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Antagande av Plan för innerstaden  

Förslag till beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 

1. att anta Plan för innerstaden enligt ärendets bilaga 1. 

Kommunstyrelsen beslutar för egen del, under förutsättning av kommunfullmäktiges 
beslut ovan, 

2. att uppdra åt stadsbyggnadsförvaltningen att ta fram en handlingsplan 
kopplad till Plan för innerstaden. 

Ärendet 
Uppsalas innerstadsstrategi antogs av kommunfullmäktige den 12 december 2016, § 
229. Uppdraget var en del i framtagandet av översiktsplanen med syfte att fördjupa 
visionen och strategin för innerstaden. 

Kommunstyrelsen fattade beslut om tilläggsdirektiv till arbetet med ny översiktsplan 
den 14 juni 2023, § 139. Direktivet innebar bland annat ett uppdrag att uppdatera 
innerstadsstrategin samt att ta fram en trafikplan och en grön-/blåstrukturplan under 
innevarande mandatperiod. 

Plan för innerstaden är en uppdatering av den tidigare innerstadsstrategin och 
fungerar som ett fördjupande tillägg till Uppsala kommuns översiktsplan. Den 
beskriver vision, inriktning och strategier för innerstadens långsiktiga utveckling med 
fokus på ett levande, hållbart och tillgängligt centrum. Syftet är att skapa en 
gemensam inriktning för den fysiska utvecklingen och att stärka Uppsalas identitet, 
främja ett levande stadsliv och god tillgänglighet till innerstaden samt samordna frågor 
om bebyggelse, stadens offentliga rum och mobilitet. Efter genomförd remiss och 
bearbetning föreslås planen nu antas av kommunfullmäktige. 

Ärendet återremitterades av kommunstyrelsen den 26 november 2025 § 372. 

Stadsbyggnadsförvaltningen  Datum: Diarienummer: 
Tjänsteskrivelse till kommunstyrelsen 2025-12-10 KSN-2023-02677 
  
Handläggare:  
Ida Wezelius 
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Beredning 

Kommunstyrelsen beslutade den 20 november 2024, § 313, att sända ett förslag till 
Plan för innerstaden på remiss. Förslaget skickades till ett brett urval av 
remissinstanser samt tillgängliggjordes för allmänheten via kommunens webbplats. 
Synpunkterna som inkommit har legat till grund för den reviderade version som nu 
föreslås för antagande. 

Planens detaljeringsnivå uppskattades i remissvaren. Många synpunkter rör 
detaljfrågor och genomförande, vilket pekar på ett behov av en separat handlingsplan 
kopplad till planen. 

Planen har tagits fram av stadsbyggnadsförvaltningen i nära samarbete med berörda 
kommunala bolag och aktörer viktiga för innerstadens utveckling. Arbetet har följts av 
en referensgrupp som har bestått av representanter för bland annat Region Uppsala, 
Uppsala universitet, Uppsala studentkår, Stockholms handelskammare i Uppsala län 
och Uppsala Citysamverkan. Under hösten 2023 genomfördes en tidig 
medborgardialog som gav viktig kunskap om Uppsalabornas tankar och idéer om 
innerstadens framtid. 

Barn- och jämställdhetsperspektiven har beaktats genom att planen lyfter den 
allmänna platsmarkens betydelse för en trygg, inkluderande och attraktiv 
innerstadsmiljö. Särskild tonvikt har lagts vid att skapa fler gröna inslag och 
mötesplatser som uppmuntrar till vistelse och möten för alla, oavsett ålder, kön, 
funktionsförmåga eller bakgrund. 

Näringslivsperspektivet har beaktats genom att planen betonar innerstadens roll som 
regional knutpunkt och som motor för näringslivet, stadslivet och besöksnäringen. 
Planen lyfter vikten av en funktionsblandad stadskärna med god tillgänglighet, 
attraktiva offentliga miljöer och utrymme för både etablerade och nya verksamheter. 
Därigenom skapas förutsättningar för fortsatt tillväxt och för att stärka Uppsalas 
attraktivitet och konkurrenskraft som stad. 

Kommunstyrelsen beslutade den 26 november 2025, § 372, att återremittera ärendet 
för att utveckla Plan för innerstaden kring kulturljudzoner och med ett avsnitt med en 
näringslivsstrategi. Dessa tillägg har nu arbetats in i planen under avsnittet Ekonomisk 
hållbarhet samt under inriktningen Levande torg. 

Föredragning 

I december 2016 antogs innerstadsstrategin, som nu har uppdaterats och bytt namn till 
Plan för innerstaden. Planen knyter an till Uppsala kommuns översiktsplan och 
fungerar som vägledning för den långsiktiga utvecklingen av stadens centrala delar. 
Det mesta av innehållet från 2016 ligger fast och kommer att kännas igen i den här 
versionen. De mest betydande förändringarna rör utvecklingen av stationsområdet till 
följd av att nya spår dras till Uppsala. Planen har också en tydligare betoning på frågor 
som rör hållbarhet. 

Innerstaden har en central roll i kommunen och utgör en viktig del av Uppsalas 
identitet. Här samspelar handel, nöjen, kultur, arbetsplatser och bostäder och 
tillsammans bidrar de till en levande stadsmiljö. Uppsala växer, och intresset för att 
etablera sig, arbeta och bo i innerstaden ökar. Den planerade utbyggnaden av 
järnvägskapaciteten mellan Stockholm och Uppsala kommer dessutom att göra 
innerstaden ännu mer tillgänglig och stärka dess roll som regionalt nav. 
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Plan för innerstaden har som vision att skapa ett levande centrum i mänsklig skala, 
präglat av liv och aktivitet under stora delar av dygnet och året runt. För att nå dit krävs 
att innerstaden är tillgänglig för alla och upplevs trygg och trivsam att vistas i. Alla 
trafikslag ska ha goda förutsättningar att ta sig till innerstaden, men hållbara färdsätt 
prioriteras för att skapa en attraktiv och välfungerande stadsmiljö. När genomfarts-
trafiken minskar förbättras framkomligheten för dem som har innerstaden som mål. 

Klimatförändringar och andra globala och lokala utmaningar påverkar 
förutsättningarna för stadens utveckling. För att möta såväl tillfälliga störningar som 
långvariga förändringar behöver innerstaden planeras med robusthet och flexibilitet 
som ledord. Fler träd och mer grönska i innerstaden bidrar till att mildra effekterna av 
höga temperaturer och kraftiga regnmängder och stärker stadens förmåga att hantera 
framtida påfrestningar. 

I takt med att Uppsala växer kommer nya centrala stadskvarter att växa fram. I centrala 
lägen ska befintliga miljöer kompletteras och utvecklas, samtidigt som den värdefulla 
kulturmiljön bevaras och levandegörs. 

Ekonomiska konsekvenser 

Eventuella ekonomiska konsekvenser av beslutet hanteras inom den ordinarie 
verksamhetsplaneringen. 

Beslutsunderlag  

• Tjänsteskrivelse, daterad 10 december 2025 
• Bilaga 1, Antagandehandling Plan för innerstaden 251210 
• Bilaga 2, Remissredogörelse 
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Förord
Uppsala är en fantastisk stad med goda förutsättningar att utvecklas och bli ännu bättre. I 
december 2016 antogs innerstadsstrategin, som nu har uppdaterats och bytt namn till Plan för 
innerstaden. Planen knyter an till Uppsala kommuns översiktsplan och fungerar som vägledning för 
den långsiktiga utvecklingen av stadens centrala delar. Det mesta av innehållet från 2016 ligger fast 
och kommer att kännas igen i den här versionen. De mest betydande förändringarna rör utveck-
lingen av stationsområdet till följd av att nya spår dras till Uppsala. Planen har också en tydligare 
betoning på frågor som rör hållbarhet.

Innerstaden har en central roll i kommunen och är en viktig del av Uppsalas identitet. Här sam-
spelar handel, kultur, nöjen, arbetsplatser och bostäder och tillsammans skapar de en levande 
stadsmiljö. Uppsala växer och allt fler vill etablera sig, arbeta och bo i innerstaden. Det märks också 
genom ökad inpendling och ett växande antal besökare och turister. Den planerade utbyggnaden 
av järnvägskapaciteten mellan Stockholm och Uppsala kommer dessutom att göra innerstaden 
ännu mer tillgänglig och stärka dess roll som regionalt nav.

Plan för innerstaden har som vision att skapa ett levande centrum i mänsklig skala, präglat av liv 
och puls under stora delar av dygnet och året runt. Den ska bidra till att värna och stärka Uppsalas 
unika identitet och skapa en stad där människor möts, trivs och känner tillhörighet. För att nå dit 
krävs att innerstaden är tillgänglig för alla samt upplevs trygg och trivsam att vistas i. Alla trafikslag 
ska ha goda förutsättningar att ta sig till innerstaden, men hållbara färdsätt prioriteras för att skapa 
en attraktiv och välfungerande stadsmiljö. När genomfartstrafiken minskar förbättras framkomlig-
heten för dem som har innerstaden som mål.

Vi lever samtidigt i en tid där förutsättningarna snabbt kan förändras, med klimatförändringar och 
andra globala och lokala utmaningar som påverkar vår vardag. För att möta såväl tillfälliga stör-
ningar som långvariga förändringar behöver innerstaden planeras med robusthet och flexibilitet 
som ledord. Fler träd och mer grönska i innerstaden bidrar till att dämpa effekterna av både höga 
temperaturer och kraftiga regnmängder och är ett exempel på hur vi kan skapa en stad som bättre 
klarar framtidens påfrestningar.

Vi står inför många utmaningar, men också stora möjligheter att utveckla innerstaden till en ännu 
mer attraktiv, inbjudande och livskraftig del av staden. Planen är ett gemensamt verktyg för att 
möta framtidens utmaningar och skapa en stadskärna som förenar miljömässig, social och ekono-
misk hållbarhet med hög livskvalitet för både dagens och morgondagens uppsalabor.

För kommunstyrelsen december 2025

Erik Pelling

Kommunstyrelsens ordförande

Tillsammans skapar vi framtidens Uppsala
Läs mer om Plan för innerstaden på www.uppsala.se

 E-post: stadsbyggnadsforvaltningen@uppsala.se 
Postadress: Uppsala kommun, stadsbyggnadsförvaltningen, 753 75 Uppsala 

Telefon: 018-727 00 00



Sammanfattning
Uppsalas innerstad har en speciell och överordnad roll i kommunen och 
länet. Den är en del av den gemensamma identiteten och ansiktet utåt 
för kommunen. I innerstaden står stadslivet och människorna i fokus. Vid 
förändringar måste man ta hänsyn till befintliga kvaliteter i stadskärnan och 
i de offentliga rummen. Plan för innerstadens vision är att skapa ett levande 
centrum i mänsklig skala. Ett livligt handelscentrum blir hela Uppsalas 
knutpunkt, finrum och mest tillgängliga plats för alla stadens invånare och 
besökare.

En hållbar stad
I en tid där hållbarhet är avgörande, är det 
självklart att all utveckling i innerstaden ska 
genomsyras av detta perspektiv. Detta inne-
fattar allt från att beakta miljöpåverkan och 
främja trygghet, till att skapa mötesplatser 
som för samman människor. Dessutom ska 
all nybyggnation och renovering genomsyras 
av principer som bevarande, förädling och 
återanvändning. Dessa åtgärder bidrar till att 
säkerställa att utvecklingen av innerstaden inte 
bara möter dagens behov utan även bygger en 
hållbar framtid för kommande generationer.

Utveckling, historia och handel
Uppsala expanderar i centrala områden och 
längs viktiga stadsstråk. Höga krav måste ställas 
på ny bebyggelse och nya verksamheter. En 
blandad stad gynnar centrumutvecklingen, 
stadslivet och konkurrenskraften i regionen. 
När efterfrågan på bostäder är hög är det 
viktigt att värna om blandstaden, med inslag av 
arbetsplatser i bostadskvarteren, och lokaler för 
verksamheter i bottenvåningen. 

Uppsalas stadsbild och kulturhistoriska arv 
är en resurs som skapar stadens identitet och 
medverkar till ett rikare stadsliv. Vårt arv ska 
värnas men också utvecklas. 

Handeln har alltid haft en nyckelroll i stads-
kärnan. Utan handel finns inget stadsliv och 
ingen stad. En huvudinriktning för innerstaden 
är därför att handeln i stadskärnan ska stärkas.

Nära och lätt att ta sig
God tillgänglighet för all slags trafik är en 
förutsättning för en levande stadskärna. Men 
prioriteringen mellan olika trafikantslag måste 
vara tydlig av både utrymmes- och miljöskäl. I 
centrala Uppsala prioriteras gång och cykel. 

Bilen har fortfarande god tillgänglighet till 
centrumhandeln men i lägre hastigheter och på 

de gåendes villkor. För att skapa yta för stadsliv 
och handel ersätts parkeringen på gator och 
torg över tid med mobilitetsanläggningar och 
samlade parkeringsanläggningar. Gatunätet 
för gående görs mer finmaskigt och samman-
hängande för att förbättra tillgängligheten och 
attraktiviteten för centrum. 

Kollektivtrafiken får tydligare prioriterade stråk 
och fler större bytespunkter i centrala lägen.

Attraktiva offentliga rum
Människor dras till människor och vi behöver 
plats för att mötas och umgås. Idag är konkur-
rensen om all mark i staden stor. Samtidigt vet 
vi att stadens utemiljö, de offentliga rummen, är 
nödvändiga för stadslivet. Attraktiva offentliga 
rum bidrar till Uppsalas identitet och drar på 
sikt både kompetens och investeringar till sig.

Plats för rörelse och grönska
Innerstaden ska kunna erbjuda platser för 
rörelse och goda kopplingar till stadens 
grönstruktur. Som boende i innerstaden ska 
man ha närhet till friluftsliv, grönska och goda 
kopplingar till närliggande natur. I innerstaden 
fungerar årummet som en länk till såväl Årike 
Fyris i söder som till Tunåsen i norr.

En blandad stad
Med sitt läge och innehåll utgör innerstaden en 
miljö för ett kontaktintensivt och specialiserat 
närings- och arbetsliv, kort sagt en stimule-
rande lokal miljö som inkluderar ett stort och 
varierat utbud av möjliga samarbetspartners. I 
stadens centrum ska det vara liv och puls under 
stora delar av dygnet, året runt. När det är tätt 
mellan intressanta målpunkter hjälper det 
Uppsala att utveckla sin identitet som dynamisk 
och växande universitets-, evenemangs- och 
kulturstad. I plan för innerstaden finns därför 
riktlinjer för hur vi skapar mer utrymme för att 
bo, vistas och verka centralt i staden. 

Plan för innerstaden är ett fördjupat strategidokument som kopplar till kommunens nya översiktsplan. 
Planen utgår från en vision genomsyrad av hållbarhetsaspekter som mynnar ut i strategier och riktlinjer inom 
tre fokusområden; rörelse, plats och park samt bebyggelse.
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Grön- och blåstrukturplan Plan för innerstaden Trafiknätsplan
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Viktiga begrepp
Stadsliv Mänsklig aktivitet i stadens rum.

Mänsklig skala Skala som utgår från den gående människans ögonhöjd och hastighet.

Levande bottenvåningar Bottenvåningar med verksamheter som skapar liv och rörelse 
längs en gata.

Blandstad Innehåller blandade funktioner som bostäder, kontor, service, friytor och grönska.

Verksamhet Handel, kontorsverksamhet, föreningsverksamhet, kulturverksamhet eller 
social verksamhet.

Sammanlänkande grönska Grönska som sammanbinder grönområden med varandra, 
exempelvis trädplanteringar längs en gata som binder samman två parkområden.

Kapacitetsstark kollektivtrafik Kollektivtrafik som går ofta, rymmer många passagerare 
och huvudsakligen kör i egna körfält.

Siktsektor Ett område där särskilt stor hänsyn ska tas till hur bebyggelse påverkar siktlinjer 
in mot stadskärnan.

Arkitektonisk kvalitet Omsorg om och ett omhändertagande av allt i den byggda miljön 
från helhet till detaljer med målet att skapa långsiktiga värden för en attraktiv, vacker, hållbar 
och levande miljö.

Kulturarv alla materiella och immateriella uttryck (spår, lämningar, föremål, konstruktioner, 
miljöer, system, strukturer, verksamheter, traditioner, namnskick, kunskaper etcetera) 
för mänsklig påverkan. Ibland kan begreppet preciseras för att belysa särskilda delar av 
samhällsutvecklingen, till exempel det biologiska kulturarvet, det industriella kulturarvet 
eller modernismens kulturarv.

Kulturmiljö avser hela den av människor påverkade miljön, det vill säga som i varierande 
grad präglats av olika mänskliga verksamheter och aktiviteter. En kulturmiljö kan preciseras 
och avgränsas till att omfatta en enskild anläggning eller lämning, ett mindre eller större 
avsnitt av landskapet, en bygd eller en region.

Kulturhistoriskt värdefull miljö både byggnader och miljöer kan betecknas som 
kulturhistoriskt värdefulla. Högre krav kan komma att ställas vid bygglovsprövning och 
åtgärder som normalt inte kräver bygglov kan behöva ett sådant. De bedöms utgöra ett 
allmän intresse och vid förändringar ska hänsyn tas till de kulturhistorisk värdena.

Universell utformning ett synsätt och en designprincip som innebär att stadens allmänna 
platser- såsom gator, torg och parker - ska utformas så att de är tillgängliga och användbara 
för alla människor, oavsett ålder, funktionsförmåga eller andra individuella förutsättningar. 
Målet är att skapa inkluderande miljöer utan behov av särskilda anpassningar.

Evenemang en tidsbegränsad aktivitet eller sammankonst som arrangeras för allmänheten 
i stadens rum. Evenemang kan ha olika syften och former - kulturella, idrottsliga, 
kommersiella eller samhällsinriktade - och påverkar tillfälligt användningen av platsen där 
de genomförs.

Läsanvisning
Plan för innerstaden spänner över en lång planeringshorisont, från nu till 2040 
och framåt, och består av tre delar samt bilagor.

1. Inledning
En inledande del som förklarar varför denna plan för innerstaden har tagits fram och hur planen 
kopplar till kommunens översiktsplan. 

2. Vision
I visionen beskrivs stadslivet som vi vill åstadkomma i innerstaden och vad som krävs för att nå dit.

3. Strategi
I strategidelen, som beskriver hur kommunen ska arbeta och vad som ska göras för att nå visionen, 
redovisas kartor samt riktlinjer och inriktningar inom tre fokusområden: bebyggelse, plats och park 
samt rörelse.
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1. Inledning Därför behövs en plan för innerstaden
När Uppsala växer får innerstaden en allt viktigare roll som målpunkt och 
mötesplats. Plan för innerstaden är ett verktyg som ska vägleda den långsik-
tiga utvecklingen och peka ut riktningen framåt.

Ett växande Uppsala kräver 
samsyn
Uppsala står inför en fortsatt stark befolknings-
ökning och ett högt förändringstryck. Även om 
tillväxttakten kan komma att mattas av något 
beräknas kommunen växa med 50 000–60 000 
invånare till år 2050. Då kan vi vara uppemot 
320 000 invånare, vilket innebär stora utma-
ningar för innerstaden. För att möta dessa 
behöver vi fördjupa våra tankar om hur inner-
staden ska utvecklas, rymma fler funktioner och 
samtidigt behålla sin unika identitet.

Planen ger en gemensam syn på hur inner-
staden ska utvecklas över tid och vilka spel-
regler som ska gälla. Den skapar riktlinjer för 
hur innerstaden byggs, hur de offentliga plat-
serna utformas och hur vi rör oss. Ett särskilt 
fokus ligger på innerstadens själ och identitet, 
och på hur vi upplever och tolkar den miljö där 
vi vistas och rör oss.

En föränderlig värld
Vi lever i en tid där förutsättningarna snabbt 
kan skifta, med konsekvenser av ett förändrat 
klimat liksom andra globala och lokala utma-
ningar. För att möta såväl tillfälliga störningar 
som långvariga påfrestningar behöver inner-
staden planeras med robusthet och flexibilitet 
som ledord. En stad som kan anpassa sig står 
bättre rustad inför extrema händelser.

Det handlar om att säkerställa att viktiga 
samhällsfunktioner har stabilitet men också 
förmåga att förändras när nya behov uppstår. 
I den fysiska planeringen innebär det att 
samhällsviktiga funktioner placeras så att de 
fungerar även vid störningar, att framkom-
ligheten för räddningstjänst och transporter 
tryggas genom tillräckliga gatusektioner, samt 
att det finns utrymme för befolkningsskydd 
och samlingsplatser i den byggda miljön. 
Beredskapsperspektivet omfattar också 
klimatanpassning, till exempel att bygga bort 
lågpunkter för att minska översvämningsrisker 
vid skyfall och att ta tillvara grönskans förmåga 
att dämpa både höga temperaturer och kraftiga 
regnmängder.

Resultatet blir en innerstad som är trygg, robust 

och förberedd för de utmaningar som väntar. 
Samtidigt skapas möjligheter för människor 
att leva ett gott liv i en attraktiv och levande 
innerstad i framtiden.

Uppsalabornas behov och 
delaktighet
Det är människorna som bor, arbetar och 
vistas i innerstaden som ger den liv. Därför har 
uppsalabornas engagemang varit en viktig del 
i arbetet med planen. I en tidig dialog fångades 
önskemål och tankar om innerstadens framtid 
upp, och tillsammans har dessa varit med och 
format förslaget. De önskemål som framfördes 
i dialogen och som har påverkat innehållet i 
planen är:

•	 Mer folkliv och grönska, minskad biltrafik

•	 Mer plats för människor på gator och torg

•	 Ett aktivt och tillgängligt årum

•	 Utveckla platser för kultur och evenemang

•	 �Värna, utveckla och levandegör de kulturhis-
toriska miljöerna

Översiktligt planeringsstöd
Plan för innerstaden är en del av Uppsalas över-
siktliga planering och fungerar som ett praktiskt 
stöd i olika planeringsprocesser för det centrala 
stadsområdet. Den ger en långsiktig inriktning 
för hur innerstaden ska utvecklas.

Planen har stöd i gällande översiktsplan och 
fördjupar dess vägledning, men är ingen egen 
fördjupad översiktsplan. Därför redovisas inga 
miljökonsekvenser eller miljökvalitetsnormer 
här, och aktuella riksintressen behandlas 
endast översiktligt. För dessa frågor hänvisas 
istället till den gällande översiktsplanen. När 
en ny översiktsplan beslutas, enligt tidplan år 
2028, kommer Plan för innerstaden att inte-
greras i denna.

Plan för innerstaden är således ett viktigt 
kommunalt planeringsdokument som ska ge 
vägledning för kommunens ställningstaganden 
om innerstadens utveckling.
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Plan för innerstaden kopplar till 
översiktsplanen
En levande innerstad är en förutsättning för kommunens dragningskraft. Den 
är viktig för ett expanderande näringsliv och för boende med pendlingsmöjlig-
heter till en stor region.

Uppsalas innerstad har en speciell och över-
ordnad roll, i kommunen och regionen. Den 
är för många människor den mest tillgängliga 
och aktivitetstäta miljön i kommunen. En stor 
del av huvudstadsregionen och Arlanda ligger 
inom nära räckhåll. Förändringstrycket är starkt 
och det är många som vill etablera sig, bo och 
anordna aktiviteter här. Samtidigt finns många 
värden och intressen som kräver hänsyn vid 
förändring. I innerstaden ligger en stor del av 
Uppsalas själ.

Plan för innerstaden har tagits fram inom ramen 
för den översiktliga planeringen. Översikts-
planen är vägledande för kommunens långsik-
tiga utveckling och användning av mark och 
bebyggelse. Den beskriver Uppsala kommuns 

långsiktiga vision för hur mark- och vattenom-
råden ska användas, utvecklas och bevaras. I 
översiktsplanen finns den övergripande inrikt-
ningen för innerstadens utveckling beskriven, 
och en plankarta redovisar grunddragen i 
användningen av mark och vatten.

Plan för innerstaden ger en fördjupad vägled-
ning av inriktningen och är ett underlag till 
kommunens arbete med att ta fram en ny 
översiktsplan. I arbetet med den nya översikts-
planen tas flera geografiska och tematiska styr-
dokument fram, däribland Plan för innerstaden. 
En ny översiktsplan för Uppsala kommun 
planeras antas 2028 och i samband med det 
inarbetas den fördjupade vägledningen för 
innerstaden.

Kartan visar hur innerstaden hänger 
samman med stadsnoderna via stadsstråk 
med bra kollektivtrafik. Stadsstråken utgör 
ett naturligt samband av stadsliv och 
innerstadsmiljöer mellan innerstaden och 
andra delar av staden. Läs vidare om detta i 
översiktsplanen.

Avgränsning
Det geografiska området för det som idag kallas 
innerstaden kommer att växa. Den redovisade 
avgränsningen är inte någon exakt gräns längs 
utpekade gator utan ska tolkas som en unge-
färlig framtida utbredning.

I innerstaden finns två centrala tyngdpunkter: 
Uppsala C, navet för kollektivtrafik, och Stora 
torget, platsen för handel och stadsliv. Utifrån 
dessa punkter avgränsas ett område inom en 
kilometers radie, vilket motsvarar ett gångav-
stånd på tio minuter. Avgränsningen omfattar 
även utvecklingsområdena i Kungsängen och 
Boländerna.

Stora torget
Uppsala C

Den svartstreckade avgränsningen är en ungefärlig framtida utbredning av innerstaden. Den gröna 
skrafferade ytan visar stadskärnan. Stationsområdet visas med gul yta. Stora torget och Uppsala C visas med 
gula punkter.
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Befolkning
I Uppsalas innerstad bor idag omkring 36 000 
personer. Jämfört med kommunen i stort så är 
andelen barn (upp till 18 år) mindre. Andelen 
unga vuxna (18–29 år) och andelen äldre (över 
65 år) är däremot större än i övriga kommunen.

Att andelen unga vuxna är stor kan till stor 
del förklaras av alla de studenter som bor och 
studerar här. Uppsala universitet grundades 
redan år 1477 och är idag ett starkt och brett 
forskningsuniversitet som rankas bland de 
främsta i världen. Här finns omkring 50 000 
studenter och nära 5 000 forskare.

Uppsalas innerstad fortsätter att växa, framför 
allt i de södra delarna av Kungsängen som ännu 
inte är färdigbyggda.

Innerstaden i siffror
Uppsala innerstad är allas vårt vardagsrum, hjärtat i kommunen med handel, 
nöjen, kultur, kontorslokaler och bostäder. I detta avsnitt skildrar vi inner-
staden genom siffror och statistik för att ge en bild av demografin, näringslivet 
och de som besöker innerstaden.

Koncentrationen av arbetande befolkning idag.

Koncentration av boende befolkning med beslutade 
och pågående planer.

Koncentration av boende befolkning idag.

0% 10% 20% 30%

0-9 år
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19-29 år

30-49 år

50-64 år

65- år

Uppsala kommun Innerstaden

Åldersfördelning i Uppsalas innerstad

Näringsliv och handel
I Uppsalas innerstad arbetar idag omkring  
46 000 personer, det vill säga fler än vad som 
bor här. Arbetsplatserna är främst lokaliserade i 
de mest centrala delarna och kring Akademiska 
sjukhuset.

I innerstaden finns omkring 2 300 arbetsställen 
(med minst en anställd). Verksamheter inom 
juridik, ekonomi, vetenskap och teknik domi-
nerar (22 procent) följt av handel (12 procent), 
vård och omsorg (11 procent) och information 
och kommunikation (10 procent).

Den största arbetsgivaren är Region Uppsala 
(Akademiska sjukhuset), följt av Cytiva som 
ligger i Boländerna och verkar i life science-
branschen. De största arbetsgivarna återfinns i 
övrigt främst inom offentlig sektor, till exempel 
Uppsala kommun, Uppsala universitet, Polis-
myndigheten, Svenska kyrkan, Länsstyrelsen, 
Skatteverket och Försäkringskassan.

Besökare
Ett av nyckeltalen vi kan följa kopplat till turism 
och besökare till Uppsala är antal gästnätter. 
Utvecklingen sedan pandemin har varit stark 
och Uppsala levererade två rekordår både 2022 
och 2023 i antal gästnätter. 2023 hade Uppsala 
kommun över 786 000 gästnätter där utländska 
besökare ökade med hela 22 procent från 
föregående år (också ett rekordår) och svenska 
besökare ökade med närmare 10 procent.

Flest utländska besökare kommer till Uppsala 
ifrån Tyskland, Storbritannien, USA och Finland. 
Den vanligaste sällskapssammansättningen 
bland besökarna är par. Drygt 3 av 10 har barn 
med sig i sitt resesällskap

Uppsala slott är ett välbesökt turistmål.

43 procent av besökarna stannar i Uppsala över 
dagen. Dagsbesökare stannar i regel i Uppsala 
i 4–8 timmar. De övernattande besökarna bor 
i regel på hotell eller hemma hos släkt och 
vänner. 

Logiintäkterna för året 2023 översteg 500 
miljoner, också det ett rekord. Besökarna spen-
derar i snitt 1 344 kr per dygn under sitt besök. 
Övernattande besökare spenderar i snitt 1 865 
kr. Dagsbesökare spenderar mindre, 596 kr.

Majoriteten av besökarna har tagit sig till 
Uppsala med bil. En tredjedel av besökarna tog 
sig till Uppsala med tåg. Utländska besökare 
reser till Uppsala med tåg i större utsträckning 
än besökare bosatta i Sverige.
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Hållbart stadsliv i mänsklig skala
Stadsliv är inget som skapas i enskilda projekt. Det utvecklas när människor 
möter människor och gör saker tillsammans. Genom att förbättra platser, 
stråk, handel och verksamheter i centrala Uppsala skapar vi ett attraktivt 
stadsliv i mänsklig skala.

Vad är stadsliv?
Stadslivet är sinnebilden av den levande staden 
och resultatet av människors aktiviteter och 
rörelser i stadens rum. I Plan för innerstaden är 
det fokus på interaktion i det offentliga rummet 
där alla har rätt att vistas. Hur de offentliga 
rummen ser ut och vad de kan erbjuda för att 
dra till sig människor som skapar stadsliv spelar 
därför stor roll.

Sätter människan i centrum
Innerstaden ska vara en attraktiv, trygg, 
tillgänglig och stimulerande plats. Den ska 
tillgodose många skilda behov och önskemål 
om service, kultur, boende, verksamheter och 
offentliga rum. För att bli den platsen krävs det 
att vi sätter människan i centrum för utveck-
lingen, att stadslivet har en mänsklig skala.

Utformar vi stadsrummet utifrån de gåendes 
perspektiv får vi till en mänsklig skala. Staden 
ska kunna erbjuda platser med livliga och 
blandade sinnesintryck men också lugna och 
fridfulla platser.

I arbetet med stadsutveckling och byggande 
finns det risk för att man enbart fokuserar på 
tydliga mätbara resultatmål. En ambition med 
Uppsalas plan för innerstadsstaden är att utgå 
från människans sätt att befolka staden för att 
kunna lyfta de viktiga värden som har bäring 
på hur vi upplever stadslivet. Värden som kan 
glömmas bort eftersom de är svåra att mäta och 
beräkna.

Stadsmiljö, innovation och 
kreativitet
Staden är en viktig arena för människor som 
möts och utbyter tankar och idéer. Utveckling 
av tankar och idéer har en lång tradition i 
Uppsala och har haft en avgörande roll för 
stadens utveckling, välmående och identitet. 
En stad med två universitet har särskilt goda 
förutsättningar att attrahera och utveckla 
människor som vill delta och driva utveck-
ling inom vetenskap, kultur, samhälle och 
näringsliv. För att kunna erbjuda människor 

med olika åsikter, kunskaper och intressen en 
attraktiv miljö att leva i krävs en mångfasetterad 
stad där olika behov och intressen kan tillgo-
doses och tillåtas att utvecklas i olika riktningar. 
En sådan miljö kräver att människor har god 
tillgång och närhet till varandra och till gemen-
samma mötesplatser. Tillgänglighet och närhet 
är grundläggande egenskaper för en attraktiv 
stadsmiljö och en förutsättning för innovation 
och kreativitet. Trots att teknikutveckling har 
gjort det lättare att kommunicera och sprida 
kunskap, är det fysiska möten mellan männ-
iskor som skapar relationer, bygger tillit och 
utvecklar idéer. Det är för sådana möten som 
Uppsalas innerstad utgör en viktig arena.

Tillgängligt och gåvänligt 
Det ska vara lätt för besökare att ta sig till det 
som stadskärnan erbjuder. Snabba förbindelser 
med tåg eller buss till centrum är viktigt men 
inom stadskärnan ska man kunna röra sig 
bekvämt till fots. För många Uppsalabor är 
cykeln det självklara färdmedlet men i centrum 
promenerar vi gärna längs med upplevelserika 
gator och åstråk. Bilar har en sämre fram-
komlighet men det finns goda möjligheter att 
parkera centralt.

Höga krav på utformning
Stadens platser ska planeras och utformas för 
sinnliga upplevelser och möten mellan männ-
iskor med olika intressen och bakgrund. Det 
är mångfalden som skapar det rika stadslivet. 
Konst i olika former berikar också upplevelsen 
i stadsrummet. Det kan vara konst som skapas 
för en specifik plats eller konstupplevelser som 
aktiverar en del av stadsrummet temporärt.

Byggnaderna i staden utgör stadsrummets 
väggar. Höjd, form, färg och material påverkar 
i hög grad karaktären och upplevelsen av 
staden. Stadsrummet är stadslivets scen och 
utformningen är avgörande för vilket liv som 
kan utspelas i staden. Därför måste kvaliteten 
på arkitekturen i innerstaden vara den högsta 
möjliga. Särskilt bottenvåningarnas form och 
innehåll spelar stor roll för visionen om stadsliv 
i mänsklig skala.

2. Vision
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En hållbar, inkluderande och vacker 
innerstad
En hållbar utveckling tillfredsställer dagens behov utan att äventyra 
kommande generationers möjligheter att tillfredsställa sina behov. Uppsala 
kommun ska vara en vägledande kraft för hållbar utveckling globalt, 
nationellt, regionalt och lokalt. I det här avsnittet lyfter vi fram vilken roll 
innerstaden har för att stärka den miljömässiga, sociala och ekonomiska 
hållbarheten.

Vad menas med hållbar 
utveckling?
En hållbar utveckling bygger på tre dimen-
sioner:

Miljömässig hållbarhet, som handlar om att 
hushålla med naturresurser för människor och 
andra organismer, utan att skada naturliga 
systems möjligheter att förse samhällen och 
människor med naturresurser och ekosystem-
tjänster på lång sikt.

Social hållbarhet, som handlar om att sträva 
mot ett samhälle där grundläggande mänskliga 
rättigheter uppfylls.

Ekonomisk hållbarhet, som handlar om att ha 
tillväxt utan att det utarmar våra resurser eller 
förstör vår miljö, att ha en långsiktig stabilitet 
i ekonomin och att se till att fördelarna av 
tillväxten kommer alla människor till del.

För innerstaden handlar hållbar utveckling om 
att skapa en robust miljö där stadens natur-
resurser värnas och kan växa samt en stad som 
kan hantera de förändringar och utmaningar 
som klimatet medför. Det handlar även om 
att skapa en trygg och välkomnande miljö för 
varje person. Samt en stad som med hänsyn till 
jordens ändliga resurser kan hitta nya vägar för 
en ekonomisk utveckling och tillväxt.  

Uppsalas miljö- och klimatmål
Effekterna av klimatförändringarna i världen 
blir allt tydligare. Uppsala har i dag en klimat-
påverkan som är flera gånger större än vad som 
är hållbart ur ett globalt perspektiv och mer 
behöver göras för att nå klimatmålen.

Uppsala ska vara världsledande i miljö- 
och klimatomställningen samt förbättra 
beredskapen för effekterna av ett förändrat 
klimat. Kommunen tar ansvar och motverkar 
klimatförändringarna genom omställning till 
klimatneutralt Uppsala 2030, klimatanpassat 

Uppsala senast 2040 och klimatpositivt Uppsala 
senast 2050.

Uppsala kommuns miljö- och klimatarbete 
utgår från tre övergripande mål:

•	 En giftfri miljö och hållbara resursflöden.

•	 Minskad klimatpåverkan.

•	 Begränsade effekter av klimatförändringen. 

Kommunen ska skapa förutsättningar för 
alla invånares, verksamheters och företags 
möjlighet att ställa om till det nya, attraktiva, 
klimatomställda livet. Stadsmiljö och livskva-
litet ska förbättras för att värna verksamheter 
och boende i innerstaden. Arbetet för att främja 
ett mer hållbart resande med en ökad andel 
gång, cykling och kollektivtrafik ska intensi-
fieras. 

Det ska vara lätt för människor att göra smarta 
och hållbara val när det kommer till resor och 
transporter. Bland annat ska fler gator i inner-
staden kunna omvandlas till gång- och cykel-
gator där vistelse prioriteras, alternativt regleras 
för att minimera onödig genomfartstrafik med 
motorfordon. När Uppsala växer och förtätas 
ska framkomligheten för yteffektiva trafikslag 
som gång, cykel och kollektivtrafik prioriteras 
i stadsplaneringen. Arbetet ska ske i nära 
samverkan med Regionen och andra berörda 
externa parter. 

Medborgarinflytande är av stor vikt och en 
kontinuerlig dialog med allmänheten för 
att skapa samsyn har hög prioritet. Uppsala 
kommun ska som arbetsgivare vara ledande i 
att främja gång, cykling och kollektivtrafik hos 
de anställda.

Uppsala klimatprotokoll
Uppsala kommun är ordförande för klimatpro-
tokollet som är ett nätverk av företag, offentliga 
verksamheter, universitet och föreningar som 

samverkar och inspirerar varandra och andra 
för att nå Uppsalas klimatmål och bidra till 
en hållbar värld. Hela 42 lokala aktörer med 
cirka 38 000 anställda är medlemmar i klimat-
protokollet och samarbetar för klimatdriven 
affärs- och verksamhetsutveckling. Arbetssättet 
har inspirerats av FN:s klimatkonvention och 
bidrar till kommunens miljö- och klimatmål och 
ett hållbart Uppsala. Kommunen är ordförande 
för klimatprotokollet.

Uppsala har en hög ambitionsnivå i klimatar-
betet med målsättningen att vara fossilfritt till 
2030 och klimatpositivt till 2050.

Riktlinje för Uppsalas träd 
Riktlinje för Uppsalas träd antogs av kommun-
fullmäktige 2024. Den syftar till att stärka 
stadens gröna infrastruktur och säkerställa att 
trädens värden tas tillvara i all planering och 
förvaltning. För innerstaden innebär detta att 
befintliga träd ska bevaras i så stor utsträckning 
som möjligt och att fler träd ska planteras än 
de som tas ned. Träden bidrar till att mildra 
effekterna av klimatförändringar, förbättra luft-
kvalitet, skapa skugga och öka den biologiska 
mångfalden. I en tät stadsmiljö krävs innovativa 
lösningar, som skelettjordar och trädplantering 
i hårdgjorda ytor, för att möjliggöra en lång-
siktigt hållbar trädtillväxt. Träden är inte bara 
en ekologisk resurs, utan också en viktig del 
av stadens identitet, skönhet och hälsosamma 
livsmiljö. 

En vacker innerstad
När Uppsalas innerstad utvecklas är det viktigt 
att inte enbart fokusera på de traditionella 
hållbarhetsaspekterna. Estetisk hållbarhet, det 
vill säga att utformningen av det som produ-
ceras håller över tid, är en dimension som ofta 
förbises, trots dess fundamentala roll för en 
långsiktig hållbar utveckling. 

Att skapa estetiskt tilltalande och fina stadsmil-
jöer är inte bara en fråga om visuell njutning, 
det spelar också en central roll i att främja håll-
bara beteenden. Om cykelstråket är tilltalande 
är det mer attraktivt att ta cykeln till jobbet. Det 
handlar om att skapa miljöer som människor 
vill bevara. En tröja som vi tycker mycket om 
kastar vi inte bort. Vi behåller den år efter år och 
lagar den om den går sönder. På samma sätt 
ska vi ta hand om Uppsalas innerstad. Genom 
att ställa höga krav på form och funktion i allt 
som byggs kan Uppsala säkerställa att stadens 
utveckling är hållbar i alla avseenden.

Kulturell hållbarhet
Kulturell hållbarhet handlar om att värna, 
utveckla och synliggöra de kulturella värden 
som formar stadens identitet. I Uppsalas 
innerstad innebär det att bevara och levande-
göra kulturarvet samtidigt som nya uttryck och 
samtida konstformer får ta plats. Offentliga 
platser och byggnader kan ge utrymme för 
konst, kultur och kreativa verksamheter som 
speglar stadens mångfald och historia. 
 
I ett kulturellt hållbart samhälle, så som det 
beskrivs i Uppsala kommuns kulturpolitiska 
program, hävdas konstens integritet, obero-
ende och egenvärde. Kulturell hållbarhet 
främjar demokrati, jämlikhet och delaktighet 
samt värnar den konstnärliga yttrandefriheten 
och kvaliteten. Den stärker motivationen att 
ta del av konst och kultur, men också att själv 
skapa och delta i stadens kulturella liv. 
 
En kulturellt hållbar innerstad är en plats där 
tradition och förnyelse samverkar, där kulturarv 
värnas och utvecklas, och där kultur fungerar 
som en drivkraft för delaktighet, gemenskap 
och kreativ utveckling. På så sätt bidrar kulturell 
hållbarhet till att skapa en attraktiv livsmiljö 
och goda förutsättningar för hållbar stadsut-
veckling i hela Uppsala.

Hållbar mobilitet 
Vad som är ett hållbart färdmedel beror till stor 
del på var i geografin man befinner sig. I en tät 
stadsmiljö, som innerstaden, är gång, cykel och 
kollektivtrafik de mest yteffektiva och klimat-
vänliga färdsätten. Här bör planeringen priori-
tera dessa transportslag för att minska trängsel, 
utsläpp och barriäreffekter. På landsbygden och 
i mer glesbebyggda delar av kommunen kan 
bilen i vissa fall vara nödvändig, men även där 
behöver omställningen till fossilfria drivmedel 
och samordnade transporter främjas. Hållbar 
mobilitet handlar därför inte om att välja ett 
enda färdmedel – utan om att skapa rätt förut-
sättningar på rätt plats, med målet att minimera 
klimatpåverkan och samtidigt öka tillgänglig-
heten för alla.
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Miljömässig hållbarhet

Ekosystemtjänster, dagvattenhantering, skyfall och värmeöar – utmaningarna 
för en redan bebyggd och hårdgjord innerstad är många. Uppsalas inner-
stad står inför betydande miljömässiga utmaningar som kräver innovativa 
lösningar.

Anpassning till ett förändrat 
klimat
Målet för kommunens klimatanpassningsar-
bete, beskrivet i miljö- och klimatprogrammet 
som antogs 2022, är att Uppsala ska vara ett 
robust samhälle som är anpassat till de klimat-
förändringar som sker i dag och som inte kan 
förhindras i framtiden. Inom ramen för det över-
gripande målet arbetar Uppsala kommun med 
anpassning till ett förändrat klimat. Uppsala är 
liksom de flesta städer och samhällen utformat 
så att effekterna av klimatförändringarna ofta 
förstärks. Det finns till exempel mycket hård-
gjorda ytor och tät bebyggelse som kan förvärra 
effekterna av översvämningar och värmeböljor. 
De klimatfaktorer som framför allt berör 
Uppsalas innerstad är:

•	 �Höjda temperaturer med mildare vintrar och 
längre vegetationsperiod.

•	 �Fler värmeböljor och större risk för lokala 
värmeöar 

•	 Ökad risk för torka.

•	 Ökad nederbörd och kraftigare skyfall.

•	 �Ökad risk för översvämning och ändrade 
flöden i Fyrisån.

Behagligt klimat
Vi njuter gärna av solen men under varma 
sommardagar kan det bli allt för hett i en 
tätbebyggd stad. För att få ett mer behagligt 
klimat behöver man tillföra växtlighet och 
vatten. Det jämnar ut temperaturen och ger en 
bättre luftfuktighet i stadsmiljön. Fler parker, 
medveten gatugrönska, gröna tak och gårdar är 
därför ett medel för att åstadkomma ett behag-
ligt klimatet i Uppsalas innerstad.                                               

Ren luft
Ren luft är grundläggande för vår hälsa och 
vårt välbefinnande. Luftföroreningar finns över 
hela världen och orsakar betydande negativa 
effekter på människors hälsa och miljön. WHO:s 
uppdaterade riktlinjer för luft slår fast att alla 
luftföroreningar innebär hälsorisker och innebär 
en rejäl skärpning av tidigare riktvärden för luft-
föroreningar. Biltrafiken är den dominerande 
källan till utsläpp av kväveoxider och partikel-
utsläpp i Uppsala. Luftkvaliteten på särskilt 
utsatta gator i innerstaden måste förbättras. 
Innerstadens luftkvalitet övervakas genom 
regelbundna mätningar av luftföroreningar. 
Mätningarna inkluderar nivåer av kvävedioxider 
och miljöfarliga partiklar.

Kartan visar att trädtäckningen är under 10 procent i 
stora delar av Uppsalas innerstad.

Kartan visar var det finns risk för värmeöar. Kartan visar områden som riskerar att översvämmas 
vid höga flöden i Fyrisån.

2017–2019 registrerades höga halter av 
kvävedioxider på Kungsgatan. Åtgärder har 
vidtagits och halterna har sedan dess minskat. 
Åtgärderna inkluderar förbud mot dubbdäck på 
delar av Kungsgatan och Vaksalagatan, 30-zon 
i centrum, miljözon för tunga fordon, genom-
fartsförbud på Kungsgatan, bättre renhållning 
av gator och signalprioritering för bussar. 
Kommunen arbetar också för ett hållbart 
resande med fler och bättre cykelvägar och en 
mer miljövänlig kollektivtrafik.

Rent vatten
Idag tillförs en mängd föroreningar till Fyrisån 
genom dagvatten (regnvatten). Det höga bebyg-
gelsetrycket innebär att mer mark hårdgörs 
och det blir ont om plats för fördröjning och 
rening av regnvatten. I kommande förändringar 
av gator och torg bör därför plats avsättas 
för fördröjning och rening. Vid förändring av 
bebyggelse finns möjlighet att skapa gröna tak 
för fördröjning. Vattenkvaliteten i Fyrisån är en 
högt prioriterad fråga. Kommunen ska göra en 
fördjupad analys och föreslå åtgärder för att 
ytterligare minska fosforhalten och förbättra 
vattenkvaliteten i Fyrisån. Åtgärderna ska också 
bidra till att möjliggöra bad i Fyrisån.

Framtidens översvämningar: En 
växande utmaning för Uppsala
Klimatförändringarna förutspår en ökning av 
extremväder, vilket innebär att översvämningar 
kommer att bli ett allt vanligare fenomen i 
Uppsala. Både kraftiga skyfall och höga flöden i 
Fyrisån utgör risker för stadens infrastruktur och 
invånarnas säkerhet. Skyfallen, som kan leda 

till snabbt stigande vattennivåer, testar grän-
serna för stadens dräneringssystem. Samtidigt 
bidrar höga flöden i Fyrisån till att angränsande 
områden riskerar att översvämmas, vilket kan 
orsaka omfattande skador. För att hantera 
dessa utmaningar krävs det förbättrade 
skyddsåtgärder, innovativa lösningar för 
vattenhantering och en stadig beredskap för att 
skydda Uppsalas invånare och infrastruktur mot 
framtida översvämningsscenarion.

Ansvar och samverkan 
Det finns ett växande behovet av att hantera ett 
framtida klimat med mer extrema väderhän-
delser, både översvämningar och värmeböljor 
kan leda till stora problem i den täta staden. Ett 
stort ansvar ligger på varje enskild fastighetsä-
gare för att förebygga risker men det är ofta inte 
möjligt att åtgärda problemet enbart på den 
egna tomten. Alla fastigheter befinner sig i ett 
sammanhang och är beroende av sin omgiv-
ning. Här finns ett stort behov av att samverka 
kring både genomförande och finansiering för 
att rätt åtgärd på rätt plats ska kunna genom-
föras. 

Att anpassa befintlig bostadsbebyggelse för att 
bli mer motståndskraftigt och resilient är inte 
bara en kostnadseffektiv lösning för att lång-
siktigt minska kostnader i riskutsatta områden, 
det kan också skapa mervärden i form av 
nya affärsmöjligheter och nöjdare kunder för 
fastighetsbolagen. För näringsverksamheter är 
motivet att arbeta förebyggande ofta dubbelt, 
då kostnaderna för översvämning kan bli stora 
eftersom det handlar både om materiella 
värden som förstörs och om inkomst- eller 
produktionsbortfall.

Kartan visar områden som riskerar att översvämmas 
vid kraftiga skyfall.
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Klosterparken – en lekplats i innerstaden.

Social hållbarhet

Social hållbarhet handlar om att bygga ett samhälle där alla människor, 
oavsett bakgrund och förutsättningar, har möjlighet att leva ett gott liv och 
känna sig delaktiga. I Uppsala spelar innerstaden en avgörande roll som en 
central mötesplats och motor för social interaktion, kultur och näringsliv. 
Genom att skapa inkluderande och tillgängliga miljöer kan vi stärka samman-
hållningen och säkerställa att innerstaden bidrar till en hållbar utveckling där 
alla invånare har lika möjlighet att ta del av stadens resurser och livskvalitet.

Tillgänglighet för alla
En socialt hållbar stad är en stad där alla 
invånare, oavsett ålder, kön, funktionsvaria-
tion eller socioekonomisk bakgrund, har lika 
möjlighet att ta del av stadens utbud och 
tjänster. I Uppsalas innerstad innebär detta att 
vi aktivt arbetar för att skapa en tillgänglig och 
inkluderande miljö. Genom att säkerställa att 
offentliga platser, transporter, och byggnader 
är anpassade för personer med olika behov, 
kan vi minska barriärer och främja ett samhälle 
där alla kan delta på lika villkor. Att prioritera 
tillgänglighet är inte bara en fråga om rättvisa, 
utan också om att stärka stadens sociala 
sammanhållning och attraktivitet.

När vi utformar stadens rum ska 8–80-perspek-
tivet alltid vara en självklar utgångspunkt. Det 
innebär att vi planerar miljöer utifrån att de 
ska fungera lika väl för en 8-åring som för en 
80-åring. Det är ett praktiskt sätt att främja 
universell utformning – där trygghet, tydlig 
orienterbarhet, vila, rörelse och möjlighet till 
sociala möten vägs in från början. Om platserna 
fungerar för de yngsta och de äldsta i samhället, 
fungerar de sannolikt också för de allra flesta 
däremellan. På så sätt bidrar vi till en innerstad 
som är tillgänglig, inbjudande och användbar 
för alla genom hela livet.

Attraktiva offentliga platser
För att uppnå social hållbarhet i Uppsalas 
innerstad är det avgörande att skapa och 
bevara högkvalitativa offentliga platser som är 
öppna och tillgängliga för alla, utan kostnad. 
Dessa platser, såsom parker, torg och andra 
gemensamma ytor, måste prioriteras som 
stadens främsta mötespunkter, där människor 
kan samlas oavsett bakgrund eller ekonomiska 
förutsättningar. Uppsalas invånare ska också ha 
möjlighet att själva ta dessa platser i anspråk 
för olika aktiviteter, vilket kräver att de utformas 
med flexibilitet och anpassningsbarhet i åtanke. 
Genom att värna om dessa gemensamma rum 
skapar vi en innerstad där gemenskap och 
samhörighet kan blomstra, tillgängligt för alla 
invånare. 

Evenemang och upplevelser bidrar till ökad 
folkhälsa, trygghet och livsglädje. En mer 
levande stad och stadskärna ökar Uppsalas 
attraktivitet och bidrar till Uppsalas näringsliv i 
form av omsättning och arbetstillfällen. Befint-
liga platser ska utvecklas och förutsättningar för 
nya platser för evenemang och upplevelser ska 
undersökas.

Prioritera människor och stadsliv
För att främja en levande och socialt hållbar 
innerstad behöver människors behov och stads-
livet stå i centrum. I dagsläget upptas många 
av de mest attraktiva och centrala platserna av 
bilparkeringar, vilket begränsar möjligheterna 
för social samvaro och rekreation. Under 
medborgardialogen hösten 2023 lyfte invånarna 
tydligt vikten av att omvandla dessa ytor till 
livfulla, offentliga platser där människor kan 
mötas, umgås och njuta av stadsmiljön. Genom 
att gradvis omvandla parkeringsytor till gröna 
och sociala mötesplatser skapar vi en inner-
stad som är mer inbjudande, tillgänglig och 
anpassad för alla invånare. Dessa nya mötes-
platser kan dessutom fungera som motorer 
för stadslivet, genom att dra till sig aktiviteter, 

kultur och handel, och därmed stärka den 
sociala dynamiken i innerstaden.

Grönare innerstad för bättre hälsa
Träd och parker i staden skapar bättre luftkva-
litet, svalka när det är varmt och hjälper till att 
ta hand om dagvattnet när det regnar. Grönskan 
ger även skydd vid extrema väderhändelser 
som torka och översvämningar. En grön 
innerstad med fler träd, parker och gröna stråk 
är avgörande för både människors hälsa och 
stadens långsiktiga hållbarhet. Varje år ska fler 
stadsträd planteras än de som tas ner och nya 
parker ska tillskapas. 

Att göra Uppsalas innerstad grönare genom fler 
träd, parker och gröna stråk är avgörande för 
både människors hälsa och stadens långsiktiga 
hållbarhet. Grönska bidrar till att sänka tempe-
raturer under varma dagar, dämpa buller och 
skapa möjligheter för motion och rekreation i 
vardagen. 

Fyrisån, som är en viktig del av stadens iden-
titet, spelar en central roll i denna utveckling 
och ska fortsätta att göras mer tillgänglig och 
aktivt användas som en plats för avkoppling, 
rörelse och social samvaro. Under medbor-
gardialogen hösten 2023 framfördes ett starkt 
önskemål från många invånare om en grönare 
innerstad. Genom att satsa på en grönare 
innerstad skapar vi en hälsosam och attraktiv 
miljö där invånarna kan trivas och må bra. 

Trygghet under dygnets alla 
timmar
Innerstaden ska vara en trygg plats att verka 
och leva i. Otrygghet i det offentliga rummet 
kan innebära att människor aktivt undviker 
vissa områden eller platser. Denna typ av 
otrygghet kan leda till ändrade beteenden och 
riskerar att begränsa människors liv. Den fysiska 
miljön ska bidra till att förebygga otrygghet och 
brott. För att skapa en trygg innerstad är det 
viktigt att miljön känns säker och inbjudande 
under dygnets alla timmar. Detta kan främjas 
genom en medveten blandning av bostäder, 
arbetsplatser, kultur och handel, vilket skapar 
en naturlig närvaro av människor på gatorna vid 
olika tidpunkter. 

Att levandegöra centrala stråk med god 
belysning, aktiva entréer och en variation av 
verksamheter i gatuplan bidrar till en känsla 
av liv och rörelse som avskräcker brottslighet 
och ökar tryggheten. Genom att planera för en 
levande och mångsidig stadsmiljö skapar vi en 
innerstad där människor kan känna sig trygga 
och trivas, oavsett tid på dygnet.

Attraktiva offentliga platser i årummet.
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Ekonomisk hållbarhet

Ekonomisk hållbarhet innebär effektiv resurshushållning och en stabil utveck-
ling som kommer alla till del. Innerstaden är som regional knutpunkt och 
centrum för näringsliv, handel, service och stadsliv avgörande för kommunens 
ekonomiska styrka. Koncentrationen av arbetsplatser, bostäder och kultur-
miljöer skapar ett starkt underlag för tillväxt och attraktivitet, samtidigt som 
det begränsade utrymmet i centrala lägen kräver resurseffektiv utveckling och 
tydliga prioriteringar. Tätheten av verksamheter skapar närhet mellan aktörer, 
stärker innovation och samarbete och ger goda förutsättningar för investe-
ringar, entreprenörskap och långsiktig robusthet även vid ekonomiska sväng-
ningar. En väl fungerande innerstad stärker kommunens konkurrenskraft och 
bidrar till långsiktiga etableringar och ett hållbart näringsliv.

En stark stadskärna är en motor 
för hela kommunen
En stark och levande stadskärna är inte bara 
viktig för innerstaden – den spelar också en 
central roll för hela kommunens och regionens 
utveckling. Innerstadens utbud av arbets-
platser, handel, service, utbildning och kultur 
fungerar som en motor för omkringliggande 
orter och landsbygder. När människor reser 
till centrum för att arbeta, studera, delta i 
evenemang eller uträtta ärenden skapas flöden 
som gynnar både det lokala näringslivet och 
samhällsgemenskapen. Dessa flöden stärker 
också kollektivtrafikens och den offentliga 
serviceapparatens bärkraft. Stad och lands-
bygd är ömsesidigt beroende av varandra. 
En attraktiv innerstad bidrar till att hålla hela 
kommunen samman, samtidigt som en levande 
landsbygd stärker Uppsalas profil som en 
mångsidig och hållbar kommun.

Boende som grund för ekonomisk 
hållbarhet
Att människor bor i innerstaden är en central 
förutsättning för ekonomisk hållbarhet. Boende 
bidrar till dagliga flöden som ger ett stabilt 
underlag för handel, restauranger, service 
och kultur – oberoende av konjunktur och 
besökstoppar. När fler bor i centrum skapas ett 
jämnare och mer förutsägbart kundunderlag 
som gör innerstaden mindre sårbar för ekono-
miska svängningar. En blandning av bostäder 
för olika målgrupper stärker robustheten i den 
lokala ekonomin och skapar trygghet, liv och 
rörelse under dygnets alla timmar. En fortsatt 
utveckling behöver därför inkludera goda 
boendekvaliteter, välfungerande vardagsservice 
och en stadsplanering som gör det möjligt att 
leva hela livet i innerstaden.

Arbetsplatser och handel som 
grund för stadsliv och tillväxt
När fler människor har sin arbetsplats i 
centrum ökar det dagliga flödet av besökare, 
vilket stärker underlaget för handel, service, 
restauranger och kultur. Kontor bidrar därmed 
inte bara till sysselsättning och tillväxt utan 
också till stadsliv under dygnets alla timmar. 
Innerstaden behöver erbjuda attraktiva och 
flexibla kontorsmiljöer som möter marknadens 
behov och kan integreras i en funktionsblandad 
stad. En stark kontorsnärvaro gör det möjligt 
att kombinera närhet till kollektivtrafik, service 
och mötesplatser med en tät och resurseffektiv 
struktur – något som är avgörande för närings-
livets konkurrenskraft och för en hållbar stads-
utveckling. För att dessa förutsättningar ska 
tas till vara behöver omvandlingen ske i nära 
samverkan med de företag och verksamheter 
som verkar här.

Kultur, evenemang och besöks-
näring som utvecklingskraft
Innerstaden spelar också en viktig roll för 
Uppsalas attraktionskraft. Det breda utbudet av 
kultur, restauranger, hotell, besöksmål, evene-
mang och nattliv gör centrum till en mötesplats 
för både invånare och besökare. Besöksnä-
ringen genererar betydande ekonomiska värden 
och skapar arbetstillfällen inom många bran-
scher, samtidigt som kultur och evenemang 
stärker stadens identitet och dragningskraft i 
konkurrensen om talanger, investeringar och 
etableringar.

Ett levande stadsliv innebär ljud från människor, 
musik och verksamheter, vilket bidrar till 
upplevelsen av en levande innerstad men kan 
innebära utmaningar i mötet med bostäder och 
miljöer med krav på lugn. För att värna inner-

stadens roll som kulturell och ekonomisk motor 
behöver planeringen skapa förutsättningar för 
att verksamheter som konserter, uteserveringar 
och evenemang kan fungera utan att begränsas 
av konflikter kring ljudnivåer. Genom tydliga 
principer och zoner, exempelvis kulturljud-
zoner, kan kommunen bidra till en balans 
mellan boendekvalitet och ett rikt kultur- och 
nöjesliv som stärker besöksnäringen och 
stadens långsiktiga attraktionskraft.

Kunskap, innovation och mångfald 
av verksamheter
Innerstadens ekonomiska hållbarhet bygger 
på dess förmåga att attrahera och utveckla nya 
verksamheter. I en universitets- och forsknings-
intensiv stad som Uppsala spelar närheten 
mellan akademi, företag och offentlig sektor 
en central roll för innovation, entreprenörskap 
och omställningsförmåga. Små och växande 
företag, kreativa näringar och sociala entre-
prenörer bidrar till ekonomisk dynamik och 
utvecklar nya idéer, produkter och tjänster som 
stärker stadens konkurrenskraft. En mångfald 
av aktörer skapar robusthet i tider av förändring 
och gör innerstaden mindre sårbar för konjunk-
tursvängningar. För att dessa värden ska tas 

tillvara behöver innerstaden erbjuda flexibla 
lokaler, god digital infrastruktur och miljöer där 
både etablerade företag och nya initiativ kan 
växa.

Flexibla lokaler och nya 
affärsmodeller
Ekonomisk hållbarhet stärks också av flexibi-
litet i hur lokaler och platser kan användas. 
Temporära etableringar, popup-koncept, 
streetfoodytor, marknader och coworkingmil-
jöer bidrar till att fylla tomrum, sänka trösklar 
för nya företagare och skapa mer liv och akti-
vitet i stadskärnan. Möjligheten att testa idéer 
i liten skala gör innerstaden mer dynamisk och 
innovativ och utgör en viktig grund för entrepre-
nörskap och lokal ekonomisk utveckling.

Flexibla lösningar kan dessutom användas för 
att anpassa utbudet efter behov och säsong, 
stärka variationen i centrum och öka platsers 
attraktivitet över tid. Genom att underlätta 
för tillfälliga koncept, delade lokaler och nya 
affärsmodeller kan innerstaden utvecklas med 
större tempo och anpassningsförmåga, vilket 
skapar vitalitet och stärker konkurrenskraften 
i mötet med förändrade beteenden och mark-
nadsvillkor.

Ett rikt utbud av evenemang och kulturupplevelser lockar besökare till innerstaden och stärker näringsliv och 
handel.
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Proaktiv samverkan med 
näringslivet
Uppsala kommuns näringslivsprogram betonar 
att kommunen ska vara en proaktiv och lyhörd 
partner till näringslivet. Det innebär att erbjuda 
hög servicegrad, kvalitet och effektivitet i 
kontakter med företag, med fokus på tidig 
dialog, tydlig information och enkelhet i 
processer. Dessa ambitioner är särskilt viktiga i 
innerstaden, där förändringar ofta får omedel-
bara effekter för verksamheters tillgänglighet, 
kundflöden och ekonomiska förutsättningar. 
För att utvecklingen ska vara långsiktigt hållbar 
behöver planering och genomförande ske i nära 
samverkan med näringslivet.

Kommunen ska arbeta strukturerat och i god 
tid inför ombyggnationer, trafikomställningar 
eller andra åtgärder som påverkar verksam-
heter. Målet är inte enbart att informera om 
kommande förändringar – genom dialog och 
gemensamt problemlösande ska lösningar tas 
fram som minimerar störningar och skapar 
goda villkor för fortsatt verksamhet.

Arbetet ska präglas av ledorden informera, 
lyssna, anpassa och återkoppla, vilket innebär 
att kommunen ska:

•	 �tillhandahålla tidig och tydlig information om 
planerade åtgärder, tidplaner och förväntade 
effekter,

•	 �föra tidig och löpande dialog med berörda 
verksamheter för att fånga upp behov, möjlig-
heter och frågor,

•	 �i möjligaste mån anpassa byggskeden, 
etappindelningar och logistik för att värna 
kundflöden och tillgänglighet,

•	 �återkoppla till berörda verksamheter under 
processen och följa upp erfarenheter,

•	 �samordna tydlig skyltning och orienterings-
stöd så att kunder och besökare lätt hittar 
alternativa vägar och entréer,

•	 �pröva tillfälliga lösningar såsom pop up-ytor 
eller tillfälliga entréer när det stärker verk-
samheternas förutsättningar.

En aktiv och samordnad samverkan mellan 
kommunen och det lokala näringslivet är 
central för att främja innerstadens ekonomiska 
hållbarhet. Genom att arbeta tillsammans 
skapas trygghet och minskad osäkerhet – och 
bättre förutsättningar för att stadslivet ska 
fortsätta utvecklas både under och efter 
omvandlingen.

Uppsala Central Business District 
som nav 
En växande dagbefolkning, särskilt inom 
kunskapsintensiva branscher, är en viktig 
drivkraft för en levande stadskärna. Kontors-
utvecklingen inom Uppsala Central Business 
District är central i detta sammanhang och 
skapar spridningseffekter för hela innerstaden 
genom fler arbetsplatser, större kundunderlag 
och en mer attraktiv stadsmiljö.

Dagens kontor fungerar både som arbetsplatser 
och som sociala och kreativa miljöer där 
närheten till service och kultur är en tillgång. 
För att stärka ett mångsidigt stadsliv behöver 
kontorsmiljöer utformas som en integrerad 
del av stadsstrukturen och inte som isolerade 
kluster, vilket ökar blandningen av funktioner 
och aktiviteter och bidrar till innerstadens 
långsiktiga hållbarhet.

Tillgänglighet och strategiska 
lägen
God tillgänglighet är en förutsättning för ett livs-
kraftigt näringsliv och en attraktiv stadskärna. 
Det innebär att människor enkelt ska kunna ta 
sig till, från och inom innerstaden till fots, med 
cykel, kollektivtrafik eller bil när det behövs, 
och att det är lätt att orientera sig till arbets-
platser, butiker, mötesplatser och evenemang.

Närheten till Uppsala C är särskilt betydelsefull 
eftersom stationen är ett regionalt nav där stora 
flöden möts och skapar goda förutsättningar 
för etableringar och stadsliv. När innerstaden 
utvecklas är det viktigt att ta tillvara lägen 
med god tillgänglighet för att ge plats åt 
handel, service, kultur och företagande och 
öka blandningen av funktioner och aktiviteter. 
Genom en successiv och varsam utveckling av 
angränsande stadsdelar kan innerstaden växa 
och stärka kopplingarna i staden.

Näringslivsomvandling som ger 
mervärden
Exporterande verksamheter, universitet och 
statliga myndigheter är fundament i kommu-
nens arbetsmarknad och beroende av kompe-
tens, samverkan och närhet. En ökande andel 
tjänste- och kunskapsintensiva verksamheter 
ryms väl i innerstadens struktur eftersom de 
kräver mindre yta och skapar begränsad trans-
portpåverkan.

Samtidigt blir kontor mer yteffektiva, vilket ökar 
koncentrationen av aktiviteter och frigör plats 

Stadskärna, levande platser och stråk och Uppsala Central Business District.

Stadskärna

Uppsala Central Business District

Levande platser och stråk

för annan verksamhet. Rätt utnyttjad stärker 
denna dynamik blandningen av funktioner och 
driver efterfrågan på handel, service och kultur.

Cirkulär omställning och 
resurseffektivt byggande i 
innerstaden
Ett växande fokus på återbruk och cirkulära Ett 
växande fokus på återbruk och cirkulära materi-
alflöden gör att allt fler byggprojekt genomförs 
med minskat klimatavtryck. Erfarenheter visar 
att återbruk är möjligt i stor skala utan negativ 
kostnadspåverkan och kan korta byggtider och 
minska miljöbelastning.

För att möjliggöra cirkulära processer krävs 
utvecklad logistik, såsom hubbar för mellan-
lagring, anpassade transporter och platser för 
tillfälliga materialflöden. Eftersom bygg- och 
fastighetssektorn står för en stor del av 
klimatpåverkan innebär omvandlingstrycket i 
innerstaden både utmaningar och möjligheter, 
särskilt avseende energieffektivisering, återbruk 
och renovering. En cirkulär omställning är en 

central del av innerstadens ekonomiska håll-
barhet och stärker både konkurrenskraft och 
innovationsförmåga.

Nya regelverk kräver gemensam 
insats
Genom EU:s gröna taxonomi och Corporate 
Sustainability Reporting Directive skärps 
kraven på hållbarhetsarbete och redovisning 
inom bygg- och fastighetssektorn. För att möta 
kraven behöver privata och offentliga aktörer 
utveckla gemensamma arbetssätt och ta tillvara 
synergier.

Innerstadens utveckling behöver utgå från en 
balans mellan ekonomiska, sociala och miljö-
mässiga värden. Genom samarbete, resursef-
fektiv planering och innovativa arbetssätt kan 
innerstaden stärkas som motor för kommunen 
och regionen, och hållbar ekonomisk utveckling 
skapas när förändring sker i dialog och takt med 
de aktörer som verkar här.
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3. Strategi

Inriktningen anger kursen för viktiga sektorsområden, platstyper och stadsbyggnadsaspekter. Under 
inriktningarna finns riktlinjer som mer detaljerat anger hur inriktningen nås. Dessa ligger under respektive 
avsnitt.

Inriktningar för rörelseInriktningar för plats och 
park

Inriktningar för 
bebyggelse

Riktlinjer Riktlinjer Riktlinjer

P

P

PP

P

P

P

P

P

P

Inriktningar och riktlinjer
I Plan för innerstaden står stadslivet och människorna i fokus. Vid förändringar 
måste man ta hänsyn till kvaliteter i stadskärnan. Här levs stadslivet, här möts 
vi och här ligger en stor del av Uppsalas själ.
Stadsliv uppstår när det pågår mänsklig aktivitet i ett område, i det här 
fallet Uppsalas innerstad. Hur man upplever stadslivet beror på en rad 
olika faktorer, till exempel mångfalden av funktioner, närheten mellan olika 
målpunkter och om det finns liv och puls, året runt, dygnet runt. Det spelar 
därför stor roll hur man rör sig till och inom innerstaden, hur de offentliga 
rummen ser ut och vad de kan erbjuda och hur man kan bo, vistas och verka i 
den.Inriktningar och riktlinjer

Strategin är indelad i tre huvudavsnitt: Bebygg-
else, Plats och park och Rörelse. Under varje 
avsnitt finns inriktningar och riktlinjer formu-
lerade. Inriktningen anger kursen för viktiga 
sektorsområden, platstyper och stadsbyggnads-
aspekter. Under inriktningarna finns riktlinjer 
som mer detaljerat anger hur inriktningen nås. 
Dessa ligger under respektive avsnitt.

Varje avsnitt summeras i en karta. De här 
kartorna ska ses som vägledande för innersta-
dens långsiktiga utveckling. Preciseringar kring 
hur och när ett område eller en plats utvecklas 
sker i senare planeringsskeden som exempelvis 
planprogram, detaljplaner och projekt.
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Bebyggelse
Bebyggelsen i staden ger utrymme för att arbeta, bo, utöva kultur, handla, 
besöka restauranger och caféer. Blandningen av olika funktioner och ett stort 
utbud av publika verksamheter ger en stad som är levande under hela dygnet. 
Den äldre bebyggelsen i Uppsala med domkyrkan och slottet som betydande 
märkesbyggnader är också en viktig del av stadens identitet. Den offentliga 
konsten är likaså en del av Uppsalas rika kulturarv och speglar samhällets 
utveckling.

Inriktningar för bebyggelse
Omvandla, återbruka och addera Förändringar i bebyggelse ska utgå från en effektiv 
återbruk, optimering och effektiv resursanvändning. 

Levande bottenvåningar Stadslivet ska stärkas genom att skapa förutsättningar för 
verksamheter i bottenvåningar på platser med mycket rörelser och närhet till vistelseytor. 

Utnyttja taken Taken ska utnyttjas så att de på bästa sätt kan fylla fler funktioner. 

Hushöjder och siktlinjer Hushöjder ska anpassas till omgivande bebyggelse och respektera 
värdefulla siktlinjer som värnar Uppsalasiluetten.  

Nya stadskvarter Omvandlingsområden ska skapa stadsmiljöer med lång livslängd och 
bidra till en utvidgning av stadskärnan, så att fler människor kan bo och verka där.  

Berika befintlig bebyggelse Förändring av och tillägg i den befintliga innerstadsmiljön ska 
bidra till ett ökat stadsliv och högre kvalitet i stadsmiljön. 

Värna och utveckla kulturmiljön Stadens värdefulla kulturmiljöer och kulturhistoriska 
samband ska värnas och aktiveras. 

Utgå från områdets karaktär Stadens olika karaktärer ger variation. De ska utvecklas 
utifrån sina egna förutsättningar med stadsliv i fokus. 

En hållbar och tillgänglig stad
I staden bor människor tätare och kommer 
varandra närmare. Det ger möjligheter för 
möten och interaktion. Dessutom samutnyttjas 
resurser som transporter, uppvärmning och 
infrastruktur men för att minimera stadens 
fotavtryck och nå klimatmålen behöver resurs-
anspråken i byggsektorn minimeras.  

Att ta tillvara på befintliga värden och arbeta 
med återbruk vid förändringar i bebyggelsen 
så att miljöpåverkan minimeras och byggnader 
berikar stadsmiljön är av högsta vikt.

En levande stad
För en levande stad är det viktigt att det är tätt 
mellan målpunkter och att det finns ett stort 
utbud av aktiviteter och mötesplatser. Det är 
viktigt med en blandning av funktioner så att 

det både finns bostäder,  arbetsplatser, handel 
och andra verksamheter som ger liv under 
olika tider på dygnet. Innerstaden är en viktig 
plats för ett välmående näringsliv med goda 
förutsättningar för nya kontorsetableringar. Ett 
starkt näringsliv och livskraftiga företag med 
kontor i centrala lägen är även viktiga för att i 
sin tur bidra till innerstadens övriga verksam-
heter, som restauranger, hotellverksamhet och 
kultur. Vid förändringar i bebyggelsen behöver 
vi se till att det finns utrymme för verksamheter 
i bottenvåningarna.

Ta vara på Uppsalas identitet
Domkyrkan och slottet är för många sinnebilsin-
nebilden av Uppsala men även studentlivet 
och universitet är en viktig del av identiteten. 
Uppsala är en av landets mest betydande 
lärdoms- och kulturstäder och innerstaden har 
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Exempel på nybyggnation och bevarandet av delar av den gamla bebyggelsestrukturen i Kungsängen.

klassificerats som ett riksintresse för kulturmil-
jövården. Att ta hand om dessa värden är en 
viktig del vid i utvecklingen av Uppsalas bebyg-
gelse. Uppsala är också en stad i utveckling 
och bebyggelse från olika tidsepoker bildar nya 
årsringar som är en del av stadens identitet.

En grön bebyggelsemiljö
Detta avsnitt handlar om byggnader men även 
om den enskilda marken kring byggnaderna. 
Det kan vara en bostadsgård, en parkeringsplats 
eller en skolgård. I en alltmer tätbebyggd stad 
är det viktigt att ge plats åt det gröna. Växtlighet 
i form av träd och planteringar behövs för att 
skapa en trivsam miljö att vistas i, för att jämna 
ut temperaturen, rena luften och för att ta 
hand om dagvatten. Det är viktigt att utforma 
vistelseytor så att de fyller flera funktioner. Till 
exempel kan skolgårdar utformas så att de kan 
användas som en park eller lekplats utanför 
skoltid. 

Det behövs mer grönska i bostadsgårdar i 
innerstaden. Parkeringsplatser kan anläggas 
med genomsläpplig markbeläggning för att 
möjliggöra dagvatten. Byggnaders väggar och 
tak kan utformas som gröna växtväggar där det 
överensstämmer med kulturmiljövärden.

Plats för skolor och kultur
En växande befolkning skapar ett behov av en 
utökning av offentlig service i form av skolor, 
förskolor och vård. Men den ger också underlag 
för ett större utbud av kommersiell service 
och kulturverksamheter. Det är viktigt att ytor 
för detta tas med tidigt i planeringen, särskilt 
i de nya stadskvarteren. Skolgårdar kan också 
utformas så att de har en flexibel användning 
som ger fler mötesplatser i staden.

Hög arkitektonisk kvalitet
Höga krav ställs på arkitektonisk kvalitet för att 
bidra till en attraktiv stad, och för att människor 
ska vilja bo och trivas i Uppsala. Arkitektonisk 
kvalitet innebär bland annat en omsorg om 
materialval, detaljering och att ny arkitektur 
möter befintlig bebyggelse medvetet och med 
en tydlig idé om vad man vill åstadkomma.  

Den byggda miljön ska utformas utifrån väl 
definierade arkitektoniska visioner. Byggnader, 
gator, parker och torg ska ses i sitt sammanhang 
och gestaltas med genomtänkta förhållnings-
sätt. 

Grön innergård i Kungsängen. En grön bebyggelsemiljö att vistas i vid Segerstedska huset.

Grön vägg i Påvel Snickares gränd.
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Karta: Bebyggelse
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Omvandla, återbruka och addera

Vi står inför en omställning där klimatavtrycket i stadsbyggandet ska minska. 
Uppsala har högt ställda klimatmål för att bidra till ett minskat klimatavtryck. 
Genom att addera till befintlig bebyggelse, omvandla och återbruka finns en 
potential att minska klimatavtrycket vid nybyggnation. Innerstaden är till stor 
del bebyggd och har därför potential för återbruk.

Lumi – en tillbyggnad med återbrukad stomme. Källa: White arkitekter

Tillbyggnad i befintlig kulturmiljö.

Inriktning Omvandla, återbruka och addera
Förändringar i bebyggelse ska utgå från återbruk, optimering och effektiv resursanvändning. 

Riktlinjer
•	 Utgå från en flerstegsprincip vid byggprojekt.

•	 Utgå från platsens förutsättningar.

•	 Bygg flexibelt, långsiktigt och klimatsmart.

Flerstegsprincip vid byggprojekt
Staden har alltid förändrats när bebyggelse och 
platser omvandlas, tillkommer och försvinner. 
För ett mer hållbart stadsbyggande krävs 
en omställning där större fokus ligger på att 
omvandla och återbruka. Vid initiering av nya 
byggprojekt bör därför följande flerstegsprincip 
alltid vara utgångspunkten:

1.	� Kan bebyggelsen användas i sitt befintliga 
tillstånd? Om inte;

2.	� Är det möjligt att optimera och addera till 
den befintliga stommen?

Om den befintliga bebyggelsen måste rivas som 
en sista utväg bör det som kan återbrukas tas 
tillvara och återanvändas så långt det är möjligt.

Rivning med följd av nybyggnad behöver alltid 
motiveras och endast tillåtas om det finns 
starka skäl som omöjliggör ett bevarande. Det 
är viktigt med en grundlig avvägning mellan 
olika intressen där klimataspekten väger tungt, 
samt en medvetenhet kring rivningens konse-
kvenser.

Utgår man från ovanstående steg är möjligheten 
större att nå klimatmålen. Samtidigt som en 
bebyggelse som kombinerar nytt och gammalt 
ger möjlighet till kreativa och unika miljöer med 
hög arkitektonisk kvalitet.

Platsens förutsättningar
Alla byggprojekt har olika förutsättningar. För 
att skapa så bra och hållbara lösningar som 

möjligt vid byggnation är det viktigt att utgå 
från platsens förutsättningar. Det är fördelaktigt 
att välja ytor som redan är hårdgjorda, bearbe-
tade och plana, samt saknar växtlighet. Genom 
höjdsättning för god massbalans och att utgå 
från redan hårdgjorda eller bearbetade ytor vid 
nybyggnation kan kostnader och transporter 
minimeras.

Vidare är det en fördel om marken är tålig och 
stabil, för att senare möjliggöra påbyggnad av 
bebyggelsen vid behov.

Flexibelt och långsiktigt byggande
Planera för att byggnaden ska få ett långt liv, 
kunna användas länge och på flera olika sätt. 
Till exempel kan studentlägenheter förberedas 
för att kunna anpassas till hotell i framtiden, 
eller kontor anpassas för att kunna omvandlas 
till bostäder, skolor eller annat. 

Inför byggnation är det viktigt att tänka på val 
av stomsystem, göra klimatberäkningar, och 
optimera konstruktioner för att använda så lite 
nya material som möjligt. Att redan från start 
ha klimatperspektivet i åtanke kan bidra till väl 
genomtänkt och flexibel bebyggelse som kan 
användas lång tid framöver.

Det är även viktigt att tänka flexibelt, långsiktigt 
och klimatsmart vid tillskapandet av utemiljöer 
i anslutning till bebyggelse. Det kan vara att 
ta tillvara befintliga ekosystemtjänster, skapa 
ytor för växtlighet samt platser som kan 
översvämmas vid kraftiga regn och därmed är 
robusta för ett förändrat klimat.
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Levande bottenvåningar

Levande bottenvåningar med aktivitet, människor och rörelse är viktiga för 
stadslivet i Uppsala. Ny bebyggelse på platser med mycket rörelse och närhet till 
vistelseytor ska därför planeras för handel och verksamheter i bottenplan, med 
god arkitektur och ett varierat uttryck. På platser utanför den centrala stads-
kärnan och där rörelsen och flöden av människor är begränsad, kan handel och 
verksamheter exempelvis koncentreras till hörnen av kvarteren. 

Inriktning Levande bottenvåningar
Stadslivet ska stärkas genom att skapa förutsättningar för verksamheter i bottenvåningar på 
platser med många människor i rörelse och närhet till vistelseytor.

Riktlinjer
•	 Utforma bottenvåningar i stadskärnan och längs viktiga stråk och platser för stadsliv för 
olika typer av verksamheter.

•	 Placera nya entréer mot gatan. 

•	 Ge bottenvåningar och entréer hög kvalitet på utformning och material 

•	 Utgå från befintliga byggnadsvärden och karaktär när byggnader görs om för nya ändamål. 

•	 Beakta behovet av ytor och lokaler för spontana arrangemang och framtida omställningar. 

Upplevelserik och varierad 
gatumiljö
Levande bottenvåningar handlar om utform-
ningen av byggnaderna i ögonhöjd fyllda 
med innehåll för människor att ta del av. Med 
hög kvalitet och detaljrikedom berikar de 
gaturummet och får oss att stanna upp. Hur vi 
upplever gatan beror till stor del på om vi rör 
oss längs en långsträckt byggnad utan verksam-
heter, eller om vi går förbi bottenvåningar med 
varierat utbud. Levande bottenvåningar bidrar 
även till en ökad trygghet i gaturummet.

En god upplevelsemiljö attraherar oss männ-
iskor. När fler söker sig till en miljö leder det 
till en ökad känsla av trygghet. En enformig 
miljö upplevs inte bara som tråkig utan kan ofta 
även uppfattas som otrygg. Det är därför viktigt 
att bottenvåningar, entréer och fönsterpartier 
får en god arkitektonisk utformning med ett 
varierat uttryck och gedigna material.

Levande bottenvåningar
I stadskärnan utgörs bottenvåningar till stor del 
av butiker, caféer och restauranger. Levande 
bottenvåningar kan även utgöras av tydliga 

entréer till kulturverksamheter, skolor och 
andra verksamheter som drar många besökare. 
Entréerna ska vara riktade mot gatan eller 
torget så att de ger liv och rörelse i stads-
rummet.

I utvecklingen av staden behöver handeln 
förutsättningar för att växa både på kort och 
lång sikt. Det sker huvudsakligen genom 
etablering i stadens bottenvåningar. Ny bebyg-
gelse bör därför utformas så att bottenvåningen 
passar för publika verksamheter även om det 
kan ta tid innan exempelvis butiker, caféer och 
restauranger etablerar sig. Det kan handla om 
att skapa en tillräcklig våningshöjd i bottenvå-
ningen redan från början. 

Stråk och plats för stadsliv
I stadskärnan är det särskilt viktigt att skapa 
förutsättningar för handel och andra publika 
verksamheter i bottenvåningen. Gemensamt för 
stråken  och platserna är att de ska ha levande 
bottenvåningar och vara bekväma att röra sig 
på och längs. De ska knyta samman platser 
och målpunkter inom staden men också vara 
upplevelser i sig själva. I stadskörnan finns 
nyckelstråken för ett finmaskigt nät. En ökning 

Stadskärna

Stationsområde

Platser och stråk för stadsliv

av aktiviteter längs med gränderna kan bidra 
till att stadskärnan upplevs som större och 
mer attraktiv. Flera av stråken är även stråk för 
kollektivtrafiken och förbinder innerstaden med 
den omgivande staden.

På platser utanför den mest centrala stads-
kärnan är det också viktigt att skapa levande 
bottenvåningar längs stråk och vid platser 
med stor betydelse för stadslivet. Här kan 
dock lägena behöva analyseras från plats till 
plats och verksamhetslokaler kan exempelvis 
samlas i kluster för att på så vis stärka varandra. 
Handel och verksamheter kan koncentreras till 
hörnen av kvarteren ifall platsen inte är lämplig 
för handel och verksamheter längs med hela 
fasaden eller gatan. Särskilt viktiga stråk och 
platser för stadsliv i innerstaden är markerade i 
bebyggelsekartan.

Torg och bytespunkter
Vid torgen finns det särskilt goda förutsätt-
ningar att etablera verksamheter som kan bidra 
till stadslivet. De markerade bytespunkterna för 
kollektivtrafiken ger också ett bra underlag för 
service som bör tillvaratas vid nybyggnad och 
förändring.

Lokaler som kan anpassas efter 
behov eller konverteras
För att staden ska kunna möta samhällsföränd-
ringar och nya behov krävs att byggnader kan 
anpassas över tid, och efter olika situationer. 

Vi utnyttjar fortfarande de bottenvåningar 
som byggdes vid sekelskiftet, och de bidrar 
till stadslivet både som målpunkt och som en 
upplevelse i en varierad gatumiljö.

Att kunna förändra användningen från kontor 
till bostäder eller tvärtom i täta innerstads-
miljöer ska prövas i större utsträckning. Det är 
viktigt att innerstadens befintliga fastighetsbe-
stånd utnyttjas på ett så bra sätt som möjligt. 
Detta kan innebära att användningen för en 
byggnad ska kunna vara flexibel och möjliggöra 
återanvändning vilket är viktigt, inte minst ur ett 
hållbarhetsperspektiv.

Lokaler av skiftande storlek och läge är också 
en förutsättning för mindre näringsidkare att 
kunna bedriva verksamhet. En stad behöver 
både A-, B- och C-lägen för verksamheter. Det 
är i många fall verksamheterna i stadens B- och 
C-lägen som ger en unik stadsmiljö och varierad 
karaktär, och bidrar till ett tryggare stadsrum.

Lokaler och platser som kan användas för 
tillfällig verksamhet är också eftersträvansvärt 
i innerstaden. Exempelvis lokaler för pop 
up-butiker, utställningar och andra handels- 
eller kulturevenemang.

Verksamheter i gatuplan som har behov av att 
komplettera med uteservering under del av året 
har en viktig roll och bidrar till stadslivet. 

Det är viktigt att tänka på att den allmänna 
platsen ska vara möjlig att upplåta då det 
handlar om krav på tillgänglighet och vad som 
gäller för platsen.
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Klimatanpassning, 
dagvattenhantering och  
biologisk mångfald
Gröna tak är ett viktigt redskap för att möta 
och hantera pågående klimatförändringar. De 
kan hantera dagvatten så att det fördröjs och 
renas, vilket bidrar till en minskad belastning 
på Fyrisån. De bidrar också till ett bättre klimat 
både inomhus och utomhus och möjliggör en 
ökad biologisk mångfald i staden. Växtlighet 
utjämnar temperaturen och hjälper till att 
höja luftfuktigheten i staden. Taken kan även 
användas för solenergi, exempelvis genom 
installationer av solceller.  Gröna tak kan bidra 
till olika ekosystemtjänster. Speciellt tjockare 
tak kan ha växtlighet i form av ängsväxter som 
kan attrahera bin, humlor eller fjärilar.

Stadsliv på taket
Taken är också en resurs att använda för social 
samvaro. De kan användas för lek, rörelse, 
stadsodling och andra aktiviteter. I de mest 
centrala lägena kan taken öppnas för allmän-
heten och användas för café och restaurang-
verksamhet.

Estetiska taklandskap
De äldre byggnadernas tak utgör ofta en 
påtaglig, synlig del av husens arkitektur. Det 
är därför viktigt att beakta detta vid planerade 
förändringar av tak. Även vid utformning av 
nya byggnader ska takens roll i stadsbilden 
analyseras och bidra till nya estetiska värden 
till taklandskapet. På så vis lyfter vi fram 
upplevelser, sett från olika platser från staden. 
Upplevelsen av ett estetiskt tilltalande takland-
skap bidrar till Uppsalas karaktär och är en 
viktig del av stadens kulturvärde.

Bostäder på tak
I delar av innerstaden finns befintlig bebyg-
gelse där det kan vara möjligt att omvandla 
vindsförråd till bostäder. En fördel med att 
inreda vindar är att kunna tillskapa bostäder 
centralt i Uppsala, utan att behöva riva befintlig 
bebyggelse. Omvandling till bostäder bör dock 
alltid vägas mot påverkan på taklandskapet, 
kulturmiljövärden och den bebyggelse som 
omvandlas. 

Exempel på solceller på taket.

Utnyttja taken

I delar av den centrala staden är taken en outnyttjad resurs som bör användas 
på ett bättre sätt. Det kan handla om att göra gröna tak som ger många 
fördelar för klimatet och stadsmiljön. Taken kan även nyttjas för solenergi 
eller olika ekosystemtjänster. En del tak kan även göras om för att inrymma 
uteplatser för de som vistas i husen. En omvandling av vindsförråd till 
bostäder kan även skapa fler boendemöjligheter i innerstaden.
Utvecklingen med gröna tak är framför allt möjlig i senare tids bebyggelse 
med platta tak och terrasser. Vid ny bebyggelse finns stora möjligheter att från 
början utforma taken så att de fyller flera funktioner.

Inriktning Utnyttja taken
Taken ska utnyttjas så att de på bästa sätt kan fylla fler funktioner. 

Riktlinjer
•	 Pröva möjligheten att anlägga gröna tak, solceller eller takterrasser vid nybyggnad. 

•	 �Möjligheten att omvandla vindsförråd till bostäder kan med fördel prövas.

•	 Utforma nya tak så att de bidrar med estetiska värden till taklandskapet. 

Exempel på grön takterass i innerstaden. Källa: Castellum

Bostäder ovanpå parkeringshuset Grimhild.

Exempel på tak på äldre byggnader.
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Hushöjder och siktlinjer

Den berömda Uppsalasiluetten utgörs av de högt belägna märkesbyggna-
derna Uppsala slott, Carolina Rediviva, Uppsala domkyrka och Universi-
tetshuset, synliga över stadens relativt jämna taklandskap. Stadens siluett, 
stadsbild och siktvyer ska fortsätta värnas och respekteras.

Lila, siktsektorer som kommer in från stadens 
ytterområden i riktning mot slottet, domkyrkan och 
Carolina Rediviva. Texten i kartan visar varifrån de 
olika siktsektorerna huvudsakligen kan upplevas.

Viktiga siktlinjer och vyer i 
stadskärnan. 

Vy SiktlinjeUtsikt mot Uppsala slott och domkyrkan.

Lila, siktsektorer som kommer in från stadens 
ytterområden i riktning mot slottet, domkyrkan och 
Carolina Rediviva. Texten i kartan visar varifrån de 
olika siktsektorerna huvudsakligen kan upplevas.

Inriktning Hushöjder och siktlinjer
Hushöjder ska anpassas till omgivande bebyggelse och respektera värdefulla siktlinjer som 
värnar Uppsalasiluetten.

Riktlinjer
•	 Planera nya tillägg i bebyggelsen så att hushöjder inte når över slottets sockel.

•	 �Nybyggnationer och tillägg ska alltid beakta påverkan på sikt, även utanför de utpekade 
siktsektorerna.

•	 Värna värdefulla siktvyer i ögonhöjd för den som promenerar i gatumiljöer och årum.

•	 Säkerställ att värdefulla sollägen i staden bibehålls vid nya byggnationer och tillägg.

Gamla och nya märkesbyggnader
Domkyrkan (119 m hög) och slottet (42 m högt) 
är strategiskt placerade på den höga Uppsa-
laåsen och har därmed gett Uppsala en berömd 
siluett, olik alla andra städers. Under 1800-talet 
manifesterades Uppsala som universitetsstad 
med ytterligare två högt belägna byggnader: 
universitetsbiblioteket Carolina Rediviva och 
Universitetshuset.

Det höga läget i kombination med hög arkitek-
tonisk kvalitet och unika verksamheter gör dem 
alla till märkesbyggnader med stor betydelse 
för Uppsalas varumärke.

Vid planering av nya tillägg som kan ha en 
påverkan på staden siluett, stadbild eller 
siktvyer, bör en genomarbetad sikt- och stads-
bildsstudie tas fram.

Värna centrala siktvyer
Flera av Uppsalas monumentalbyggnader har 
spelat en viktig roll för dragningen av gator och 
vägar. Under promenader i centrala Uppsala 
nås man oväntat av slående utblickar mot dessa 
märkesbyggnader. Siktvyerna ska värnas vid 
förändringar och skapandet av nya gator eller 
offentliga platser.

Särskilt värdefulla siktsektorer
Med rutnätsplanen från 1600-talet följde 
långa, raka infartsvägar från landsbygden mot 
centrum med domkyrkan och slottet som 
fondbyggnader. Även i dag är dessa riktningar 
tydliga, särskilt från norr. Men även från öster 
och söder finns dessa kvaliteter delvis kvar.

Andra siktsektorer där stadens märkesbygg-
nader tydligt framträder tar sin utgångspunkt 
i E4:an och järnvägen från söder samt i Vatt-
holmavägen och Gamla Uppsala högar i norr.

Siktsektor från UKK
När Uppsala Konsert och Kongress uppfördes 
tillkom ytterligare en värdefull siktsektor. 
Konsertsalen med dess foajé lyftes upp för 
att därifrån ge Uppsalaborna den magnifika 
utsikten mot stadens märkesbyggnader i väster. 
Denna siktsektor ska bevaras och framtida 
byggande får inte påverka siktsektorn från 
Uppsala konsert och kongress. Även mindre 
förändringar som kan ha en negativ påverkan 
ska undvikas, då dessa kan leda till kumulativa 
effekter (innebär att många små åtgärder i sig 
tillsammans kan ha en stor påverkan).

Det finns andra platser än inom de särskilt 
värdefulla siktsektorerna samt siktsektorn från 
UKK där Uppsalasiluetten kan ses, om även i 

begränsad omfattning. Det är viktigt att hänsyn 
tas till sikten på dessa platser också. Detta 
eftersom Uppsalasiluetten är en stark bärare 
av Uppsalas identitet, det som kännetecknar 
Uppsala. Nybyggnation ska alltid beakta 
påverkan på sikt, även utanför de utpekade 
siktsektorerna.

För stadens om helhet behöver också en 
medvetenhet finnas kring risken för negativa 
kumulativa effekter för siluetten. Det handlar 
om att ha en helhetsbild kring nya byggnader 
och hur de gemensamt kan påverka sikt och 

siluetten.

Värna attraktiva sollägen
Stadskärnans offentliga rum har ofta trånga 
mått. Ett rikt stadsliv gynnas av bra lokalklimat. 
För att även i framtiden kunna erbjuda Uppsala-
borna uteplatser med bra dagsljus och attrak-
tiva sollägen prioriteras dessa kvaliteter framför 
högre hus som skapar skuggeffekter och sämre 
dagsljusförhållanden.
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Nya stadskvarter

Uppsala fortsätter växa och nya områden måste utvecklas för att 
kommande generationer ska kunna bo och verka i centrala staden. 
Eftersom stora delar av centrala Uppsala redan är bebyggda, är det viktigt 
att vi tar hand om de kvarvarande ytorna väl genom att omvandla och 
bygga stad av högsta kvalitet.

Karta som visar områden för nya stadskvarter.

Inriktning Nya stadskvarter
Omvandlingsområden ska skapa stadsmiljöer med lång livslängd och bidra till en utvidgning 
av stadskärnan, så att fler människor kan bo och verka där.

Riktlinjer
•	 Skapa en tydlig och finmaskig kvartersstruktur som hänger samman med stadskärnan.

•	 Skapa en blandad stadsmiljö med bostäder och verksamheter.

•	 Gestalta nya kvarter med kvalitet och variation i det arkitektoniska uttrycket.

•	 Planera för grönska på gårdar och ta hand om dagvattnet lokalt.

•	 Ge plats för kommande behov av offentliga verksamheter.

•	 �Låt äldre bebyggelse tillföra variation i skala, uttryck och innehåll som komplement till ny 
bebyggelse.

En blandad stadsmiljö
Innerstaden växer och de nya kvarter som blir 
en del av innerstaden ska utvecklas med hög 
kvalitet. I de markerade områdena utvecklas 
nya stadskvarter präglade av blandstadsbebyg-
gelse. Dessa områden har möjlighet att få tätare 
stadsbebyggelse än övriga delar av staden och 
här kan därför stora nytillskott av bebyggelse 
växa fram.

För att säkerställa kvalitet, karaktär, värden och 
variation i de nya stadsdelarna är det viktigt att 
bevara delar av den befintliga bebyggelsen. För 
att stadslivet ska gynnas och få utrymme kan 
gatustrukturen behöva förändras så att kopp-
lingar till den befintliga stadskärnan blir tydliga. 
Det är viktigt att gatu- och rörelsestrukturen blir 
finmaskig och att kvarteren inte blir för stora.

Befintlig bebyggelse i nya stadskvarter ska så 
långt det är möjligt optimeras, omvandlas eller 
återbrukas. I stället för att riva och ersätta bör 
man ur ett hållbarhetsperspektiv i första hand 
utgå från återbruk och återanvändning av det 
befintliga.

Utgå från den allmänna platsen
Stadens gator går alltmer ifrån att vara 
transportsträckor för fordon till att bli viktiga, 
mångfunktionella vistelseytor. När nya 
områden utvecklas är det därför viktigt att 
sambanden mellan de offentliga rummen – våra 
gemensamma mötesplatser – utnyttjas och 
stärks. De offentliga rummen i de tillkommande 
områdena ska vara flexibla och utgå från vad 
kommande invånare behöver för att leva ett 
gott liv i staden. I de nya kvarteren behöver 
stadsbebyggelsen utgå från gatan. Den ska 
ses som ett viktigt stadsrum där byggnaderna 
bidrar med att höja kvaliteten i mötet mellan 
gata och hus. Ett sätt att tillgodose detta är att 
parkering, varuleveranser och sophantering 
som inte bidrar till den allmänna platsen som 
vistelseyta i huvudsak hanteras inom kvarters-
marken.

Värdetät stadsbebyggelse
Det finns ett behov av bostäder, och de är i sin 
tur en förutsättning för att utveckla stadsbebyg-
gelse. Målet är att skapa en blandad stad som 
har många olika typer av värden och kvaliteter. 

Nya stadskvarter

Sjukhusområde

Med stora bostadstillskott behöver den offent-
liga servicen byggas ut med skolor, förskolor 
och service för äldre. I centrala lägen är det 
även viktigt att ge plats för kultur och fritid som 
kan nås av alla Uppsalabor. 

I bebyggelsen ingår även gårdarna på kvarter-
smark, som fyller en viktig funktion som plats 
för vistelse och ger utrymme för grönska och 
hantering av dagvatten. En värdetät stadsbe-
byggelse är rik på kvalitativ variation i både 
innehåll, service och arkitektur, och skapar en 
attraktiv stadsmiljö.

Nya utvecklingsområden 
Utveckling av befintliga miljöer sker kontinu-
erligt. Även om stor del av Uppsalas innerstad 
är bebyggt sker utveckling och omvandling. 
Bebyggelse i befintliga miljöer fylls kanske med 
nytt innehåll eller så ändras förutsättningarna 
i området, så bebyggelsen kanske behöver 

anpassas efter andra behov.

De områden där utveckling är på gång eller 
där miljön kan få en bättre användning är 
bland annat längs med Råbyvägen, mellan 
Svartbäcksgatan och Väderkvarnsgatan, 
där det finns en outnyttjad potential för att 
omvandla till mer stadsmässig karaktär. Andra 
områden är vid Vaksala torg och längs med 
Salagatan norrut. Södra Kungsängen mellan 
Kungsängsesplanaden och reningsverket kan 
rymma fler arbetsplatser och besöksintensiva 
verksamheter. Stationsområdet behöver möta 
den utveckling som sker med utbyggnad till 
fyra järnvägsspår. Svartbäcksgatan har också 
potential att utvecklas för att rymma flera 
funktioner.

Övriga områden där utvecklingen av nya stads-
kvarter kommit längre är främre Boländerna, 
längs med Strandbodgatan och Kungsängen. 
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Berika befintlig bebyggelse

Som storstad behöver Uppsala öka förutsättningarna för en blandad stad med 
mer utrymme för verksamheter. Stora delar av centrala Uppsala kan verka 
färdigbyggda, men nya förutsättningar och behov gör att bebyggelsen stän-
digt utvecklas.

Ny bebyggelse i befintlig struktur längs Dragarbrunnsgatan. 

Karta som visar områden där det finns plats för att förändra och göra tillägg som höjer kvaliteten och berikar 
stadsmiljön.

Inriktning Berika befintlig bebyggelse
Förstärk och utveckla kvaliteter vid förändring av bebyggelsen som bidrar till stadsmiljön.

Riktlinjer
•	 �Planera för en blandad stadsmiljö med bostäder, handel och verksamheter vid förändring 

av bebyggelsen.

•	 Ta vara på och utveckla befintlig grönska och ta hand om dagvattnet lokalt.

•	 Förstärk förutsättningarna för handeln i stadskärnan.

•	 Ge plats för kommande behov av offentliga verksamheter.

En blandad och levande innerstad
I en växande stad är det centrala läget mycket 
attraktivt för både bostäder, handel och annan 
verksamhet. För att få en levande stad över en 
stor del av dygnet är det viktigt med en bland-
ning av bostäder, handel och verksamheter som 
drar besökare. De nya tillskotten bör utformas 
så att de tillför variation och höjer kvaliteten i 
stadsrummet.

Uppsala växer och behöver kunna tillgodose 
behoven hos alla de olika människor och 
livsstilar som samsas i staden. För att klara 
detta och skapa ett levande centrum behövs 
samutnyttjade miljöer med funktioner som 
överlappar i tid och rum.

Innerstaden ska leva även efter kontorstid 
och när butikerna stängt. En förutsättning för 
ett blandat stadsliv är därför en tolerans för 
kvällsaktiviteter. Genom en fortsatt utveckling 
av café-, restaurang-, kultur- och nöjeslivet i 
centrala Uppsala skapas en livfull, befolkad och 
trygg innerstad.

Förstärk förutsättningarna för 
handeln
Stadslivet och Uppsalas attraktivitet är 
beroende av ett gynnsamt handelsklimat i 
innerstaden. För att handeln ska kunna växa 
måste handelslägen skapas i stadens centrala 

delar. Stadskärnan kommer att fortsätta vara 
stadens mest tillgängliga plats, vilket lockar 
nya etableringar av näringar, verksamheter och 
evenemang.

När staden utvecklas, länkas samman och 
växer innebär det att fler och fler bor och 
lever centralt. Det bidrar också till en ökad 
efterfrågan av service och handel i centrala 
staden. Etablering av nya verksamheter som 
drar många besökare eftersträvas, eftersom de 
gynnar både handeln och en levande stads-
kärna. Det ska också finnas plats för kommande 
behov av offentliga verksamheter.

Utgå från den befintliga strukturen
Gatustrukturen i innerstaden består huvud-
sakligen av rutnätsplanerade kvarter med 
bebyggelse från olika stadsbyggnadsepoker. 
De varierar i arkitektonisk kvalitet och tillför 
stadsbilden olika värden. Inom detta område 
finns möjligheter till kompletteringar på den 
befintliga bebyggelsen och bidra till ett ökat 
stadsliv.

Värdefulla byggnader och strukturer ska värnas 
och framhävas vid bebyggelsetillägg. Inom 
området finns vissa värdefulla kulturmiljöer. 
Men fortfarande kan flera kvarter komma 
att byggas om, kompletteras och utvecklas. 
Gemensamt för större förändringar och tillkom-
mande byggnader är att de ska bidra till stadens 

Berika befintlig bebyggelse

Befintliga egnahemsområden

kvalitet, förbättra förutsättningarna för stadsliv 
och höja den arkitektoniska nivån. Grönska på 
gårdar är ett viktigt inslag som förbättrar det 
lokala klimatet och som kan kombineras med 
fördröjning och rening av dagvatten. Vidare 
ska större förändringar och tillkommande 
byggnader i fösta hand utgå från att optimera, 
omvandla eller återbruka så mycket som 
möjligt från det befintliga.

Grönska på gårdar är ett viktigt inslag som 
förbättrar det lokala klimatet och som kan 
kombineras med fördröjning och rening av 
dagvatten. Vid ombyggnader ska det även 
prövas om nya passager för gående kan öppnas 
genom kvarteren.
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Värna och utveckla kulturmiljön

Uppsala har flera områden som berikar stadslivet genom sina höga kulturhis-
toriska, arkitektoniska och upplevelsemässiga värden. Dessa områden kan 
göras mer tillgängliga samt tydligare kopplas samman och därmed stärka 
stadslivet.

Nybyggnation i kultumiljö, paviljong i Linnéträdgården.

Inriktning Värna och utveckla kulturmiljön
Stadens värdefulla kulturmiljöer och kulturhistoriska samband ska värnas och aktiveras.

Riktlinjer
•	 �Utgå från kulturhistoriska underlag vid utveckling och förändring.

•	 �Utforma med hög arkitektonisk kvalitet vid ombyggnad och förändring.

•	 �Värna gårdsmiljöer med respekt för såväl vistelse som kulturhistoriska värden.

•	 Ge universitetets institutioner möjlighet att utvecklas med respekt för kulturmiljövärden.

•	 �Utveckla berättelsen om Uppsalas historiska kärna genom tydligare vägvisning och 
information.

•	 Utveckla och aktivera målpunkter i de kulturhistoriska miljöerna.

•	 Stärk sambanden och tillgängligheten mellan de kulturhistoriska miljöerna och övriga 
staden.

Kultur- och universitetsstaden 
Uppsala
Uppsalas rutnätsplan från 1600-talet innehåller 
områden som har gett staden sin karaktär som 
landets ledande kultur- och universitetsstad. 
Här ska verksamheter med direkt eller indirekt 
koppling till Uppsala universitetet, kyrkan och 
kulturen så långt möjligt ges förutsättningar att 
utvecklas.

Hela området innehåller olika typer av bebyg-
gelse som genererar varierande former av 
stadsliv. Byggnaderna, gatorna och torgen 
samspelar och ger de fysiska förutsättningarna 
för verksamheter och stadsliv. Vid förändringar 
ska detta samspel analyseras, värnas och 
utvecklas.

Mer synliga och tillgängliga 
kulturmiljöer
Stadens mångfald av kulturmiljöer ska ges 
förutsättningar att synas och utvecklas. Genom 
att göra Uppsalas unika kulturmiljöer mer 
synliga och tillgängliga ökar även stadslivet i 
området.

Ett område där kulturmiljöer har goda förutsätt-
ningar att utvecklas är området mellan Sysslo-
mansgatan i väster och Svartbäcksgatan i öster. 
Här finns möjligheten att stärka kopplingen 
mellan handel, kultur och stadsliv. Genom att 
utveckla kopplingarna mellan åstråket och intil-
liggande gator kan nya mötesplatser skapas. 

Området har redan en hög koncentration av 
butiker och restauranger, vilket ger området 
karaktär och identitet. Linnéträdgården och 
dess koppling till stadens historia, samt de 
många innergårdarna, bidrar ytterligare till en 
upps

Förändringar eller tillägg i den befintliga 
bebyggelsen ska dock alltid ta sin utgångpunkt 
i platsen och analyseras utifrån ett bredare 
funktionsperspektiv i staden. Resultatet ska 
även utveckla eller tillföra staden nya värden.

Tar emot flest turister
Området runt domkyrkan och slottet är en 
enastående del i Uppsalas stadsmiljö. Det 
är idag den del av Uppsala som tar emot 
störst andel av alla de turister som dagligen 
besöker staden. Gatorna runt området samt 

Domkyrkoplan, Odinslund, Carolinabacken och 
Slottsbacken är öppna ytor som kan knytas ihop 
bättre genom tydlig gestaltning och informa-
tion.

Historiskt centrum sedan 
1500-talet
Stråket mellan S:t Eriks torg och Uppsala slott 
utgör sedan 1500-talet Uppsalas ceremoniella 
centrum. Det har använts av staten, kyrkan och 
stadens invånare för ceremonier, processioner, 
samlingar, manifestationer och demonstra-
tioner.

I det här området ligger en rad monumentala 
byggnader med mycket högt egenvärde: 
Uppsala domkyrka, Konsistoriehuset, Dekan-
huset, Ärkebiskopsgården, Helga Trefaldighets-

kyrkan med prästgård, Carolina Rediviva och 
Uppsala slott. Genom sin funktion nu och då 
utgör de betydelsefulla delar i detta historiska 
centrum.

Området omfattar även miljön kring Svan-
dammen och vidare längs Fyrisån till Gamla 
Svartbäckens trähusbebyggelse och Linné-
trädgården. Hela den historiska stadskärnan 
rymmer museer, kulturverksamheter och 
mötesplatser som kan göra promenaderna 
extra intressanta. Men även restauranger, caféer 
och småskalig handel bidrar till attraktiviteten. 
För att stärka flöden inom den här delen av 
innerstaden är det viktigt att underlätta kopp-
lingar mellan olika delar. Exempel kan vara 
bra förbindelser över och längs ån och genom 
kvarter.
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1.		  Linnéträdgården
2.		  Svartbäckens handels- och hantverksträdgårdar
3.		  Dombron och årummet
4.		  Domkyrkoområdet
5.		  Universitetshuset, universitetsparken, Gustavianium
6.		  Odinslund

7.		  Universitetsbiblioteket Carolina Rediviva
8.		  Kröningsstråket
9./10.	� Svandammen - Slottsträdgården - Uppsala slott 

(Trädgårdsgatan)
11.		 Uppsala slott
12.		 Botaniska trädgården
13.		 Walmstedtska gråden/kulturkvarteret Walmstedtska

Kartan visar de byggnader och stadsrum som är särskilt viktiga representanter för innerstadens värdefulla kulturmiljöer. 
Byggnader och miljöer som representerar en mångfald av berättelser som väntar på att ytterligare lyftas fram och levandegöras.
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		  Värna och utveckla kulturmiljön

Utgå från områdets karaktär

Delar av staden står inför en fortsatt utveckling och bebyggelse tillförs i befint-
liga miljöer. Det innebär att nya stadsstrukturer, byggnader och parker skapas. 
Samtidigt kännetecknas innerstaden av flera kulturmiljöer som är viktiga för 
stadens identitet och stadsliv. För att kvalitativt hantera denna utveckling har 
centrala staden därför delats upp i sju karaktärsområden: rutnätsstaden, park- 
och institutionsstaden, främre Luthagen, del av Kvarngärdet och Fålhagen, 
Främre Boländerna, Kungsängen samt Södra Kungsängen. Fördjupning 
utifrån karaktärsbeskrivning för innerstadens olika stadsdelar, detta är en 
vägledning och inte riktlinjer.

Områdena har olika förutsättningar för utveck-
ling och bevarande. Det är viktigt att känna till 
deras bebyggelseutveckling och kulturhistoria 
för att inte riskera att värden går förlorade. De 
specifika värden vi tar bort idag kommer inte 
tillbaka.

I detta avsnitt ges en kortare karaktärsbeskriv-
ning av områdenas bebyggelseutveckling och 
struktur med tillhörande vägledning för hante-
ring av till exempel plan- och bygglovsfrågor. 
Beskrivningarna är översiktliga och ska inte ses 
som en inventering av enskilda byggnader eller 
värden.

Inriktning Utgå från områdets karaktär
Stadens olika karaktärer ger variation. De ska utvecklas utifrån sina egna förutsättningar med 
stadsliv i fokus. 

•	 Rutnätstaden kompletteras med tillbyggnader inom vissa befintliga kvarter.

•	 �Park- och institutionsstadens historiska och gröna karaktär värnas. Samtidigt är området 
flexibelt för utveckling av verksamheter och institutioner.

•	 �Delar av Kvarngärdet och Fålhagen utvecklas som en utbredning av innerstaden 
med fokus på området runt Vaksala torg samt Råbyvägen mellan Svartbäcksgatan och 
Väderkvarnsgatan.Främre Luthagen kompletteras med ny bebyggelse som bidrar till ökat 
stadsliv.

•	 �Kungsängen utvecklas med ny, blandad och verksamhetstät stadsbyggnad längs 
Strandbodgatan, Kungsgatan samt förlängningen av Dragarbrunnsgatan och Östra Ågatan.

•	 �Främre Boländerna omvandlas till en aktiv och blandad del av innerstaden med fokus på 
företagsamhet och verksamheter.

•	 �Södra Kungsängen utvecklas till ett mer besöksintensivt område med verksamheter, 
kontor och handel. Området blir en målpunkt i staden. Södra Kungsängen avgränsas av 
Tullgarnsbron och Kungsängsesplanaden i norr, Fyrisån i väst och järnvägen i öst.
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5. Kungsängen

6. Främre Boländarna

3. Del av Kvarngärdet och Fålhagen

1. Rutnätsstaden

4. Främre Luthagen

2. Park och Institutionsstaden

7. Kontorsmiljö i Kungsängen som 
inspiration för Södra Kungsängen

Rutnätsstaden
Rutnätsstaden kompletteras med tillbyggnader inom vissa befintliga kvarter.

Vägledning
•	 �Området väster om ån har höga kulturhistoriska värden som är avgörande för riksintresset 

Uppsala stad. Området ska därför värnas och utvecklas med hög kvalitet i bebyggelse, 
gator, parker, torg och broar.

•	 �Den medeltida strukturen som präglar domkyrkostadens kvarter, bebyggelse och torg ska 
bevaras. Huvuddelen av byggnaderna kring domkyrkan är byggnadsminnen.

•	 �Bostadsbebyggelsen från 1700-, 1800- och första halvan av 1900-tal med gårdar och uthus 
ska värnas och förändras med varsamhet.

•	 �Bebyggelsen från andra halvan av 1900-talet representerar årsringar för sin tid. Byggnader 
med god arkitektur för sin tid ska bevaras.

•	 �I rutnätsstadens smala gator och gränder ska dagsljus och solljusförhållanden särskilt 
studeras och beaktas vid påbyggnader eller ny bebyggelse.

•	 �De gamla handels- och hantverksgårdarna och deras ekonomibyggnader i Svartbäcken ska 
bevaras. På vissa gårdar har äldre ekonomibyggnader rivits under 1960- och 1970-talen. 
Möjligheter att återuppföra byggnader på dessa platser kan prövas.

•	 �Linnéträdgården har mycket höga kulturhistoriska värden som ska beaktas vid eventuell ny 
bebyggelse eller tillägg i omgivningen.

•	 Nya hus och påbyggnader får inte negativt påverka stadens siluett.

•	 �Taklandskapet ska värnas och förändras med varsamhet.

•	 �Råbyvägen mellan Götgatan och Torkelsgatan har en outnyttjad potential och kan 
omvandlas och kompletteras för en mer stadsmässig karaktär.

1. Rutnätsstaden

Uppsalas innerstad uppvisar olika stadsstrukturer. Den medeltida oregel-
bundna gatustrukturen är påtaglig kring domkyrkan. I övrigt dominerar 
1600-talets rutnätsstad som ständigt utvecklas. Öster om ån genomfördes 
en omfattande stadssanering under 1960- och 1970-talet. På senare år har 
city genomgått en stadsförnyelse med fokus på ett utökat stadsliv och flera 
handelsstråk.

Medeltidens oregelbundna 
stadsstruktur
Mötet mellan Uppsalaåsen och Fyrisån gav 
Uppsala de topografiska förutsättningarna för 
utveckling av handel i området, och senare 
även för utveckling av religion, universitet och 
kungamakt. Domkyrkan invigdes på 1430-talet 
och några decennier senare inrättades Uppsala 
universitet som en direkt avknoppning från 
kyrkan. Härmed lades grunden för Uppsala som 
Sveriges främsta lärdoms- och kulturstad.

Det medeltida Uppsala hade en tämligen 
oregelbunden kvarters- och gatustruktur. Till 
stora delar var den styrd av det gamla vadstället 
vid Kvarnfallet, och där låg såväl stadens huvud-
gata som huvudtorg (nuvarande Gamla Torget). 

1600-talets ordnade rutnätsstad
Under 1600-talet genomfördes en omfattande 
stadsreglering i Uppsala. De medeltida och 
tämligen oregelbundna kvarteren och gatorna 
ersattes av en mer ordnad rutnätsplan i tidens 
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Stadskarta från 1702 som visar rutnätsstrukturen samt medeltidens oregelbundna stadsstruktur i 
innerstaden.

anda. Speciellt för denna rutnätsplan var ett 
nytt och centralt placerat torg med slutna hörn 
och breda huvudgator som möttes på torget 
(nuvarande Stora torget).

För att ytterligare poängtera det monumen-
tala drogs även raka tillfartsvägar över den 
omgivande landsbygden. Domkyrkan, Helga 
Trefaldighet kyrka och den kringliggande 
bebyggelsestrukturen kunde dock inte regleras, 
utan kom att behålla det mer oregelbundna 
kvarters- och gatumönstret från medeltiden.

Väster om Fyrisån
Den gamla rutnätsstaden är sedan länge 
uppdelad i två områden – väster och öster om 
Fyrisån. Byggnader och verksamheter på den 
västra sidan har av tradition varit starkt kopp-
lade till kyrkan, universitetet och staten. De har 
ofta haft hög arkitektonisk och teknisk kvalitet, 

vilket bidragit till ett långsiktigt underhåll och 
bevarande över tid. De kulturhistoriska värdena 
har oftast skyddats genom lagstiftning.

Domkyrkostaden utgör kärnan i riksintresset 
Uppsala stad och är tillsammans med Uppsala 
slott och Carolina Rediviva stadens stora 
turistattraktioner. Trots stadregleringar och 
stadsbränder så har domkyrkostaden med sina 
märkesbyggnader, sitt medeltida gatunät och 
gamla torg- och platsbildningar behållit och 
utvecklat sin värdighet och karaktär.

Verksamheterna i detta område har resulterat 
i byggnader, offentliga rum och stadsliv som 
präglat stora delar av centrala Uppsala.

Öster om Fyrisån
Bebyggelsen på den östra sidan har genom åren 
präglats av handel, hantverk och senare även 

av industri och järnvägsstation. Under 1900-
talet har den genomgått stora förändringar 
och då framför allt under 60- och 70-talen då 
stora delar av innerstaden revs. Principerna 
för innerstadens modernisering lades fast i en 
stadsplan från 1958, reviderad 1962. Därefter 
kom stadsomvandlingen igång på allvar och 
genomförandet kom att ske successivt genom 
särskilt upprättade kvartersplaner.

Det nya Uppsala city bildades av 18 centrala 
kvarter öster om ån med S:t Olofsgatan, 
Kungsgatan och Bangårdsgatan som yttre 
gränser. Trafikseparering var ett av ledorden. 
Delar av Svartbäcksgatan och Kungsängsgatan 
gjordes om till gågata med Stora torget som 
centralplats – endast tillgänglig för gående och 
för busstrafik.

Dragarbrunnsgatan sågs framför allt som en 
trafikförsörjningsgata med många parke-
ringsmöjligheter, bland annat i form av parke-
ringsgarage och parkeringshus. Utanför detta 
område planerades en cityring och längre ut en 
fyrfilig trafikled. Planerna låg även till grund för 
utvecklingen av dagens handelsgallerior.

City omvandlas
Cityomvandlingen kom att ge innerstaden en 
helt ny karaktär. De dominerande hushöjderna 
inom centrala staden ökade från två till fyra 
våningar, ofta med en indragen femte våning. 
Anledningen till att husen inte skulle bli högre 
var att man ville värna stadens siluett. Utmed de 
smala gränderna hölls hushöjderna ner ytterli-
gare för att erhålla goda sol- och dagsljusförhål-
lande. Uppsala har genom årtiondena byggts 
utifrån olika ideal och principer. Framöver är 
det av vikt att ta hänsyn till alla dessa årsringar.

Variation i södra delen och 
bevarade områden i norr
Samtidigt med denna utveckling har de äldre 
industrierna inom rutnätsstadens södra del 
successivt avvecklats och byggnaderna har 
rivits eller byggts om för nya verksamheter. 
Den södra delen präglas idag av stor variation i 
verksamheter, byggnadsvolymer och arkitektur. 
Det skapar intressanta förutsättningar för 
ytterligare förändringar.

Rivningsvågen under 1960-talet mötte starka 
protester. Vissa rivningsplaner stoppades till 
följd av missnöjet och nya värderingar, vilket 
ledde till att delar av den äldre bebyggelsen 
bevarades. Den låga trähusbebyggelsen från 
1700- och 1800-talen vid Övre Slottsgatan och 

Svartbäcksgatan är de mest sammanhängande 
bevarade områdena.

Senare förändringar i city
På 1980-talet uppfördes Stadsbiblioteket, som 
blev en ny märkesbyggnad i Uppsala. Under 
senare tid har årummet genomgått en omfat-
tande och mycket uppskattad förvandling med 
människan i fokus. Dragarbrunnsgatan har 
gjorts om till gåfartsgata med ökat inslag av 
handel – med en tydlig ambition att bredda city. 
Under de senaste åren har Stora torget gjorts 
om, gågatan byggts om och nya Filmstaden 
tillkommit.

Ambitionen att bredda city har under senare år 
framgångsrikt följts upp genom placeringen av 
det nya konsert- och kongresshuset vid Vaksala 
torg och omvandlingen av stationsområdet till 
vårt nya resecentrum. Det är en omvandling 
som bättre kopplar samman denna viktiga 
kommunikationsnod med Kvarngärdet, 
Fålhagen, Boländerna och Kungsängen.

Planeringen av ett utökat och nytt resecentrum 
har påbörjats i och med fyra spårutbyggnaden 
mellan Uppsala och Stockholm. Utbyggnaden 
av Uppsala C kommer innebära en vidare utök-
ning av de mest centrala delarna och med att 
flera synergieffekter kan uppstå mellan Uppsala 
C, Boländerna, Fålhagen och Kungsängen.

Råbyvägen mellan Svartbäcksgatan och Väder-
kvarnsgatan har i dagsläget karaktär av trafikled 
med flera vägfiler och stora outnyttjade 
gräsytor längs med. Denna sträcka har potential 
att bli mer stadsmässig. Genom att minska 
antalet vägfiler frigörs mer yta för att omvandla 
området och fylla med fler funktioner.
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2. Park- och institutionsstaden

I park- och institutionsstaden ligger slottet och Carolina Rediviva. Området 
präglas av en mångfald av tidstypiska byggnader i en historisk parkmiljö 
utanför den täta rutnätsstaden. Samtidigt som nuvarande kvaliteter ska 
värnas är området flexibelt för utveckling av verksamheter och institutioner.

 Park- och institutionsstaden
Park- och institutionsstadens historiska och gröna karaktär ska värnas. Samtidigt är området 
flexibelt för utveckling av verksamheter och institutioner.

Vägledning
•	  �Den öppna och gröna karaktären ska behållas och utvecklas som komplement till den täta 

rutnätsstaden.

•	 Områdets höga kulturvärden ska värnas utifrån platsens identitet, gestaltning och historia.

•	 Vid förändringar eftersträvas en mångfald av verksamheter som bidrar till ett ökat stadsliv.

•	 �Hushöjderna hålls nere för att behålla stadssiluetten och värdefulla siktvyer mot 
slottet och domkyrkan. Inom den del av sjukhusområdet som ligger nedanför åsen kan 
byggnadshöjden bli högre utan att dessa kvaliteter förändras.

•	 �Kvarter och anläggningar ska så långt som det är möjligt ha en öppen och inbjudande 
karaktär. Möjligheten för allmänheten att kunna röra sig genom kvarteren ska beaktas.

Del av Kvarngärdet och Fålhagen
Området utvecklas som en utbredning av innerstaden med fokus på området runt Vaksala 
torg, Kvarntorget, Salagatan, och längst med Råbyvägen.

Vägledning
•	 Nya verksamheter i bottenvåningarna utåt huvudgatorna och Vaksala torg eftersträvas för 
att bidra till ett attraktivt stadsliv.

•	 Vaksalagatan utgör en del av den raka infartsvägen som tillkom under 1600-talet. Gatans 
sträckning och roll som huvudgata ska respekteras och utvecklas.

•	 Områdets kulturhistoriska och arkitektoniska värden kräver särskild hänsyn vid 
detaljplanering och bygglov. Bebyggelsen representerar olika arkitektoniska tidsstilar från 
sent 1800-tal fram till idag.

•	 Särskild varsamhet ska visas 20-talsbebyggelsen i Fålhagen och Gunnar Leches och Simon 
Lindsjös tolkning av klassicismen i Uppsala.

•	 De nu dominerande hushöjderna ska inte överskridas. Finns tekniska och arkitektoniska 
möjligheter att inreda vindar för bostäder kan detta prövas.

•	 Bebyggelsens stora variation inom det gamla industriområdet ger intressanta 
förutsättningar för ytterligare kompletteringar. Nymans verkstäder har höga kulturhistoriska 
värden som ska beaktas.

•	 Salagatan lämpar sig som en prioriterad cykelgata.  Här kan bebyggelse prövas som 
kompletterar den allmänna platsen.

•	 �Kvarter och anläggningar ska så långt som det är möjligt ha en öppen och inbjudande 
karaktär. Möjligheten för allmänheten att kunna röra sig genom kvarteren ska beaktas.

3. Del av Kvarngärdet och Fålhagen

Delar av Fålhagen och Kvarngärdet utvecklas som en förlängning av inner-
staden. Här finns bebyggelse från sent 1800-tal fram till idag, som med sina 
höga arkitektur- och kulturhistoriska värden ska visas varsamhet.

Tidstypiska parker och byggnader
Flera olika delområden har skapats, med en 
mångfald av tidstypiska byggnader, parker och 
anläggningar av hög arkitektonisk kvalitet. 

Dessa verksamheter är slottet med tillhörande 
park, sjukhusområdet, Stadsträdgården, 
Flustret, Svandammen, Svettis, Blåsenhus 
med universitetscampus och Arkivcentrum, 
Botaniska trädgården, Carolina Rediviva, 
Carolinaparken med intilliggande universi-
tetsinstitutioner, gamla och nya kyrkogården, 
Observatorieparken med Ekonomikum och 
före detta Kungsgärdets sjukhus. Tillsammans 
enas de i en övergripande karaktär av park- och 
institutionsstad med många kvaliteter.

Samspel mellan gammalt och nytt
De flesta av dessa verksamheter tillkom under 
1800-talet, och utvecklades vidare under 1900- 
och 2000-talen. Samtliga verksamheter fick då 
inte plats, eller var inte önskvärda i rutnäts-
staden. De har därför inte fogat sig efter en strikt 
rutnätsplan, utan etablerat sig utifrån sina egna 
ideal och platsens förutsättningar.

Områdets höga kulturvärden ska värnas och 
utvecklas utifrån platsens identitet, gestaltning 
och historia. Vid förtätning bör gestaltningen 
av ny bebyggelse utgå från befintliga kvaliteter 
och förutsättningar. Det kan i vissa fall innebära 
att det nya sticker ut, tar plats och tillför staden 
nya värden. Men det kan även innebära att det 
nya inordnar sig i ett befintligt arkitektoniskt 
koncept. Ett väl planerat samspel mellan 
gammal och nytt ska förstärka områdets 
kvaliteter.

Struktur från 1800-talets planer
Området består till övervägande del av öppen 
kvartersstad och bostadsbebyggelse med 
flerfamiljshus på tre–fyra våningar. Områdets 
struktur har sin grund i stadsplanerna från 1858 
och 1881 och har byggts ut kontinuerligt fram 
till i dag. Byggnaderna från 1920- och 1950-
talen är ofta långsträckta och domineras av 
putsade fasader i olika färgkulörer med flacka, 
tegeltäckta sadeltak.

Kvartersformer och gatunät är en direkt förläng-
ning av stadskärnans planmönster. Men till 
skillnad från rutnätsstaden har byggnaderna 
här ofta en friare gruppering med stora, ljusa, 
välplanerade och gröna gårdar. Österplan, 
Höganäsparken och Frodeparken utgör viktiga 

parker i området. Flera bostadsgårdar har delvis 
omvandlats till bilparkering men fortfarande 
finns välbevarade gårdar med gårdshus av hög 
kvalitet.

Stor variation i äldre 
industriområde
Flera kvarter norr om Vaksalagatan har under 
1900-talet använts för industrietableringar med 
bland andra Nymans cykelverkstäder. Senare 
flyttade den industriella verksamheten succes-
sivt bort från området och flera av byggnaderna 
omvandlades till kontor eller ersattes med nya 
byggnader. Här finns stor variation som ger 
intressanta förutsättningar för kompletteringar. 
Huvudgatorna i området utgörs av Väderkvarns-
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4. Främre Luthagen

Främre Luthagen avgränsas av Skolgatan i söder och av Luthagsesplanaden 
i norr. Området började bebyggas under 1800-talet och har idag höga kultur-
historiska och arkitektoniska värden. För att bredda centrum eftersträvas fler 
verksamheter i bottenplan, främst längs Sysslomansgatan.

Främre Luthagen
Främre Luthagen kompletteras med ny bebyggelse som bidrar till ökat stadsliv.

Vägledning
•	 �I ambitionen att bredda centrum eftersträvas verksamheter i bottenvåningar. Särskilt 

viktigt är detta utmed Sysslomansgatan.

•	 �För att värna stadens värdefulla siluett och solljuskvaliteter inom området ska det 
nu dominerande våningsantalet inte överskridas. Finns tekniska och arkitektoniska 
möjligheter att inreda vindar for bostäder kan detta prövas.

gatan, Vaksalagatan och S:t Olofsgatan som 
alla har trädalléer i mitten. Flertalet av husen 
utmed Väderkvarnsgatan är placerade i gatuliv 
medan husen utmed de andra huvudgatorna 
har placerats med förgårdsmark mot gatan.

Handelsplatser för ett attraktivt 
stadsliv
Närheten till stadens centrum gjorde att det 
inte tillkom något stadsdelscentrum i området. 
Först i och med utbyggnaden av Kvarngärdets 
låghusbebyggelse anlades centrumanlägg-
ningen Migo. Den senare utvecklingen med 
gallerior i Kvarnen och nu även i stationsom-
rådet är därför viktiga komplement för servicen 
i området.

Vaksala torg är det dominerande offentliga 
rummet i området och utgör en arena för 
handel och skilda evenemang. Sedan 2007 
har detta fått sällskap av Uppsala Konsert & 
Kongress, en kulturens märkesbyggnad som 
påtagligt bidragit till centrums utveckling 
österut. Verksamheter ut mot huvudgatorna 
och Vaksala torg eftersträvas – för ett ännu mer 
attraktivt stadsliv. 1800-talets stadsplan rätade upp 

området
Området utgjordes långt in på 1800-talet av 
åkermark i direkt anslutning till rutnätsstaden. 
Den första större etableringen kom med Läro-
verket (Katedralskolan) som anlades på 1860-
talet med botanisk trädgård och rektorsbostad.

Hela området planlades först med 1881 års 
stadsplan men var då till vissa delar redan 
bebyggt med lägre bostadshus av trä. Denna 
stadsplan utgjorde en fortsättning på rutnäts-
stadens planmönster som rätade upp den 
befintliga kvarters- och gatustrukturen i 
området. Även Börjegatan, som går diagonalt 
genom området, skulle rätas upp men detta 
kom aldrig att ske. Än idag utgör gatan därför en 
påtaglig avvikelse från det övriga gatumönstret.

Värdefulla flerfamiljshus runt 
Vasaparken
Under senare delen av 1800- och 1900-talen 
har den lägre bostadsbebyggelsen ersatts av 
flerfamiljshus av tegel och puts. År 1910 etable-
rades Biologiska museet, numera Biotopia, i 
Vasaparken söder om läroverket. Läroverket 
byggdes successivt ut mot öster.

Området närmast Vasaparken präglas idag av 
påkostade och arkitektoniskt värdefulla flerfa-
miljshus med fyra–fem våningar. Längre österut 
domineras bebyggelsen av öppen kvartersstad 
och närmast Fyrisån ligger fyra punkthus.
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5. Kungsängen

Området Kungsängen har utvecklats från ängsmark till industriområde 
och senare till kvartersstad med flerfamiljshus. Området ska få en tydligare 
koppling till centrala staden, och nya byggnader och verksamhetslokaler ska 
tillföras för att få en mer blandad stad.

Kungsängen
Kungsängen utvecklas med ny, blandad och verksamhetstät stadsbyggnad längs 
Strandbodgatan, Kungsgatan samt förlängningen av Dragarbrunnsgatan och Östra Ågatan.

Vägledning
•	 �Kopplingen mellan Kungsängen och stadskärnan, stationsområdet och främre Boländerna 

ska fortsatt stärkas.

•	 �Verksamhetslokaler ska tillkomma i bottenvåningar för att tillföra liv och variation i 
bostadsbebyggelsen. Särskilt viktigt är detta för Östra Ågatan, Kungsgatan och den 
planerade förlängningen av Dragarbrunnsgatan (Kungsängsgatan).

•	 �Nya byggnader ska tillföra ökad variation i arkitektur och gestaltning så att Kungsängen får 
ett mer mångfasetterat uttryck.

•	 �Industribebyggelsens varierande och tidstypiska karaktärer är värdefulla och ska 
respekteras. De bidrar till variation av bebyggelse, verksamheter och till stadsbild och 
stadsliv.

Dominerande industri under 
1900-talet
Kungsängen gränsar i nordväst till den gamla 
rutnätsplanen och utgjorde under lång tid en 
del av den stora ängsmarken Kungsängen söder 
om staden. Först under 1800-talets senare 
hälft etablerade sig Uppsala Ångkvarn (numera 
Nordmills) i området. Nordmills lade ner 
verksamheten 2018 och området är nu planlagt 
för i huvudsak bostäder och centrumändamål.

Den första planläggningen av området skedde 
med 1881 års stadsplan. Större delen av 
området skulle då bli bostadskvarter och endast 
kvarteren närmast ån avsattes för industri-
ändamål. Bostadsområdet från 1920-talet i 
kvarteret Verkstaden är en rest av den planen. 
Men istället kom området under 1900-talet att 
helt domineras av industrietableringar, strate-
giskt nära järnvägen och hamnen. Man tog även 
ytterligare obebyggd mark i anspråk söderut.

Brokig struktur med nya 
flerfamiljshus
Från och med slutet av 1900-talet har området 
successivt omvandlats från industriområde 
till en kvartersstad med flerfamiljshus. Det är 
en utveckling som fortfarande pågår. Av den 
tidigare industridominerade verksamheten 
återstår ingen verksamhet i Kungsängen. Den 
äldre bebyggelsen i Kungsängen grundar sig i 
industriverksamhet och uppvisar således idag 
Nordmills. Den bebyggelsen uppvisar stor varia-
tion i volymer och gestaltning som bidrar till 
områdets karaktär. Värden som ska tas tillvara 
och utnyttjas när området ska utvecklas.

Olika tiders stadsbyggnadsidéer och planideal, 
helt eller delvis genomförda, ger i dag detta 
område en något brokig gatu- och kvarters-
struktur. Några kvarter har slagits samman 
samtidigt som andra gator har ändrats. De nya 
bostadshusen uppvisar däremot en påtaglig 
likhet med varandra i volymer och utformning. 

Det sker ofta när ett större område bebyggs 
under kort tid med rådande plan- och stilideal.

För Kungsängen gäller Program för Kungsängen 
antaget av kommunstyrelsen 2009. Det omfattar 
området söder om Strandbodgatan.

För Nordmills gamla verksamheter i kvarteret 
Ångkvarnen blev en detaljplan antagen 2022 
som möjliggör bostäder, centrumverksamheter 
och skola. Kulturhistoriskt intressanta och 
karaktäristiska industribyggnader kan ges nya 
funktioner samtidigt som ny bostadsbebyggelse 
tillkommer.
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6. Främre Boländerna

Utvecklingen av Uppsala C har satt ett ökat tryck på industri- och handelsom-
rådet Boländerna, och särskilt på området som här kallas främre Boländerna. 
Området omvandlas till en aktiv och blandad del av innerstaden med fokus 
på företagsamhet och verksamheter. Kulturhistoriskt värdefulla industribygg-
nader värnas för att bidra till mångfald av verksamheter, arkitektur, historia 
och stadsliv.

Främre Boländerna
Främre Boländerna omvandlas till en aktiv och blandad del av innerstaden med fokus på 
företagsamhet och verksamheter. 

Vägledning
•	 Området ska fortsatt omvandlas till ett område med högvärdig näringslivsverksamhet.

•	 Området ska utvecklas med en tydlig struktur av kvarter, parker, gator och platser.

•	 �Arkitektur- och kulturhistoriskt värdefulla industribyggnader bidrar till variation i volym 
och verksamheter. De möjliggör ett attraktivt stadsliv. Sådana byggnader ska därför 
bevaras och utvecklas.

•	 �Vid gestaltning av nya kvarter ska mångfald och variation i det arkitektoniska uttrycket 
eftersträvas.

Industriområdet Boländerna från 
1900-talet
Industriområdet Boländerna växte fram på 
1900-talet. År 1905 anlades stadens renhåll-
ningsverk i området och på 1930-talet tog 
industriplanerna fart. Snart fanns både gatu- 
och kvartersstrukturer på plats, varefter flera 
företag successivt etablerade sig i området.

1962 invigdes en ny sopförbränningsanläggning 
i nuvarande kvarteret Brännugnen. Några år 
senare byggdes ett värmeverk som tog tillvara 
värmeenergin vid sopförbränningen, och 1970 
invigdes ett nytt vattentorn i Boländerna. Ett 
nytt värmeverk stod färdigt 2020.

I början av 1950-talet etablerade sig Pharmacia 
i området med en omfattande industrianlägg-
ning som expanderade ytterligare under 1980-
talet.

Numera finns där Cytiva, en verksamhet som 
tillsammans med kraftvärmeverket ger anled-
ning till ett nödvändigt skyddsavstånd för 
byggande av nya bostäder eller verksamheter 
med hög persontäthet, såsom större kontors-
byggnader.

Utveckling av främre Boländerna
Området främre Boländerna har sedan 2010-
talet fått en alltmer central placering i staden 
och ett ökat tryck. Främre Boländerna håller 
på att omvandlas från ett glest industriområde 
till en aktiv del av innerstaden med blandad 
bebyggelse, mycket företagsamhet och nya 
verksamheter. Denna omvandling kommer 
möta upp de förändringar som sker vid Uppsala 
C och i samband med utbyggnaden av fyra spår 
mellan Uppsala och Stockholm.

I Boländerna finns flera byggnader och fastig-
heter som är kulturhistoriskt intressanta som 
bör bevaras. Dessa kan bidra till en variation i 
karaktär och innehåll..

Det ökade bebyggelsetrycket i området har 
resulterat i ett strukturprogram som ger en mer 
detaljerad bild över den tänkta utvecklingen 
i området. Strukturprogrammet antogs 2018 
och tydliggör principer för kvarters- och park-
struktur, möjligheten till gång- och cykelkopp-
lingar, bebyggelsehöjder och kulturmiljöer med 
mera.

7. Södra Kungsängen

Södra Kungsängen är under omvandling till ett mer högvärdigt verksam-
hetsområde med plats för kontor, kultur, handel, sportaktiviteter och parker. 
Södra Kungsängen är en fortsättning på resterande del av Kungsängen, men 
med en egen särprägel.

Södra Kungsängen
Södra Kungsängen utvecklas som en målpunkt i innerstaden och med blandade 
verksamheter.

Vägledning
•	 �Området ska utvecklas utifrån sina kopplingar till universitetet i väst och 

industriverksamheten i öst.

•	 �Tydliga kopplingar inom området i öst-västlig riktning. Rörelser och stadsliv ska finnas i 
stråk mellan Fyrisån och järnvägen.

•	 �Området ska utvecklas med människan, tillgänglighet och rörelse i åtanke och inte slutas 
inom egna kvarter.

•	 All utveckling sker med hänsyn till befintliga verksamheter i området, såsom reningsverket. 

Södra Kungsängen historik
Området Södra Kungsängen utgjordes länge 
av ängs- och åkermark som tillhörde den 
kungsgård som under medeltiden låg i den 
sydligaste utkanten av Uppsala. I samband 
med järnvägens tillkomst planlades området 
ända ner till nuvarande Kungsängsesplanaden. 
Under senare delen av 1900-talet har Södra 
Kungsängen byggts ut till ett sammanhängande 
industriområde.

Under 1940-talet började Kungsängsverket 
(reningsverket) byggas och har byggts ut i 
omgångar.

År 1992 tog kommunen fram ett program för 
förnyelsen av Kungsängen. Där bestämdes att 
området skulle utvecklas i den traditionella 
rutnätsstadens anda, men med bredare gator 
och mer grönska. Efter det har nya dokument 
och handlingar tillkommit för att utveckla 
denna del av staden.

Södra Kungsängen idag
Idag finns i området en blandning av verksam-
heter och bebyggelsen är varierad vad gäller 
materialval och kulör. Byggnaderna är lågska-
liga och det är verksamheter som i många fall 
kräver utrymme utomhus. 

Söder om Kungsängsesplanaden är det inte 
lämpligt med bostadsbebyggelse eller skolverk-
samheter. Södra Kungsängen kännetecknas 

idag av reningsverket som är en vital del i ett 
fungerande Uppsala med avseende på teknisk 
infrastruktur. Reningsverket har vissa luktut-
släpp idag och för att verksamheten fortsatt ska 
kunna drivas och utvecklas kan inte bostäder 
eller skolverksamheter placeras i närheten.

Framgent
Södra Kungsängen kommer med den planering 
och utveckling som pågår kunna bidra med den 
handel, verksamheter och rekreation till Kungs-
ängen som i dagsläget är något begränsad. I och 
med Tullgarnsbrons öppnande skapas en ny 
rörelse i öst-västlig riktning som bidrar med ett 
flöde av människor. Vidare planeras en plan-
skild korsning vid Vimpelgatan som kommer 
minska barriäreffekterna och binda samman de 
södra delarna av Kungsängen med Boländerna 
och Fjärdingen.

Södra Kungsängen blir en ny målpunkt i staden 
och ger stora möjligheter till attraktiva lägen 
för högvärdig verksamhet. Kopplingarna över 
Fyrisån och under järnvägen möjliggör även 
att Park- och institutionsstaden med dess 
utbildning och Främre Boländerna med sina 
industrier och kontor kopplas ihop genom en ny 
länk i form av Södra Kungsängen.

Vid den västra delen av området närmast 
Fyrisån, längs med Kungsgatan och i anslutning 
till Vimpelgatan pågår planläggning med ambi-
tion att skapa fler arbetsplatser, handel, kontor 
och besöksmål.
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Plats och park
I en växande och tätare stad får den allmänna platsen en allt viktigare roll. 
Uppsalas gaturum, platser, torg, parker och årum är alla förutsättningar för 
stadslivet. Därför är våra offentliga rum i stadskärnan viktiga för att göra 
Uppsala mer attraktivt. Dessutom är de viktiga byggstenar och redskap i 
hållbarhetsarbetet och som en del av stadens grönstruktur.

Ett mer attraktivt Uppsala
En stor del av Uppsalas identitet präglas av 
de offentliga rummen och det liv som levs 
där. Tillsammans bygger innerstadens platser, 
parker och stråk en samverkande helhet – de 
blir stadens vardagsrum och mötesplats och 
fyller en viktig funktion som arenor för att utöva 
kultur. Det gröna nätet, strukturen utgör också 
en grund för att kunna röra sig och utöva idrott 
i staden.  Det betyder att de ska rymma många 
olika aktiviteter som sker både samtidigt och 
över tid.

Fler invånare innebär ett ökat tryck på stadens 
platser och parker för aktivitet, evenemang, 
utflyktsmål och vardagsmotion. Såväl tydlighet 
som flexibilitet och samutnyttjande av det 
offentliga rummet kommer att bli allt viktigare 
för att ytor ska kunna användas av olika 
målgrupper på olika sätt. Extra viktigt är att ge 
barn och unga mer plats att vistas, umgås och 
ta plats i de centrala offentliga rummen. Att 
tillgodose behovet av gröna miljöer är viktigt 
när innerstaden utvecklas, även små gröna 
inslag kan göra stor verkan och bidra till ökad 
trivsel och stadsliv.

Inriktningar för plats och park
Ett levande årum Årummet ska ständigt utvecklas till ett attraktivt grönskande vistelserum 
och rörelsestråk.

Levande torg Torgen ska utvecklas till mötesplatser, innehålla grönska och ge rum för 
evenemang, kultur och handel.

Fler och bättre parker Parkerna ska värnas, utvecklas och erbjuda varierade miljöer av hög 
kvalitet.

Nya kopplingar Stadens gator och offentliga rum ska tydligare knytas samman i ett mer 
finmaskigt nät.

Fler träd i stadsmiljön Innerstadens stadsträd och alléer ska bli fler, säkras och utvecklas.

De offentliga rummen länkar 
samman staden
De offentliga rummen, platserna och stråken 
skapar strukturer som binder samman stadskär-
nans olika delar med varandra. Det är här man 
rör sig, stannar till, upplever staden eller bara 
passerar. Genom de offentliga rummen länkar vi 
samman innerstaden med andra stadsdelar.

En stad med många attraktiva och intressanta 
offentliga rum främjar stadslivet och folkhälsan, 
bidrar till trygghet, gör invånarna stolta och får 
besökare att känna sig välkomna. Det är också 
en förutsättning för att även innerstaden blir en 
plats där man vill bo och där vardagslivet kan 
levas.

Ta vara på de kvaliteter som finns
Att utveckla de offentliga rummen så att 
stadslivet prioriteras kräver att man tar 
tillvara platsens kvaliteter. Många parametrar 
påverkar de offentliga rummens kvaliteter: 
både läge, storlek och hur de hänger ihop med 
omgivningen, men också hur de utformas och 
”möbleras”.   

Platser med goda ljus- och solförhållanden 
behöver prioriteras. Uppsalas stadskärna är tät 
och solljuset har svårt att leta sig ner till mark-
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nivån längs många gator och gränder. Därför 
ska förtätningsförslag alltid föregås av sol- och 
skuggstudier. Vissa platser har en rik kulturhis-
toria och andra är formade i modern tid – men 
de bär alla på värden som ska tas tillvara.

Stadens parker och platser är en 
förutsättning för hållbarhets-
arbetet
Med attraktiva, inbjudande och trygga offentliga 
rum kan staden bidra till ett demokratiskt och 
socialt hållbart samhälle där människor möts, 
får ta plats och uttrycka sig.

Platser och parker i staden bildar ett finmas-
kigt nät som rätt utformat ger möjlighet till 
utevistelse, lek, motion, folkhälsa och sinnliga 
upplevelser.

De offentliga rummen i staden utgör en viktig 
infrastruktur för många olika ekosystemtjänster. 
Parker och gatugrönska har höga biologiska 
värden och stor artrikedom. Det offentliga 
rummet utgör en resurs för fördröjning av 
dagvatten, där såväl parker, torg som gatumark 
kan användas som magasin.

Den viktiga allmänna platsen
En förutsättning för en levande stad är att den 
är en plats där människor känner delaktighet. 
Mark som är planlagd som allmän plats är allas 
och där har vi har alla tillträde och gemensamt 
ansvar att samsas och göra staden trivsam och 
välkomnande.

Förfrågningar om uteserveringar är något som 
ökar och som vill ta plats i stadsrummet. Det är 
ett viktigt komplement till verksamheterna och 
bidrar samtidigt till ett ökat stadsliv. På många 
av stadens torg och på lämpliga platser längs 
årummet finns ytor där serveringsbyggnader 
för permanenta säsongslov bidrar till trivsel och 
stadsliv.

Allt som uppförs på allmän plats ska vara 
tillgänglig, vara utförda med omsorg och vara 
väl integrerade i stadsmiljön och på platsen.

Från det att vårsolen återvänder till sen höst råder ett hårt tryck på de mest attraktiva sollägena i innerstaden. 
En viktig del av Plan för innerstaden är att värna men även utveckla flera attraktiva sollägen.
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Kartan visar viktiga platser där kulturverksamhet pågår på olika sätt och i olika form.  
Förutom kommunens kulturinstitutioner finns biografer och fria scener markerade, liksom 
studentnationerna.

Utomhusscener/
arenor
6.	� Parksnäckan
7.	� Studenternas

Kulturinstitutioner
1.	� Uppsala 

stadsteater 
2.	� Uppsala Konsert 

och Kongress
3.	� Uppsala 

stadsbiblioteket
4.	� Reginateatern
5.	� Katalin

Museer
8.	� Uppsala konstmuseum, 

Uppsala slottshistoriska
9.	 Museum Gustavianum
10.	Upplandsmuseet
11.	Biotopia
12.	Linnémuseet
13.	�Carolina Rediviva
14. Skattekammaren, 		
	 Uppsala domkyrkans 		
	 museum
15. Pumphuset

Biografer
16.Slottsbiografen
17.	�Fyrisbiografen
18.	�Filmstaden Luxe

Andra platser för 
kultur
19.	�Kulturkvarteret 

Walmstedtska
20.	�Ungdomskultur-

huset Leoparden
21. �Ungdomskultur-

huset Grand
22. Köttinspektionen
				  
	� Student-	

nationerna

18

Kulturlivet ska få ta plats
Kulturlivet behöver få ta plats och bidrar i hög 
grad till stadslivet och stadens attraktivitet. 
Att kunna använda sig av utomhusmiljön 
och allmänna platser vid evenemang och 
festligheter är viktigt. I anslutning till platser/
byggnader med kulturverksamhet behöver 
allmänna platser kunna användas när något 
särskilt händer. Olika kulturverksamheter kan 

bidra till att ge liv åt staden genom verksamhet 
både inomhus och utomhus.

Den här kartan gör ett försök att visa platser där 
kulturverksamhet pågår på olika sätt och i olika 
form. Förutom kommunens kulturinstitutioner 
finns biografer och fria scener markerade. I 
Uppsala är studentnationerna ett unikt och 
levande inslag i innerstaden därför har de också 
fått plats på kartan.
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Karta: Plats och park

Årummet

Grönstråk

Befintlig gatugrönska

Ny gatugrönska

Ny trädrad i anslutning till ny väg/cykelväg

Kommunal park

Icke kommunalt grönområde som sköts av 
kommunen

Icke kommunalt grönområde

Ny park 

Torg

Nytt torg ungefärlig placering

Ny koppling

Inre ringen, dagvatten

KVARNGÄRDET

FÅLHAGEN

BOLÄNDERNA

KUNGSÄNGEN

SÖDRA KUNGSÄNGEN

AKADEMISKA 
SJUKHUSET

LUTHAGEN

SVARTBÄCKEN

Domkyrkan

Uppsala slott

Carolina Rediviva
Stadsträdgården

Dag Ham
m

arskjöldsväg

Kungsängsgatan

Kungsängsesplanaden

Stra
ndbogatan

Luthangsesplanaden

Råbyvägen

Drottn
inggatan

Götgatan

Vaksalagatan

Fålhagsleden
Väderkvarnsgatan

Fyrisån

UKK

Östra Ågatan

Stora torget

Dragarbrunnsgatan
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Uppsalas karaktäristiska 
stadsgrönska
Årummet är en av Uppsalas mest omtyckta 
platser. Längs Fyrisåns stränder och kajer 
finns den karaktäristiska stadsgrönskan, och 
många associerar platsen med blommande 
hästkastanjer och klibbiga lindar. Årummet är 
därför en viktig komponent i Uppsalas identitet 
och har goda möjligheter att fortsätta utveckla 
Uppsalas specifika karaktär.

I årummet måste högsta prioritet alltid ges till 
vistelsevärden. Här finns goda möjligheter till 
attraktiva mötesplatser. Det är därför viktigt att 
vistelsekvaliteterna förstärks längs åns båda 
sidor.

Det viktiga vattnet
Fyrisån sjuder av liv och mitt i Uppsalas stads-
kärna kan man se fiskar som simmar i vattnet. 
Fisktrappor gör det möjligt för en mängd arter 
att ta sig upp i Fyrisån. Att erbjuda badmöjlig-
heter centralt är ett mål redan 2030 och som 
hägrar men som kräver förbättrad vattenkvalitet 
för att bli verklighet. Åns hydromorfologi, och 

möjligheten för djur och växter att passera och 
sprida sig kräver stor  försiktighet och hänsyn 
vid förändringar och tillägg i ån.

Ett sammanhängande stråk
Årummets värde som ett sammanhängande 
rekreationsstråk som förbinder stadskärnan 
med andra delar av staden och dess omland 
kan inte nog betonas. Med sina olika karaktärer, 
där parker och stensatta kajer avlöser varandra, 
ger årummet utrymme för en mängd olika 
aktiviteter.

Konstnärlig gestaltning är en del av årummets 
attraktivitet där konst utvecklas genom olika 
platser och stråk som sammanbinder inner-
staden, ytterstaden och landsbygderna. 

I årummet prioriteras människor som rör sig, 
före andra trafikslag.  Det ska vara lätt som 
fotgängare och motionär att röra sig längs Fyri-
såns stränder och kajer. Det är särskilt viktigt 
att värna om platsen för det allmänna intresset 
vid markupplåtelser; den bästa platsen ska vara 
gratis och vara tillgänglig för alla. Årummet 
måste därför hållas fritt för passage och rörelser 
längs vattnet.

Ett levande årum

Årummet samlar stadens centrala delar till ett sammanhängande och grönt 
rekreationsstråk – tillgängligt för alla i Uppsala. Det finns ingen annan plats 
i staden som har lika goda möjligheter till attraktiva mötesplatser. I Fyrisån 
hamnar dagvatten och regnvatten och ån kan vid höga flöden orsaka över-
svämningar i de mest centrala delarna av innerstaden.  Fyrisån är en resurs 
som ger staden karaktär och erbjuder fina mötesplatser men också ett 
redskap att utnyttja för att möta klimatutmaningar.

Inriktning Ett levande årum
Årummet ska utvecklas till ett attraktivt grönskande vistelserum och rörelsestråk.

Riktlinjer
•	 Prioritera årummet för vistelse, möten och rekreation och rörelse.

•	 Utveckla årummet med hög kvalitet, exempelvis tillskott av sittplatser, mer grönska och 	
	 konst.

•	 �Utveckla årummet med målpunkter som restauranger och caféer längs gatornas 
bottenvåningar.

•	 Utveckla årummet så att Fyrisåns möjlighet att ta hand om stora regnmängder ökar.

•	 Förbättra vattenkvaliteten i Fyrisån för att möjliggöra centrala badplatser.

Utveckla årummet
Årummet kan utvecklas ytterligare för att bli ett 
ännu attraktivare vistelserum. Här ska till exem- 
pel viktiga utblickar längs stråket säkerställas. 
Längs ån kan man förvänta sig en utveckling av 
fler publika stadsrum och stråk. Restauranger 
och caféer i området förstärker årummets 
karaktär med mötesplatser. Att ta sig över ån på 
nya broar är viktigt för att förenkla för gång och 
cykeltrafiken och länka och stärka viktiga stråk. 

En gångbro som förbinder Gotlandsparken 
med Rosénparken Walmstedska gården och en 
gång- och cykelbro i Vretgränds förlängning är 
exempel på detta. Sagostråk är ett stråk som 
binds ihop av ALMA-stråket med konstverk 
särskilt anpassade för barn, och som löper från 
Uppsala stadsbiblioteks barnavdelning, förbi 
lekplatsen Klosterparken ned till Fyrisån längs 
med Klostergränd och Klostergatan. 

Årummet söder om Islandsbron är stadens vik- 
tiga farled ut mot Mälaren. Här ska båtar kunna 
ta sig upp fram till Uppsala hamn vid Islands-
fallet. Platser för att angöra med framtida 
kollektivtrafik via båt ska säkras vid Hamnplan, 
Tullgarnsbron, Ulleråker och vidare söderut. 
I det ”södra åstråket” ligger även Hamnplan, 
Stadsträdgår- den och Studenternas idrotts-
plats. Denna del av årummet ska utvecklas 
med särskilt fokus på ett sjudande stadsliv och 
parkliv längs Fyrisåns båda sidor och med idrott 
och evenemang som viktiga komponenter. 

Hamnplan är ett soligt kajområde söder om 
Islandsbron. Platsen som ska utvecklas till 
ett attraktivt stadsrum med plats för vistelse 
och möten. Den generösa platsen ligger mitt 
emot Stadsträdgården i bästa solläge och kan 
utvecklas med grönska, fler sittmöjligheter 
och platser för lek och vila nära vattnet. En 
omvandling av Hamnplan från markparkering 
till publikt stadsrum kan ske när parkerings-
platser kan flyttas till en parkerings- anläggning 
kopplad till Hovstallängen. 

Uppsala är en tätort med betydande översväm- 
ningsrisk vid höga flöden i Fyrisån. Innerstadens 
mest känsliga delar längs Fyrisån är området 
vid Fyrishov, området runt polishuset, vid 
Svartbäcksgatan, vid Luthagsesplanaden och 
ned mot viadukten vid järnvägen. Åtgärder 
som effektivt skulle minska risken för över- 
svämningar i de här områdena är att bygga 
om Kvarnfallet och Islandsfallet. Kvarnfallet 
skulle kunna byggas om från dagens V-form 
till ett hästsko-format överfall och Islandsbron 
från dagens raka till ett mer diagonalt överfall. 
Genom att utforma fallen med längre trösklar 
samtidigt som vattenståndet uppströms 
och möjlighet till forsränning säkras är detta 
exempel på bra åtgärder för att minska 
översvämningsrisken för innerstaden. Dessa 
åtgärder passar väl in i stadsbilden och gör stor 
nytta för att klimat- säkra innerstaden. 

Skiss av Kvarnfallet med ombyggd tröskel med hästskoutformning. Källa: Norconsult
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Levande torg

Uppsalas torg är centrala för stadslivet och platser där människor möts, 
upplever kultur, deltar i evenemang och tar del av stadens puls. De är viktiga 
för gemenskap och kreativitet och utgör en del av stadens gemensamma rum. 
Befintliga torg har stor potential att utvecklas med tydligare identiteter och 
bredare användning. Nya torg med nytt innehåll skapas samtidigt när inner-
staden växer. Genom att forma flexibla och trygga platser för allt från spon-
tana möten till större evenemang kan torgen stärka stadens attraktionskraft 
och bidra till en livfull och mångsidig innerstad.

Inriktning Levande torg
Torgen ska vara mötesplatser för människor, innehålla grönska, användas för möten och ge 
plats för evenemang, kultur och handel.

Riktlinjer
•	 �Utveckla torgen för olika användningsområden som stärker stadslivet. 

•	 �Skapa nya torg och mötesplatser i utvecklingsområden samt använd tillfällig arkitektur för 
att aktivera platser.

•	 �Ge mer utrymme åt stadsliv och grönska genom att minska andelen bilparkering på de 
historiska torgen.

•	 �Säkerställ att upplåtelser på allmän plats håller hög kvalitet och harmonierar med 
stadsmiljön.

•	 �Utred och inrätta kulturljudzoner som stärker kulturens och kvällsekonomins möjligheter 
att verka i innerstaden.

Mer plats för människor
Torg har i alla tider varit stadens vardagsrum 
– platser för handel, kultur och gemenskap. 
Uppsala har både historiska torg med starka 
kulturvärden och nyare torg med modern 
utformning. Tillsammans bildar de en viktig 
grund för ett levande och inkluderande stadsliv.

I dag används vissa torg som markparkeringar. 
Genom att minska andelen bilparkering kan 
torgen i stället fyllas med grönska, sittplatser, 
torghandel, rekreation, lek och evenemang 
– inslag som skapar liv, trygghet och aktivitet 
under större delen av dygnet. Genomsläppliga 
ytskikt och rätt underbyggnad kan dessutom 
bidra till hållbar dagvattenhantering och stärka 
stadens klimatanpassning.

Uppsalas torg ska rymma många användningar 
och vara tillgängliga för alla. Skillnader i storlek 
och läge innebär att varje torg har sin särskilda 
identitet och kan utvecklas utifrån sina unika 
förutsättningar, till exempel som platser för 

stora evenemang, lugna möten, spontana 
aktiviteter eller vardagliga ärenden. Trygga, 
tillgängliga och väl gestaltade offentliga rum 
stärker den sociala hållbarheten genom att 
skapa platser där människor från olika delar av 
samhället kan mötas på lika villkor.

Tillfällig arkitektur för att aktivera 
platser
Tillfällig arkitektur och temporära etableringar 
kan vara ett effektivt sätt att pröva idéer, 
aktivera platser och skapa liv där nya använd-
ningar behöver testas innan mer permanenta 
lösningar genomförs. Genom paviljonger, popu-
pytor, mobila scener, tillfälliga uteserveringar, 
konstinstallationer eller marknadsytor kan olika 
funktioner utforskas och ge omedelbara värden 
för stadslivet, samtidigt som de ger erfarenheter 
inför fortsatt utveckling.

I områden där stadsbyggnadsprojekt pågår 
under längre tid kan tillfälliga lösningar bidra 

till identitet, orienterbarhet och kontinuitet 
och skapa platser där människor vill vistas även 
under förändring. De sänker också trösklarna 
för kreatörer och företagare att etablera sig, 
vilket stimulerar innovation, sociala möten och 
lokal ekonomisk utveckling.

Genom ett strukturerat arbetssätt för tillfällig 
arkitektur kan Uppsala skapa flexibla lösningar 
som ger värde både på kort och lång sikt och 
stärka stadslivet i takt med att innerstaden 
utvecklas.

Kulturljudzoner för ett rikt kultur- 
och nöjesliv
I täta stadsmiljöer där bostäder, restauranger, 
scener och evenemangsplatser ligger nära 
varandra uppstår ibland målkonflikter mellan 
kulturutövare och boende. I många städer har 
detta lett till att musik- och nattliv pressats 
tillbaka eller tystnat. För att undvika en sådan 
utveckling och skapa långsiktigt goda förut-
sättningar för kultur- och nöjesverksamheter 
bör Uppsala införa kulturljudzoner som ett 
planerings- och samverkansverktyg.

En kulturljudzon är inte en term som uttryck-
ligen finns i svensk lagstiftning, utan ett 

planerings- och policykoncept som kommuner 
använder för att styra var högre ljudnivåer 
kan accepteras. I praktiken bygger arbetet på 
befintliga lagverktyg och regelverk, där plan- 
och bygglagen (PBL) hanterar markanvändning 
och lämplighetsprövning och miljöbalken (MB) 
reglerar tillsyn och bedömning av olägenheter. 
En kulturljudzon kan därför beskrivas som ett 
stadsplaneringsgrepp kombinerat med samord-
nade regler och arbetssätt snarare än en formell 
juridisk zon med egna bullerregler.

Genom att definiera platser där kultur och 
nattliv prioriteras kan kulturljudzoner tydlig-
göra var livemusik, utomhusscener, festivaler 
och liknande aktiviteter bäst genomförs. Arbets-
sättet gör det möjligt att planera och utveckla 
både stadsliv och boendemiljöer utan att de 
begränsar varandra och minskar risken för fram-
tida konflikter i takt med att staden utvecklas.

Enligt kommunens målbild för evenemang, som 
antogs 2025, ska Uppsala vara bäst på evene-
mang – en stad där det är enkelt att genomföra 
och utveckla arrangemang som skapar stolthet, 
glädje och långsiktiga värden. Införandet av 
kulturljudzoner är ett viktigt steg för att stärka 
kulturens och kvällsekonomins möjligheter att 
verka i innerstaden och för att nå ambitionerna 
i målbilden.

Fyristorg som sommartorg med tillfälliga serveringar och sittplatser under sommarsäsongen.
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1.	� Kvarntorget
2.	� Vaksala torg
3.	� Entrétorget
4.	� Dragabrunnstorg
5. 	� S:t Eriks torg
6.	� Gamla torget
7.	� Fyristorg

8.	� Stora torget 
9.	� Forumtorget
10.	�Olof Palmes plats
11.	�Odinslund
12.	�Slottsbacken
13.	�Botaniska trädgården
14.	�Bergsbrunnaplan

15.	�Kungsängstorg
16.	�Hamnplan
17.	�Parksnäckan
18.	�Islandstorget
19.	�Arenatorget
20.	�Inga Löwdins plats
21.	�Torneparken

Kartan visar huvudsakligt användningsområde för innerstadens torg. Även de parkområden som kan 
användas för evenemang, inklusive Botaniska trädgården, har markerats.
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Torgens identitet och utveckling
Uppsalas centrala torg har olika bakgrunder 
och funktioner, och varje plats har potential 
att utvecklas och bidra till en mer attraktiv 
och livfull innerstad. När torgens identitet och 
användning tydliggörs kan de komplettera 
varandra och tillsammans skapa ett starkt 
nätverk av platser som erbjuder olika upple-
velser.

Fyristorg är en viktig del av årummet och 
har sedan stadsbranden 1702 fungerat som 
handelsplats. Fyristorg kan utvecklas med mer 
torghandel, fler vistelseytor och fler evenemang 
genom att ytor för bilparkering nedprioriteras.

S:t Eriks torg är ett medeltida stadsrum 
omgivet av domkyrkan, Saluhallen och andra 
kulturhistoriskt värdefulla byggnader. Torget 
har varit en plats för kött- och fiskförsäljning 
och har kallats både Oxtorget och Köttorget 
innan Saluhallen byggdes. Torget ska utvecklas 
med mer handel, fler vistelseytor och plats för 
evenemang när ytor för bilparkering nedpriori-
teras och ersätts i andra lägen.

Vaksala torg är centrala stadens största 
torg. Storleken gör det unikt men kan också 
innebära risk för att det upplevs som ödsligt. 
Platsen behöver utvecklas för att bättre kunna 

användas för större evenemang, torghandel, 
uteserveringar och mer grönska. Vid en 
upprustning bör målsättningen vara att skapa 
ett trivsamt vardagstorg med sittplatser, uteser-
veringar och grönska, samtidigt som öppna ytor 
för konserter och marknader bibehålls. Under-
jordiskt garage är inte aktuellt i närtid, men 
delar av ytan bör ses som en möjlig framtida 
reserv för garage. En mindre serveringsbyggnad 
kan prövas för att möjliggöra uteservering.

Gamla torget anlades på medeltiden och 
var Uppsalas huvudtorg innan Stora torget 
byggdes. Här finns sittplatser i fina sollägen och 
uteserveringar. Tillskott av grönska i form av 
träd kan prövas.

Kungsängstorg blir en allt viktigare mötesplats 
när innerstaden växer söderut. Torget utgör 
centrum i “Green line”, stråket som kopplar 
samman Uppsala C med Hamnplan och Fyrisån. 
Grönare gaturum och en ny park ska tillsam-
mans med Kungsängstorg bidra till stadsliv, 
puls och vila.

Islandstorget har, med sitt läge vid Fyrisån, 
goda förutsättningar att bli en attraktiv mötes-
plats och ge plats för uteservering. Trädplan-
tering och mer grönska kan bli ett välkommet 
tillskott till platsen.

Handelstorg
Restaurangtorg
Evenemangstorg
Evenemangsplats i park
Stadsdelstorg
Planerat torg
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Viktiga både för människor och 
natur
Av alla offentliga platser är det kanske parkerna 
som används av flest människor för vistelse, lek 
och rekreation. De används av människor i alla 
åldrar, både närboende och besökare.

I en allt tätare stad behöver parkerna därför 
bli fler och de befintliga parkerna värnas och 
utvecklas – för att kunna erbjuda ett större 
utbud och plats för en växande befolkning. 
Stadens parker är samtidigt byggstenar i den 
hållbara staden och utgör viktiga utrymmen för 
naturliga processer och ekosystemtjänster.

Platser för friluftsliv och lek
Friluftslivet hittar nya former och platser inne i 
staden. Många väljer att jogga centralt längs ån 
och längs parkstråk. Folkhälsotrenden kombi-
neras med upplevelsevärden i närområden.

Det behövs fler lekplatser i centrala Uppsala. I 
Stadsträdgården ligger stadens största lekplats 
– en målpunkt och mötesplats för alla stadens 
barn och barnfamiljer. Ytterligare lekplatser 
finns i Klosterparken, Carolinaparken, Vasa-
parken, S:t Göransplan, Frodeparken och Anna 
Petrus park. Utöver dessa finns skolgårdar som 

också används som lek- och hängplatser på 
kvällar och helger.

Områden som behöver utvecklas
Centrala Uppsala kommer att ha sin stora 
expansion söderut. Med tillskott på bostäder 
och kontor planeras för ett nytt parkstråk, 
“Green line”, med plats för lek vid Hamnespla-
naden. 

Stadsträdgården utvidgas successivt söderut 
längs södra åstråket och integreras med 
idrottsområdet Studenternas och KAP. Området 
behöver förstärkas som aktivitetsstråk med 
bättre och tydligare kopplingar till Kronåsen 
med Sten Sture-monumentet och Gula stigen. 
Kronåsen har med sin unika topografi och natur 
möjlighet att erbjuda en plats för friluftsliv och 
rörelse mitt i staden. 

Österplan utvecklas i samband med att plan- 
skilda korsningar byggs under järnvägen för 
S:t Persgatan och S:t Olofsgatan. En befintlig 
markparkering för bilar blir till ett parkstråk 
med lekplats längs järnvägen.  

En utveckling av Bergsbrunnaparken är viktig 
för att förse området med grönska, lek och 
rekreation i samband med att stadsdelen 

Fler och bättre parker och närmare till naturen

Gröna parker är mötesplatser som lockar besökare i alla åldrar. Det ger dem 
en särställning som offentligt rum. I takt med att Uppsala växer och förtätas 
finns behov av nya parker och bättre tillgänglighet till befintliga parker och 
naturområden.

Stadsträdgården är innerstadens gröna lunga.

Inriktning Fler och bättre parker
Parkerna ska värnas, utvecklas och erbjuda varierade miljöer av hög kvalitet.  

Riktlinjer
•	 Utveckla nya parker vid Österplan, Hamnesplanaden och i främre Boländerna. 

•	 �Utveckla Kronåsen så att frilufts- och idrottskopplingar till södra åstråket stärks och blir 
tillgängliga.

•	 Stärk kopplingar till och tillgängliggör befintliga parker och trädgårdar. 

•	 �Stärk parkkvaliteterna i Mikaelsparken så att den blir ett attraktivt parktillskott till 
innerstaden.

•	 �Stärk samarbetet kring publika trädgårdar som ägs av annan så att tillgängligheten och 
vistelsevärdena ökar.

•	 Ge utrymme för lek och rekreation för alla åldrar och förmågor.

utvecklas och järnvägen som barriär försvinner. 

Mikaelsplan är en stor park som används av 
få då den är omgärdad av trafikerade gator 
och järnvägsspår. Med en ny koppling över 
Råbyleden, rumsavgänsande grönska kring 
Mikaelsgården och längs Kungsgatan kan flöden 
och användningen av parken öka.

Gröna resurser i annans ägo
I Uppsala finns en mängd centralt belägna 
grönområden som inte ägs av kommunen men 
som är tillgängliga för allmänheten. Slotts-
backen, Universitetsparken, Botaniska träd-
gården, Observatorieparken och Skytteanska 
trädgården är exempel på stadsgrönska som 
Uppsalaborna räknar som sina. Det är viktigt att 
det finns samarbete och dialog mellan kommun 
och markägare kring dessa ytor.

Linnéstigar
Gula stigen
Övriga gröna stigar
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Broar över Fyrisån
Broar är viktiga element som ger identitet och 
karaktär åt staden. Rätt utformade fungerar de 
som attraktiva mötesplatser. På Uppsalas broar 
och brofästen ska man kunna möta vänner, 
betrakta stadslivet och njuta av Fyrisån. Bland 
de befintliga broarna behöver S:t Olofsbron 
förändras i sin utformning från gata till bro.

Cykelbro vid Vretgränd
En ny cykelbro i Vretgränds förlängning under-
lättar för cykeltrafiken. Det går enklare och 
snabbare att ta sig över ån och det förbättrar 
i sin tur miljön och vistelsevärden vid Islands-
bron. Det är viktigt att den inte hindrar det 
starka gångstråket utmed ån.

Spång över Kvarnfallet och 
Svandammen
Kopplingar mellan Uppsalas välbesökta gågata 
och den vackra historiska Domkyrkostaden 
behöver stärkas. På 1700-talet fanns en smal 
spång, benämnd Kvarnspången, över Kvarn-
fallet. Att pröva en gångbro i samma läge, 
som förbinder Klostergatan med Rosénparken 
och S:t Eriks torg, skulle kunna förbättra 
förutsättningarna för fotgängare. En spång 
över Svandammen stärker en ytterligare entré 
in i Stadsträdgården mellan Gymnastiken och 
Flustret.

Koppling till slottet
Området runt Uppsala slott utvecklas enligt 
kommunens och Statens fastighetsverks 
gemensamma plan. Entrépartier ska bli tydli-
gare och mer tillgängliga och förbindelselänken 
vid Bleke backe är särskilt prioriterad.

Koppling mellan Kronåsen och 
årummet 
En tydlig entré och koppling mellan Kronåsen 
och årummet i höjd med KAP och Studenternas 
breddar underlättar möjligheterna till prome-
nader i grönska och friluftsliv mitt i staden. 

Passager över, under och längs 
järnväg och gator
Järnvägen genom centrala Uppsala är en 
barriär som delar staden. Här ska passager 
skapas som binder ihop de centrala delarna och 
minskar barriäreffekten.

Längs Råbyvägen, mellan Kungsgatan och 
Väderkvarnsgatan, behöver en ny övergång för 
fotgängare skapas för att underlätta flöden och 
minska vägens barriäreffekt mellan Svartbäcken 
och Mikaelsplan.

En planskild korsning med järnvägen i höjd 
med Vimpelgatan är en viktig passage som har 
många funktioner att fylla. Förutom att koppla 
ihop stadsdelar som är under utveckling ska 
den ta plats som stadsbyggnadselement och 
fungera för alla slags trafikantslag. Utform-
ningsfrågor och gestaltning är därför extra 
viktiga.

Nya kopplingar

Uppsalas stadskärna domineras av stora kvarter i rutnätsplanen. Genom att 
skapa nya kopplingar mellan gator, under, över och längs järnvägen, genom 
kvarter och över ån knyter man samman stadens gator och offentliga rum. Det 
blir lättare att röra sig i staden, och fler platser aktiveras.

Inriktning Nya kopplingar
Stadens gator och offentliga rum ska tydligare knytas samman i ett mer finmaskigt nät.

Riktlinjer
•	 Utforma broar och tunnlar med särskilt hög arkitektonisk kvalitet.

•	 Möjliggör passager genom kvarter.

•	 Stärk kopplingar som är korta och gena för ökade flöden i innerstaden.

Mural som berikar Påvel Snickares gränd.

Nya kopplingar markerade med linjer i olika färger.

Passage över under och 	
längs järnvägen

Friluftspassage

Bro över ån och Svandammen

Passage genom bebyggelse

Passage över Råbyvägen

Genom kvarter
Många av innerstadens kvarter är stora och 
slutna. Att som fotgängare kunna slinka igenom 
ett kvarter ger gena passager och intressanta 
upplevelser. Genom att, tillsammans med 
fastighetsägaren, kontinuerligt arbeta med att 
öppna upp passager genom kvartersstrukturer 
där detta är lämpligt skapas nya flöden för 
fotgängare. 
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Fler träd i stadsmiljön

Uppsalas stadsträd, såväl solitärer som trädrader och alléer, bidrar till trivsel 
och stadsliv. Några av stadens viktiga gator kantas av trädrader som ger 
karaktär och identitet åt såväl gatan som omgivningen. Krontäckning är ett 
mått som anger andelen av stadens yta som täcks av trädkronor och ger 
lövskugga. I Uppsala är målet att den genomsnittliga krontäckningen för 
staden ska vara minst 30 procent. Varje år ska fler stadsträd planteras än de 
som tas ner.

Karta visar befintlig (grönt) och ny (gult) gatugrönska, samt nya trädrader (svartgult) i 
anslutning till en ny väg eller cykelväg. 

Ny gatugrönska
Befintlig gatugrönska
Ny trädrad i anslutning till ny väg/cykelväg

Inriktning Fler träd i stadsmiljön
Innerstadens stadsträd och alléer ska bli fler, säkras och utvecklas.

Riktlinjer
•	 �Förstärk gröna stråk och gatuplanteringar med träd så att gröna samband mellan 

innerstadens grönområden stärks.

•	 �Bibehåll och stärk de befintliga trädrader och alléer som ger innerstaden karaktär och 
attraktivitet.

•	 Plantera träd längs befintliga stråk för ökat stadsliv, trivsel och behagligare klimat.

•	 Utveckla växtbäddar för omhändertagande av dagvatten.

•	 �Placera träd där det finns utrymme i stadskärnan för att öka krontäckningen.

Krontäckning
Träden och krontäckningen är en viktig del i 
klimatanpassningen av kommunen där träden 
bidrar till ett förbättrat lokalklimat. De bidrar 
med skugga och hjälper till att dämpa höga 
temperaturer sommartid och kan kombineras 
med åtgärder för att ta hand om dagvatten. Det 
är därför angeläget att ge förutsättningar för 
fler träd i stadsmiljön. Såväl infrastruktur som 
bebyggelse kommer att i större utsträckning 
behöva anpassas efter befintliga träd i innersta- 
den. 

Träd längs gator, park- och 
promenadstråk
Rutnätsstaden sätter sin prägel på Uppsalas 
innerstad. Det är en väv av gator och gränder 
som förbinder platser med varandra. Många 
gator kantas av trädrader eller alléer som bidrar 
till karaktär och rumslighet och som ska bibe- 
hållas, värnas och ersättas på samma plats vid 
förnyelse. 

För att öka krontäckningen och skapa fler 
trivsamma gaturum kan ytterligare gator i in- 
nerstaden kompletteras med en trädplantering. 
Exempel på sådana gator är; Skolgatan partiet 

Kungsgatan - Svartbäcksgstan, Samaritergränd 
och Stallängsgatan. 

I den hårdgjorda trånga stadskärnan är det 
många gånger svårt att få plats med trädrader, 
konkurrensen med ledningspaketen i gatorna är 
hård. En yta där ett enstaka träd, en solitär, kan 
ges plats att utvecklas är därför extra välkom- 
met. Ett karaktärsfullt träd på en bra plats bidrar 
till ett trivsamt gaturum.

Gröna stråk och sammanlänkande 
gatugrönska
Uppsala har flera grönstråk som sträcker sig 
från stadens omland in mot stadskärnan. 
Några tar tvärt slut när de möter den täta 
innerstaden. För att säkerställa att det finns ett 
grönt samband mellan grönstråk och parker 
i innerstaden har gatugrönskan en viktig 
sammanlänkande roll. Till gatugrönska räknar 
vi alléer, trädrader och större sammanhållande 
planteringar på gatumark. Den bidrar till att 
göra staden till en bättre biotop för många växt- 
och djurarter och bidrar till bättre dagvatten-
hantering samtidigt som staden blir grönare 
och skönare att vistas i. Grön förgårdsmark kan 
också bidra till en gatas gröna karaktär.

Det är viktigt att den befintliga gatugrönskan 
bibehålls och säkerställs när Uppsala växer.

Östra Ågatan
Östra Ågatan längs Fyrisån kan utvecklas och 
förstärkas som grönt stråk för rekreation och 
vistelse. Miljön nära Fyrisån med generösa ytor, 
ljus, luft och söderläge gör området attraktivt. 
Fler målpunkter, restauranger och caféer stärker 
stråkets kvaliteter och hjälper till att utveckla en 
intressant fortsättning av gatan söderut.

Västra Ågatan, mellan Islandsbron 
och Fyristorg
Västra Ågatan längs Fyrisån kan bli ett grönt 
stråk i samband med att gatan enkelriktas och 
kompletteras med cykelbana. Läget längs ån 
gör gatan attraktiv trots sitt skuggiga läge.

Skolgatan, mellan Kungsgatan och 
Svartbäcksgatan
På den här centrala delen av Skolgatan kan 
gatubredden minskas till förmån för trädplante-
ringar. Den får en karaktär och kopplar tydligare 
till årummet.

Kungsängsgatan, söder om 
gågatan
Här finns plats för trädplantering och grönska 
genom att kantstensparkeringar begränsas.

Bangårdsgatan
I och med utbyggnaden av Uppsala C förstärks 
Bangårdsgatan som entré till stadskärnan för de 
gående. I ombyggnationen av Bangårdsgatan 
finns möjlighet för ytterligare grönska och 
kompletterande trädplanteringar. 
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Begränsat utrymme i en växande 
stad  
I det framtida Uppsala, med fler invånare och 
besökare, kommer konkurrensen om ytorna i 
staden att öka. Fler människor på samma yta 
kräver transportformer som tar mindre plats. 
Fler människor behöver kunna ta plats på gator, 
torg och i parker. Det ställer också allt högre 
krav på att minska störningar såsom buller, 
dålig luft och risk för olyckor. Staden ska priori-
tera universell utformning som innebär tillgäng-
liga stadsmiljöer för alla. Funktionsnedsatta, 
barn och äldre ska visas särskild omtanke. Det 
ska vara lätt att röra sig och att vara delaktig.

En del av klimatarbetet
Transporter står för en stor del av utsläpp 
som påverkar klimatet. Att tänka nytt kring 
transporter är därför en viktig del av Uppsalas 
hållbarhetsarbete. En övergång från bil till mer 
klimatneutrala transportformer som att kunna 
gå, cykla och åka kollektivt är nödvändigt och 
frigör samtidigt ytor för människor att vistas på. 
Yteffektiva färdmedel är även bra för klimatet 
och i dagsläget sker ungefär 75 procent av alla 
resor till innerstaden med kollektivtrafik, cykel 
och gång.

Inriktningar för rörelse
Attraktiv gåstad Gående ska ha god tillgänglighet till en attraktiv stadskärna med ett gent 
gatunät och generösa gång- och vistelseytor.

Bättre cykelstad Cykeln ska ha god framkomlighet till stadskärnan och där samsas med 
övriga trafikanter utifrån stadsmiljöns utrymmen.

Tydlig kollektivtrafik Kollektivtrafiken ska ha god framkomlighet till och inom stadskärnan 
på prioriterade stråk.

Tillgängligt för bil Bilen ska ha god tillgänglighet till stadskärnan och god framkomlighet 
runt stadskärnan för att undvika genomfartstrafik.

Tillgängliga bilparkeringar Parkeringar för bil ska i huvudsak hänvisas till 
parkeringsanläggningar.

Tillgängliga cykelparkeringar Cykelparkeringar ska finnas nära målpunkter men inte 
konkurrera med platser som är särskilt viktiga för stadslivet.

Samordnade leveranser Logistiken och leveranser av varor i stadskärnan ska samordnas, 
tidsstyras och organiseras för att skapa bättre förutsättningar för stadsliv.

Levande båthamn Säkerställ att Fyrisån upprätthålls som farled så att båttrafiken kan 
utvecklas och skapa liv i hamnområdet.

Rörelse
Vi människor reser på olika sätt. Att gå och att cykla är exempel på aktiva 
resor, dessa tar mindre plats och sker i låg hastighet. Fordon behövs för längre 
resor och för transporter av varor. Olika sätt att resa tar olika mycket plats 
och påverkar hur staden upplevs och fungerar. Stadskärnan har en historisk 
struktur där ytorna mellan husen är oförändrade sedan långt innan motorfor-
donens intåg. För att staden ska fortsätta att utvecklas måste de begränsade 
ytorna i innerstaden prioriteras för hållbara transportsätt som bidrar till 
en mer attraktiv stadskärna. I innerstaden behöver rörelser som gynnar 
stadsrummets och stadslivets förutsättningar prioriteras. 75% av resorna till 
innerstaden är gång, cykel och kollektivtrafik. I framtiden måste den andelen 
bli ännu högre.
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Bild på de inre ringatorna. För att staden ska fortsätta att växa på ett hållbart sätt med fler människor 
som kan resa till och vistas i innerstaden behöver kollektivtrafik, gående och cyklister prioriteras vid 
Uppsala C, Kungsgatan och Stationsgatan. Det innebär att de inre ringatorna blir viktigare för att nå 
målpunkter i innerstaden med motorfordon. Genomfartstrafik ska styras utåt från de inre ringgatorna mot 
omkringliggande trafikleder.

2

Växande centralstation, 
ny kollektivtrafik och fler 
järnvägsspår
Utbyggnaden av Uppsala C innebär såväl ökade 
flöden av människor som attraktiva lägen 
för nya etableringar. En attraktiv mötesplats 
mitt i staden som ska förena målet om en 
sammanhållen, hållbar och attraktiv innerstad 
med smidiga klimatneutrala och trygga trans-
portsystem. Området är den mest tillgängliga 
platsen i kommunen och ett draglok för både 
staden och regionens tillväxt. 

Utvecklingen av Uppsala C innebär en ökning 
av anslutande kollektivtrafik, fler bussar och 
en nykomling – spårvagnen. Det innebär att 
kollektivtrafiken får högsta prioritet på Kungs-
gatan och Stationsgatan.

Genomfartstrafiken för bil flyttar 
utåt
Eftersom Kungsgatan och Stationsgatan 
behöver nyttjas för busstrafik behöver genom-
fartstrafik med bil minska på dessa gator. 
Biltrafik som har innerstaden som målpunkt 
prioriteras framför trafik som endast ska 
passera. Med Tullgarnsbron och en planskild 
korsning vid Vimpelgatan skapas ett huvud-
gatunät för biltrafik som ökar tillgängligheten 
till innerstaden och styr trafik mot omkringlig-
gande leder för motorfordonstrafik.

 Östra Ågatan, Nybron och Dragarbrunnsgatan 
måste i högre grad prioriteras för fotgängare 
och cyklister, för att det inte ska bli en smitväg 
för bil genom stadens mest centrala delar. Det 
kommer fortsatt vara god tillgänglighet till 
alla målpunkter i stadskärnan samtidigt som 
genomfartstrafiken minskar.

Uppsala C 
Nya kopplingar och rörelser uppstår när 
Uppsala C utvecklas. Två nya järnvägsspår, 
gångbroar samt spårväg tillkommer. Då 
behöver stationsområdet göras om, för att få till 
en trygg, attraktiv och intuitiv miljö att vistas i. 
Bangårdsgatan förstärks som entré mot stads-
kärnan och anpassas för gående och cyklister. 
Ett nytt stationshus med cykelgarage byggs och 
frigör ytor för park och grönska.

I innerstaden är ytan på stadens gator 
begränsad. När staden växer och det kommer 
fler besökare så behöver de mest centrala 
ytorna prioriteras för att ta emot stora mängder 
besökare. Gående, cyklister och effektiv kollek-

1

3

Effektiv kollektivtrafik kan transportera betydligt fler 
människor på begränsad yta jämfört med biltrafik.

tivtrafik är de transportmedel som kan hantera 
stora mängder besökare på begränsad yta och 
ska därför prioriteras. 

Fler människor kan nå sina målpunkter innerstaden på ett effektivt och hållbart sätt om biltrafiken ändras 
från genomfartstrafik till ett system med ringgator.
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Kapacitetsstark kollektivtrafik

Huvudgatunät 

Bytespunkt kollektivtrafik

Lägen för ny parkeringsanläggning

Befintligt parkeringsgarage

Spårväg

Uppsala C

P

C

Sekundär huvudgatunät

Karta: Rörelse

KVARNGÄRDET

FÅLHAGEN

BOLÄNDERNA

KUNGSÄNGEN

SÖDRA KUNGSÄNGEN

AKADEMISKA 
SJUKHUSET

LUTHAGEN

SVARTBÄCKEN

Domkyrkan

Uppsala slott

Carolina Rediviva
Stadsträdgården

Dag Ham
m

arskjöldsväg

Kungsängsgatan

Kungsängsesplanaden

Luthangsesplanaden

Råbyvägen

Drottn
inggatanS:t O

lofsgatan

Vaksalagatan

Fålhagsleden

Väderkvarnsgatan

Fyrisån

UKK

Östra Ågatan

Stora torget

Dragarbrunnsgatan

B

Båthamn

Kollektivtrafik

Skolgatan

Lägen för ny parkeringsanläggning i 
samband med ny bytespunktP
Bevara möjliget för framtida 
parkeringsanläggning under markP

P

Stationsområde

Lägen för markparkeringsanläggningP

Ringgatorna där genomfartstrafik kan 
styras till omkringliggande trafikleder
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Attraktiv gåstad

I Uppsalas innerstad ligger fokus på fotgängarna. Att gå är ett transport-
sätt som är attraktivt och som bidrar till stadslivet. Det ger en möjlighet 
att uppleva staden som inget annat transportsätt ger. Ett finmaskigt och 
sammanhängande gatunät och vackra intressanta platser är en förutsättning 
för en gåvänlig stad.

Vistelseytor ger upplevelser och 
möten
Grunden för stadsliv utgörs av möten i våra 
offentliga rum. Det förutsätter att man enkelt 
kan gå genom staden och ges tillgång till ytor 
för vistelse. Det innebär bland annat att ge 
gående större utrymme och ytor i innerstaden, 
bredare trottoarer, fler intressanta målpunkter 
och platser där man kan stanna upp.

En intressant och variationsrik stadsmiljö gör 
att man som gående upplever avstånd som 
kortare än vad de faktiskt är. Den inbjuder 
dessutom till att röra sig långsamt och till att 
dröja sig kvar.

En trafiksäker innerstad
Gående rör sig långsamt i jämförelse med 
cyklister och andra fordon. Att hantera och 
minska konflikter mellan olika typer av trafi-
kanter i olika hastighet är grundläggande för 
att utveckla en trafiksäker innerstad. Det gäller 
även risken för konflikter mellan gående och 
cyklister. Trafik på de gåendes villkor föreslås 
därför gälla i innerstadens mest centrala delar.

Olika sätt att prioritera gående
Det ska tydligt märkas att gående prioriteras 
i innerstaden. Det ska finnas plats att röra sig, 
gå i bredd och mötas i attraktiva stråk och på 
platser. Det ska vara lätt att orientera sig och 
välja gena och framkomliga promenadvägar 
för att nå sina mål. En medveten satsning på 
ytor för fotgängare är nödvändig och ökar 
tillgängligheten till stadskärnans utbud för alla 
grupper. Det kan göras på olika sätt såsom att 
bredda trottoarer, höja upp övergångsställen, 
utveckla gågator och gångfartområden. Vilken 
åtgärd och utformning man väljer beror på 
platsens eller gatans förutsättningar. 

För att binda ihop stadens historiska kvarter 
i riktning mot gågatan och för att skapa till-
gängliga å-parker föreslås en spång för gående 
som smälter in i den historiska miljön mellan 
Gotlandsparken och Rosénparken. Andra 
kopplingar som föreslås är en planskildhet 
över järnvägen vid Vimpelgatan, en gångbro 
över Strandbodgatan öster om järnvägen och 
gångbroar vid Uppsala C. Bättre möjligheter 
att passera Råbyvägen mellan Mikaelsplan och 
Timmermansgatan och vid Storgatan är ange-
läget för att koppla ihop innerstaden.

Inriktning Attraktiv gåstad
Gående ska ha god tillgänglighet till en attraktiv stadskärna med ett gent gatunät och 
generösa gång- och vistelseytor.

Riktlinjer
•	 Utveckla gångnätet finmaskigt, sammanhängande och lätt att förstå.

•	 Utveckla stadsmiljön så att den inbjuder till att stanna upp, sitta och dröja sig kvar. 

•	 Utveckla stadsmiljön med detaljrikedom som ger intryck och upplevelser i ögonhöjd. 

•	 Utveckla generösa gång- och vistelseytor för olika behov och alla  åldrar.

•	 Prioritera årummet inklusive Hamnplan särskilt för gående och vistelse.

En tillgänglig innerstad
Förde som behöver ett hjälpmedel för att ta sig 
fram till fots är det viktigt att gångstråken är rätt 
utformade och anpassade för olika gruppers 
behov. För att en attraktiv gåstad ska kunna 
upplevas av alla ställs höga krav på utform-
ningen av miljön. Barn, funktionsnedsatta och 
äldres behov är styrande för att säkerställa ett 
attraktivt stadsliv för alla. Här ska det vara lätt 
att ta sig fram, tätt mellan sittplatserna och bra 
belysning.

Årummet prioriteras för gående 
och vistelse
Det centrala årummet är en av Uppsalas mest 
karaktärsstarka miljöer med mycket grönska 
och bra sollägen. Här går och samlas uppsa-
labor och besökare på valborg, kulturnatten 
såväl som på vardagar. Årummet är tillsammans 
med de historiska byggnaderna en viktig del av 
stadens själ och ansiktet utåt - sinnebilden av 
Uppsala. I årummet ska det märkas att stadsliv 
i mänsklig skala är i fokus, här har gående och 
vistelse högsta prioritet.

Hamnplan ska på sikt utvecklas till ett mysigt 
stadsrum i bästa solläge vid ån. Det är en av 
få platser i innerstaden där man har chans att 
vistas i solen även på vintern. Hamnplan ska 
utvecklas till en plats där gående, vistelse och 
stadsliv är i fokus, genom att cykeltrafiken 
flyttas upp till Östra ågatan. 

Levande årum med grönska, sittplatser och 
gångstråk.

Gul yta visar ett centralt område med bra möjligheter att 
förstärka stadslivet. Där är det extra viktigt att prioritera 
gående och vistelse. Röda linjer är stråk som kan förstärkas 
för att skapa ett tydligare samband mellan stadskärnan och 
omgivande områden.

Förstärkta samband och förbättrad stadsmiljö för gående 
för att utvidga city
1.	� Passage över Råbyvägen i markplan mellan Torngatan och 

Salagatan. 
2.	� Passage över Råbyvägen i markplan mellan 

Timmermansgatan och Mikaelsparken.
3.	� Nordöstra Skolgatan.
4.	� Mellan Sysslomansgatan och Västra Ågatan.
5.	� Över ån mellan S:t Eriks torg och Gotlandsparken, via 

Rosénparken.
6.	� Längs S:t Persgatan mellan Kvarnen och Gågatan. 
7.	� Längs Salagatan mellan Vaksala torg och Kvarnen.
8.	� Över Stora torget.
9.	� Bangårdsgatan mellan Uppsala C och Dragarbrunnsgatan.
10.	�Kungsängsgatan mellan Gågatan och Södra City.
11	� Längs Hamnplan.
12.	�Mellan Dragarbrunnsgatan och Kungsängsgatan i 

Kungsängen.
13.	�Mellan Stationsgatan och Främre Boländerna
14.	�Vid Åsen mellan Dag Hammasrkjölds väg och 

Svandammen.
15. Mellan Skytteanska trädgården och Fyristorg.

1
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Cykel i innerstaden
I Uppsala ska såväl tillgänglighet som fram-
komlighet för cykel vara mycket god. Cykling 
ska möjliggöras på merparten av stadens gator 
och det ska även gå snabbt att ta sig fram med 
cykel längs viktiga cykelstråk i innerstaden. I de 
mest centrala delarna av innerstaden anpassas 
cykeltrafiken på de gåendes villkor.

Fler cykelytor, cykelgator och höjd 
standard
Att cykla är ett miljövänligt, yteffektivt och 
flexibelt sätt att röra sig i staden. Cykeln passar 
många åldrar och behov – den som vill ta sig 
fram långsamt eller den som vill pendla snabbt 
till jobbet. 

I takt med att staden växer kommer antalet 
cyklister att öka, särskilt i centrala delar av 
staden där avstånden är korta. För att stärka 
den utvecklingen höjs standarden på cykelnätet 
med nya kopplingar, och konflikter mellan 
cykeln och övriga trafikanter hanteras. Det 
behövs ytor så att cykelnätet kan ta emot fler 
cyklister, men också fler cykelparkeringar där 
de inte konkurrerar med de viktigaste platserna 
för stadsliv. Att introducera "cykelgator" i inner-
staden, innebär att cykel har företräde framför 

bil och underlättar framkomligheten för cykel. 
Det finns olika utformningar och regleringar 
för att prioritera cykel i stadsmiljö, bland annat 
trafikregleringen "cykelgata".

Tydlig vägvisning och nya 
kopplingar
Det ska tydligt framgå vilka stråk som är 
prioriterade för cyklister. Beroende på vart 
man är på väg i den centrala staden ska man 
lätt kunna välja färdväg utan onödiga omvägar. 
Med minskad genomfartstrafik centralt i staden 
kan Östra- och Västra Ågatan användas för att 
öka tillgängligheten och framkomligheten för 
cykel. I stadskärnan samsas cykeln i huvudsak 
med övriga trafikslag och på de gåendes villkor 
i blandtrafik. Cykelgator ger prioritet för cykel i 
blandtrafik.

Separata cykelbanor och uppmålade cykel-
körfält i stadskärnan leder lätt till för höga 
hastigheter och en otrygg miljö för framförallt 
fotgängare. Separata cykelbanor tar även 
mycket plats i trånga gatumiljöer och minskar 
ytan för gående och trädplanteringar.

För biltrafiken finns vägvisningar för att lätt och 
snabbt kunna ta sig till olika målpunkter, utan 
att behöva åka genom den absoluta stads-

Bättre cykelstad

Uppsala är en av landets främsta cykelstäder, attraktiv att cykla i året runt. Här 
är andelen cykelresor bland de högsta i landet. Cykeltrafik gör stadskärnan 
mer tillgänglig, och bidrar till trevligare stadsmiljö. Dessutom hjälper den 
höga andelen cyklister till att avlasta trafiknätet så att framkomligheten för 
andra trafikslag kan öka.

Inriktning Bättre cykelstad
Cykeln ska ha god framkomlighet till stadskärnan och där samsas med övriga trafikanter 
utifrån stadsmiljöns utrymmen

Riktlinjer
•	 Utveckla en stadsmiljö där det är tryggt och attraktivt att cykla.

•	 �Utveckla gatustrukturen så att den möjliggör för cykling på merparten av innerstadens 
gator.

•	 �Nyttja befintliga gator för att öka framkomligheten för cykel när genomfartstrafiken för bil 
minskar.

•	 Prioritera tillgängligheten och framkomligheten längs viktiga cykelstråk.

Karta som visar de viktigaste cykelstråken i innerstaden. Här ska framkomligheten för 
cykel fortsatt utvecklas men inte på bekostnad av framkomligheten för gående och 
vistelse i stadens mest centrala delar. De viktiga cykelstråken kan vara i blandtrafik eller 
på egna cykelbanor beroende på stadsrummets förutsättningar. Längs årummet och 
järnvägen fortsätter utvecklingen av framkomlighet för cykeln.

kärnan. På samma sätt ska cyklister kunna ta sig 
förbi centrum på ett lättare sätt. Detta kan göras 
genom att öka framkomligheten för cykeln runt 
innerstaden. 

Ny infrastruktur är en förutsättning för att 
kunna utveckla cykeltrafiken i staden. Nya 
cykelstråk anläggs längs järnvägen mellan 

Österplan och Uppsala C och föreslås längs 
järnvägen mellan Vimpelgatan och Uppsala C. 
En ny cykelbro anläggs över Fyrisån i Vretgränds 
förlängning för att underlätta kopplingen 
mellan Uppsala C och Akademiska sjukhuset. 
Väderkvarnsgatan föreslås få bättre cykelbanor 
mellan Råbyvägen och Strandbodkilen.

Viktiga cykelstråk. Här prioriteras uppgraderingar för att skapa god framkomlighet 
för cykel. Viktiga cykelstråk består både av cykelbanor och cykel i blandtrafik.
Framtida viktiga cykelstråk. Ny infrastruktur för cykel med egna cykelbanor.
Övrigt gatunät där cykeln har god framkomlighet i cykelbanor eller blandtrafik.
Befintliga och planerade snabbcykelvägar.
Befintliga och planerade huvudcykelvägar.
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Spårvagn – en nykomling i 
stadstrafiken
I Uppsala kan spårvagnar börja rulla från 
2029. Spårvägen kommer att ha en start- och 
målpunkt vid Uppsala C och kommer att bli en 
tydlig och synlig nykomling i innerstaden. Spår-
vagnen rymmer dessutom många passagerare, 
en spårvagn rymmer lika många passagerare 
som tre stadsbussar, vilket innebär att hållplats-
lägen blir extra viktiga som målpunkter.

På Bäverns gränd och Munkgatan samsas 
spårvagnen med övrig kollektivtrafik medan 
den på Sjukhusvägen kommer att köra i eget 
körfält, något som ger möjlighet att föra in mer 
grönska i gaturummet.

Närmare, oftare och tydligare 
Kollektivtrafikens linjedragningar är viktiga för 
stadslivet och rörelsen i staden då det skapar 
flöden i stadskärnan.

Lokalisering av hållplatser, dess utformning och 
standard är viktigt. Med rätt utformning och 
läge skapar hållplatserna orientering i staden 
och fungerar som dragare och målpunkter. 
Samtidigt ska barriäreffekter och konflikter som 

kollektivtrafiken kan ge upphov till minimeras.

Vaksala torg, Fyrishov, Ekonomikum och 
korsningen Strandbodgatan/Kungsgatan är alla 
viktiga bytespunkter eller hållplatslägen där 
busstrafiken kan komma att öka i framtiden.

För resenären är upplevelsen av kollektivtrafi-
kens tydlighet minst lika viktig som faktisk till-
gänglighet. Det innefattar till exempel turtäthet, 
skyltning och hållplatsutformning. Upplevelsen 
av en otrygg och rörig trafikmiljö kan minska 
stadskärnans attraktivitet som destination.

Prioritering i stadsrummet
För att kollektivtrafiken ska kunna utvecklas 
föreslås en prioritering av framkomligheten 
och utrymmet i stadsrummet. Kapacitetsstark 
kollektivtrafik prioriteras med egna körfält, i 
mitten av gatan där det är möjligt. På övriga 
sträckor kör kollektivtrafiken i blandtrafik 
och fordonsstorleken anpassas till miljön och 
platsens förutsättningar.

Vaksalagatan, Råbyvägen nordöst om 
Torkelsgatan, Kungsgatan, Luthagsespla-
naden, Stationsgatan, Bäverns gränd/
Munkgatan, del av Svartbäcksgatan mellan 

Tydlig kollektivtrafik

En attraktiv och väl fungerande kollektivtrafik är en förutsättning för att 
Uppsala ska kunna växa. Ny spårväg med hög kapacitet, god framkomlighet 
och bra tillgänglighet behövs för att stadens södra delar ska kunna utvecklas. 
Kapacitetsstark busstrafik behöver också utvecklas längs de andra starka 
kollektivtrafikstråken. Antalet som reser med tåg, spårväg och buss väntas 
fördubblas till 2050. Då behöver kollektivtrafiken prioriteras i innerstaden.

Luthangsesplanaden och Gamla Uppsalagatan 
och Sjukhusvägen kom- mer att vara gator med 
hög koncentration av kollektivtrafik där kollek-
tivtrafiken behöver prioriteras. Dessa gator är i 
trafiknätsplanen utpekade som kollektivtrafik-
leder

Kollektivtrafiken som korsar Stora torget har 
över tid minskat och torget är inte utpekad 
i trafiknätsplanen som central för kollektiv-
trafiken. Genom att öka antal busslinjer på 
S:t Olofsgatan och Bäverns gränd så finns 
möjlighet att göra Stora torget helt fritt från 
korsande kollektivtrafik i framtiden.

Bytespunkter och viktiga 
hållplatser
Att använda S:t Olofsgatan för kollektivtrafik 
stärker stadskärnans utveckling norrut. Att göra 
den redan idag populära hållplatsen mellan 
Stadsbiblioteket och Missionskyrkan till ett 
viktigt hållplatsläge, ger närhet till intressanta 
målpunkter och inte minst till en fin småskalig 
stadsmiljö längs Svartbäcksgatan och ån.

Genom att leda kollektivtrafiken via Skolgatan 
till Kungsgatan kan Sysslomansgatan avlastas 
helt från kollektivtrafik och kan prioriteras för 
gående, cyklister och ett ökat stadsliv.

Vaksala torg är ett viktigt hållplatsläge för 
kollektivtrafiken med närhet till Uppsala C och 
med ett stort utbud av kultur och handel. 

I innerstaden finns flera andra viktiga håll-
platser som hjälper till att utvidga stadskärnan 
och skapa stadsliv kring viktiga målpunkter och 
i strategiska lägen.

Uppsala C
Uppsala C är stadens och regionens viktigaste 
bytespunkt för kollektivtrafik. Med ökande 
befolkning och en fördubbling av antal rese-
närer till 2050 kommer resenärsströmmarna 
att öka till och från Uppsala C. För att öka 
kapaciteten kommer Uppsala C att byggas 
om. Det innebär bland annat att Stationsgatan 
och Kungsgatan prioriteras för busstrafik och 
spårväg och bilen leds runt stadskärnan. Ett 
stort antal nya cykelparkeringar skapas i nära 
anslutning till Uppsala C och gång- och cykel-
strömmar leds om så att det är god framkom-
lighet inom stationsområdet som ska upplevas 
som grön och välkomnande.

Inriktning Tydlig kollektivtrafik
Kollektivtrafiken ska ha god framkomlighet på prioriterade stråk till och inom stadskärnan.

Riktlinjer
•	 �Utveckla Uppsala C till ett vackert och funktionellt stationsområde som kan hantera större 

mängder resenärer.

•	 Prioritera kollektivtrafik i korsningar och med egna körfält där det är möjligt. 

•	 �Möjliggör för att i framtiden kunna utveckla bytespunkter och viktiga hållplatser i 
strategiska lägen vid Uppsala C,  Fyrishov och Ekonomikum.

•	 Prioritera Stationsgatan och Kungsgatan närmast Uppsala C särskilt för kollektivtrafik.

•	 Prioritera S:t Olofsgatan för ökad kollektivtrafik vid behov.

Förslag till utveckling av Uppsala C.

Röd tjock linje visar prioritering av kollektivtrafik i mittförlagda 
körfält. Röd tunn linje visar andra viktiga kollektivtrafikstråk. 
Svart streckad linje visar spårväg. B är viktig bytespunkt. 
Utöver spårvägen så kommer Kungsgatan, Stationsgatan, 
Bolandsgatan, Vaksalagatan och delar av Luthagsleden och 
Svartbäcksgatan att vara de viktigaste kollektivtrafikleden. 
Där behöver kollektivtrafiken på sikt prioriteras med egna 
mittförlagda körfält.
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Tillgängligt för bil

Bilen fyller en viktig funktion i många människors liv och vissa grupper är 
beroende av bil som transportmedel. Bilens flexibilitet är viktig för tillgäng-
ligheten i stora delar av staden och kommunen. I glesbebyggda områden kan 
bilen vara det mest hållbara transportalternativet. I innerstaden är det ont 
om yta och bilen är utrymmeskrävande, både när den används och när den 
står parkerad. Utsläpp, buller och partiklar som rivs upp av däcken är också 
faktorer som gör att bilen har en negativ inverkan, inte bara på stadslivet utan 
också på upplevelsen av stadsrummet. Konkurrensen om marken i inner-
staden, där allt fler trafikanter ska samsas, gör att den utrymmeskrävande 
bilen inte kan dominera gaturummet oavsett framtidens drivmedel.

Kartan visar de inre ringgatorna som får en viktigare roll för den 
allmänna motortrafiken markerade med tjock blå linje, samt 
gator som är tillgängliga för bil med tunn blå linje. Del av inre 
ringgatorna där genomfartstrafik kan styras till omkringliggande 
trafikleder är markerade med tjocka streckade linjer. Målet med 
ringgatorna är att säkra målpunktstrafik till innerstaden och 
undvika genomfartstrafik som kan styras till omkringliggande 
trafikleder. Särskilt viktigt är det att undvika genomfartstrafik på 
Väderkvarnsgatan och Övre Slottsgatan.

Inriktning Tillgänglighet för bil
Bilen ska ha god tillgänglighet till stadskärnan och god framkomlighet runt stadskärnan för 
att undvika genomfartstrafik och bättre anpassa biltrafiken till gatunätets förutsättningar.

Riktlinjer
•	 Ge god framkomlighet för bilen inom huvudgatunätet.

•	 Minska genomfartstrafiken i innerstaden.

•	 Prioritera kollektivtrafiken före bilen på gator med tät kollektivtrafik.

•	 Tillåt bilen på gåendes villkor utifrån gatans förutsättningar i stadens mest centrala delar.

•	 Styr om biltrafiken på Kungsgatan närmast Uppsala C och på Stationsgatan.

•	 Beakta alltid god framkomlighet för utryckningsfordon.
Dag H
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Vaksalagatan
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Luthagsesplanaden

Norbyvägen

Kungsängsleden

Fålhagsleden

Bilden visar de infartsgator som leder in till de inre ringgatorna 
i innerstaden.

Planer för minskad biltrafik
Bättre folkhälsa och ökad trafiksäkerhet är 
viktiga argument för att minska biltrafiken. I 
centrala Uppsala finns idag problem med dålig 
luftkvalitet, ett allt vanligare problem i växande 
städer, något som är tätt kopplat till emissioner, 
utsläpp och partiklar orsakade av bilen. Att 
minska biltrafiken är även viktigt för framkom-
ligheten för de motortransporter som inte har 
andra alternativ.

Vi planerar för en stad som ger möjlighet att 
minska vårt bilberoende och underlätta för 
andra färdmedel. Mindre yta behövs per person 
för att gå, cykla eller åka kollektivt än i jämfö-
relse med att åka bil. Även miljöbelastningen 
och energibehovet är lägre i jämförelse med 
biltransporter.

Bil på de gåendes villkor
Uppsala strävar mot Nollvisionen – att ingen ska 
behöva dödas eller skadas allvarligt till följd av 
trafikolyckor. Färre bilar och lägre hastigheter 
skapar en ökad trygghet för de oskyddade 
trafikanterna. Ett viktigt steg mot Nollvisionen 
är säkra övergångsställen och låga hastigheter.

I den täta staden med centrala bostadslägen 
lever barn och unga. Här är det låg hastighet 
med mindre god framkomlighet som gäller för 
bil för att bidra till en mer gåvänlig stadskärna. 
Stadsgator med verksamheter i bottenvå-
ningarna skapar stadsliv i gatuplanet. Stadsliv 
skapas av de oskyddade trafikanterna i första 
hand – inte av bilar i rörelse och bilparkeringar. 
Målpunktstrafik med bil ska ha tillgänglighet i 
stadskärnan men framkomlighet på gåendes 
villkor.

Tillgänglighet för boende, handel 
och verksamheter
Innerstaden ska utvecklas som en blandad 
stadsdel, den blandade staden gynnar stads-
livet.

De begränsningar som föreslås för bilens 
framkomlighet ska inte vara ett hinder för att 
kunna bo, arbeta och göra inköp och ta del av 
kulturutbudet i innerstaden. Verksamheterna i 
centrum ska även i fortsättningen vara tillgäng-
liga för kunder och leveranser med bil.

Mindre genomfartstrafik
Att minska genomfartstrafiken är en del i 
arbetet för att förbättra miljön i innerstaden. 
De som inte ska till en målpunkt i området ska 
inte lockas att gena genom centrum. Gator 
med stor andel genomfartstrafik med bil är 
Stationsgatan, Kungsgatan och delar av Vaksa-
lagatan och Munkgatan, som har stor betydelse 
för kollektivtrafiken. Det är en förutsättning att 
förbättra framkomligheten för kollektivtrafiken.

En ny planskild korsning med järnvägen i 
Kungsängsesplanadens förlängning ska säkra 
framkomligheten med bil och skapa en bra 
koppling mellan Främre Boländerna och 
Kungsängen. En åtgärd som hjälper till att 
möjliggöra bättre prioritering av kollektivtrafik 
på Kungsgatan.
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Tillgängliga bilparkeringar

Tillgängliga, bekväma och effektiva parkeringsanläggningar bidrar till att 
skapa en attraktiv stad. Det behövs parkeringsanläggningar som ger god 
tillgänglighet och skapar förutsättningar att frigöra ytor till förmån för grönska 
och stadsliv.

Bilar i parkeringsanläggningar
Nya parkeringsanläggningar i strategiska lägen 
med gångavstånd till stadskärnan ger möjlighet 
att på ett enkelt sätt lämna bilen utan att skapa 
mer trängsel i innerstaden. Det garanterar god 
tillgänglighet till citys utbud samtidigt som 
centrala stadsrum frigörs.

Markparkering främst för 
besökare
En bättre och mer effektiv användning av 
allmänna ytor behövs för att frigöra utrymme 
för stadslivet och mer hållbara transporter. 
I innerstaden prioriteras angöring (på- och 
avstigning samt lastning och lossning) och 
parkering för rörelsehindrade. Med hjälp av 
tidsreglering av centrala parkeringar prioriteras 
besökare till stadskärnan. Korttidsparkering 
förekommer som kantstensparkering längs 
gator där det finns behov och där det inte står 
i konflikt med andra prioriteringar. För arbets-
platser i innerstaden hänvisas till parkering på 
kvartersmark, huvudsakligen i anläggningar.

Styr biltrafiken till anläggningar
Centralt belägna parkeringsanläggningar kan 
utnyttjas bättre, men i takt med att Uppsala 
växer kan det finnas behov av nya anläggningar 
centralt i staden och reservera plats för dessa 
även om genomförandet kan ligga långt fram i 
tiden.

Genom att samla parkeringar i anläggningar 
frigörs ytor för andra ändamål som bostäder, 
verksamheter och ytor för rekreation och 
möten. Större anläggningar med parkeringsled-
ning bidrar till minskad söktrafik och ökad 
tydlighet för besökare.

Nya parkeringsanläggningar
Parkeringsanläggningar, så kallade mobilitets- 
hus, ska utformas så att det är bekvämt och 
tryggt att parkera. Nya parkeringsanläggningar 
bör ligga nära huvudgatunätet och med gångav- 
stånd till stadskärnan. I nya parkeringsanlägg- 
ningar prioriteras besöksparkeringar, här finns 
också platser för parkeringsköp, cykelparke- 
ringar, bilpooler med mera. Parkeringsreglering 
är det viktigaste styrmedlet som kommunen 
fogar över för att minska andelen bilar. För 
många parkeringsplatser och för låg prissätt-
ning kan motverka att färdmedelsandelar 
förändras. 

Parkering för bil ska i högre grad ske i parkeringsanläggningar för att frigöra exempelvis S:t Eriks torg och 
Hamnplan för att utveckla stadslivet. I de mest centrala delarna av innerstaden (den blå ytan) ska det på sikt 
inte finnas markparkeringar. Eventuella framtida parkeringsanläggningar vid Hovstallängen, Vaksala torg och 
Katedralskolan ska utformas med hänsyn till omkringliggande stadsmiljö.

Inriktning Tillgängliga bilparkeringar
Parkeringar för bil ska i huvudsak hänvisas till parkeringsanläggningar.

Riktlinjer
•	 Styr bilparkering i stadskärnan till parkeringsanläggning

•	 Prioritera Parkering för rörelsehindrade i centrala lägen.

•	 Prioritera markparkeringar på allmän plats som korttidsparkeringar.

•	 Reglera med tid och taxa för att styra parkering till anläggningar.

Befintliga parkeringsgarage som är tillgängliga för allmänheten.
Utpekade lägen för nya parkeringsanläggningar som kan byggas ut vid framtida behov
Lägen för markparkeringsanläggningar.
Yta där det på sikt inte ska finnas markparkeringsanläggningar. Kantstensparkering och parkering för 
rörelsehindrade kan förekomma.
Bevara möjliget för framtida parkeringsanläggning under mark.
Lägen för ny parkeringsanläggning i samband med ny bytespunkt.

P
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Tillgängliga cykelparkeringar

Tillgängliga, bekväma och effektiva cykelparkeringar är en förutsättning för 
att öka andelen cyklande i staden och bidrar till att skapa en attraktiv stad.

Två omvandlade bilparkeringar blir betydligt fler cykelparkeringar, exempel från Klostergatan.

Inriktning Tillgängliga cykelparkeringar
Cykelparkeringar ska finnas nära målpunkter i stadskärnan men inte konkurrera med platser 
som är viktiga för stadslivet.

Riktlinjer
•	 �Säkerställ att det finns goda möjligheter för cykelparkeringar på kvartersmark.

•	 �Prioritera cykelparkeringar i gränderna till förmån för stadsliv i årummet och på 
Dragarbrunnsgatan.

•	 �Flytta och hitta ersättning för cykelparkeringar i de lägen som är mest attraktivt för 
stadslivet.

•	 Förbättra vägvisningen till större cykelparkeringar.

Prioritering av cykelparkering i 
stadsrummet
Det är viktigt att cykelparkeringar finns i nära 
anslutning till stora målpunkter. I lägen som är 
bäst lämpade för stadsliv behöver cykelparke-
ringar omlokaliseras. Utöver gågatan är viktiga 
lägen för stadslivet i Årummet och centrala 
delar av Dragarbrunnsgatan. Cykelparkeringar 
kan i högre grad hänvisas till gränderna och 
till små centrala bilparkeringsplatser som 
orsakar söktrafik i stadskärnan, exempelvis 
vid Gotlandsparken, Valmstedska gården och 
på Dragarbrunnsgatan mellan Vretgränd och 
Bäverns gränd. En bilparkeringsplats kan 
omvandlas till ca 10 cykelparkeringar.

En ökad kontinuerlig bevakning av cykelpar-
keringar, borttagning av felparkerade cyklar 
och rensningar av skrotcyklar ur cykelställ är 
nödvändig för att säkerställa god tillgänglighet 
till cykelparkeringar.

Öka cykelparkeringar i 
anläggningar
Korttidsparkering för cykel ska finnas nära 
målpunkter i staden medan långtidsparkering 
ska ske i anläggningar. Med långtidsparkering 
menas boende- och arbetsplatsparkering. 
Fastighetsägare ska anordna cykelparkering 
på egen fastighet, och samverkan med fast-
ighetsägare är nödvändigt för att skapa plats 

för allmänna cykelparkeringar i befintliga 
parkeringsanläggningar. Det är särskilt viktigt 
i de mest centrala delarna, där fler cykelparke-
ringar i anläggningar behöver tillkomma för att 
avlasta parkeringen på gatumark, som är till för 
besökare.

För att främja cykel som färdmedel ska dessa 
parkeringar ligga närmare målpunkten än 
bilparkeringar. Att omvandla bilparkering till 
cykelparkering både i anläggningar och på gatu-
mark sker redan idag och är fortsatt aktuellt.

Begränsa negativa effekter av 
elsparkcyklar 
Elsparkcyklar har blivit ett vanligare inslag i våra 
stadsmiljöer. Elsparkcyklarna klassas på samma 
sätt som cykel och erbjuder en större flexibilitet 
i möjligheten att resa. Men elsparkcyklar 
innebär också en högre olycksrisk och fler 
personskador. Parkering av elsparkcyklar kan 
även vara problematisk när de parkeras felak-
tigt så att de begränsar framkomligheten för 
gående och funktionsnedsatta. Kommunen ska 
följa utvecklingen i andra städer och begränsa 
negativa konsekvenser, så som felparkeringar 
och försämrad trafiksäkerhet.
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En viktig del i att skapa en attraktiv och levande 
stadskärna är att gods- och avfallshanteringen 
sker på ett smidigt sätt. En stökig hantering av 
gods och avfall går tvärs emot det som ger ett 
attraktivt stadsliv. Samtidigt är varuleveranser 
en viktig förutsättning för att livet i staden ska 
fungera. Därför behöver leveranserna i mycket 
högre grad samordnas och tidsstyras.

För att prioritera kollektivtrafiken styrs leve-
ranser under rusningstid bort från de stråk 
där det går kapacitetsstark kollektivtrafik och 
stomlinjetrafik.

Antalet fordonsleveranser kan minska om leve-
ranserna sker på ett effektivare och sam- ordnat 
sätt. Gods kan levereras till en samlastnings-
central med omlastning för vidare transport till 
stadskärnan i mindre fordon. Vid leverans tar 
man med såväl returpaket som avfall tillbaka 
till omlastningscentralen. Den här modellen 
baserar sig på ett samarbete mellan parter där 
hållbarhet ligger i affärsmodellen och fungerar 
idag i Stockholm och Malmö.  

Levande båthamn

Uppsala är, med sitt läge vid Fyrisån, en hamnstad. Ett levande båtliv bidrar 
positivt till stadslivet och stadens identitet. Ambitioner finns att utveckla 
hamnområdet och den befintliga gästhamnen söder om Islandsbron.

Fyrisån kan trafikeras med båtar till Islandsfallet 
och Uppsala hamn, där det finns plats att 
vända något större båtar. Från Hamnplan avgår 
nöjes- och turbåtar sommartid till bland annat 
Skarholmen, Skokloster, Wiks slott samt ut på 
Ekoln.

I dagsläget finns möjlighet för privatbåtar att 
lägga till utmed ån vid Stadsträdgården – den 
officiella gästhamnen. Med sitt centrala läge 
kan den växa i storlek och servicenivå.

Längre söderut i Kungsängen finns en mindre 
småbåtshamn och längs hela den östra åsidan 
kan hamnen och förtöjningsplatser utvecklas. 
Ett levande båtliv bidrar positivt till stadslivet 
och stadens identitet.

Intresset för att utveckla stadslivet vid/på 
vattnet är stort. Exempel på det är privata 
initiativ som hyr ut picknickflottar, trampbåtar 
och roddbåtar. Privata och offentliga initiativ 
behövs för att utveckla och förstärka aktiviteter 
och ”vattenkulturen” men allas tillgänglighet till 
årummet och den öppna vattenspegeln måste 
värnas.

Fyrisån kan i en framtid användas för 
ytterligare transporter av människor under 
sommarhalvåret, för att tillgängligöra platser 
och värden som idag är svåra att nå. Reguljär 
båttransport kan exempelvis utvecklas mellan 
Stadsträdgården, Ulleråker, Ultuna hamn och 
Lyssnaängen.

Samordnade leveranser

Gods- och avfallshantering är en omfattande verksamhet i en stad med 
mycket handel och restauranger. Den tar stora ytor i anspråk och kan upplevas 
som störande. Ett mindre område i den absoluta stadskärnan har tidsreglerats 
så att lastning och lossning ska ske innan 11 på förmiddagen och resultatet 
har varit gott. En utvecklad lösning med att samordna transporterna av gods 
och avfall kan ytterligare minska oönskad trafik i innerstaden.

Inriktning Samordnade leveranser
Logistiken och leveranser av varor i stadskärnan ska samordnas, tidsstyras och organiseras 
för att skapa bättre förutsättningar för stadsliv.

Riktlinjer
•	 Samordna leveranser tids- och platsmässigt inom innerstaden.

•	 �Reglera att leveranser inte sker under rusningstid i de utpekade stråken för kapacitetsstark 
kollektivtrafik och stomlinjer.

•	 �Anpassa leverans-, logistik- och upphämtningsfordon till platsens förutsättningar.

Inriktning Levande båthamn
Båttrafiken ska utvecklas för att säkerställa farleden och skapa liv i hamnområdet.

Riktlinjer
•	 Integrera hamnområdet med den centrala staden och bidra till en attraktiv stadsmiljö

•	 Utveckla den befintlig gästhamnen söder om Islandsfallet.

•	 Omvandla Hamnplan från en  parkeringsplats till en plats för stadsliv.

En levande båthamn bidrar positivt till stadslivet och 
stadens identitet.

Samordnade leveranser är viktiga för att skapa 
bättre förutsättningar för stadsliv.
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Redogörelse av inkomna yttranden 
Plan för innerstaden 

Plan för innerstadens syfte 
Plan för innerstaden kopplar till Uppsala kommuns översiktsplan och fungerar som en 
vägledning för den långsiktiga utvecklingen av centrala staden. 

Sammanställning 
Totalt antal inkomna yttranden 55 
Beslut om remiss 20 november 2024 
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Sammanfattning av remissförfarandet 
Kommunstyrelsen beslutade i november 2024 (KS 241120 § 313) att sända ett förslag 
till Plan för innerstaden på remiss. Remisstiden pågick mellan 2 december 2024 och 14 
februari 2025. Under januari 2025 hölls två offentliga möten med tjänstepersoner och 
politiker i stadshuset om Plan för innerstaden och trafiknätsplanen. 

Förslaget skickades ut på en bred remiss till 64 instanser samt tillgängliggjordes för 
allmänheten via kommunens hemsida. Remissen resulterade i 35 yttranden från 
politiska partier, nämnder och råd, bolag, myndigheter samt organisationer. Utöver 
detta inkom 20 synpunkter från allmänheten. 

Aktiviteter under remisstiden 

Öppna möten 

Under januari 2025 hölls två offentliga möten med tjänstepersoner och politiker i 
stadshuset om Plan för innerstaden och trafiknätsplanen. 

Efter korta presentationer av förslagen hänvisades till temabord där besökare fick 
tillfälle att ställa detaljerade frågor och diskutera i mindre grupper. De öppna mötena 
samlade omkring 30 personer vid varje tillfälle. 

Press och media 

Uppsala Nya Tidning publicerade tre reportage om planens frågeställningar under 
remisstiden. Detta visar att det finns ett stort engagemang för innerstaden. 
Trafikfrågorna engagerar mycket men även frågor kring hur innerstaden kan bli mer 
levande och attraktiv.  

Information till organisationer, politiska partier och företag 

Särskild information har skett till Uppsala Citysamverkan, föreningen Vårda Uppsala, 
50-gruppen (de största arbetsgivarna i kommunen) och Funktionsrätt Uppsala 
kommun. Möten har hållits med Uppsalas gymnasieskolors elevkårer samt att 
personer från projektgruppen har informerat på medlemsmöten för Centerpartiet och 
Utvecklingspartiet demokraterna. 

Generella synpunkter 
De flesta instanser är positiva till Plan för innerstaden och välkomnar uppdateringen av 
innerstadsstrategin. Visionen om stadsliv i mänsklig skala uppskattas, liksom 
betoningen på att planens inriktningar är långsiktiga och hållbara över tid. 

Många efterfrågar kommentarer om risker, kris och beredskap, samt förtydliganden 
kring befolkningsutvecklingen och de befolkningsprognoser som ligger till grund för 
strategin. 

Planens detaljeringsnivå uppskattas och de många detaljfrågor och förslag på 
lösningar som inkommit indikerar behovet av en handlingsplan kopplad till planen. 
Utformningsdetaljer behandlas däremot inte här utan hanteras i mer detaljerad 
planering. 
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Synpunkter som rör aktuella detaljplaner i innerstaden har också inkommit. Dessa 
kommenteras inte i denna sammanställning utan hanteras inom respektive 
detaljplanearbete. 

Flera instanser lyfter fram barn och äldres perspektiv och vill att begreppet ”universell 
utformning” ska användas, vilket visar på betydelsen av den sociala infrastrukturen. 

Många efterfrågar ett tydligare näringslivsperspektiv, bland annat behovet av 
attraktiva kontorslägen och deras positiva effekter för både handeln och stadslivet. 

När det gäller rörelse- och trafikfrågor betonas vikten av tillgänglighet till innerstaden 
för alla, men åsikterna går isär när det gäller biltrafik. Parkeringsfrågan och dess 
koppling till en levande handel lyfts särskilt. Flera instanser framhåller också behovet 
av ett parkeringsledningssystem. 

Slutligen uttrycker vissa oro över tomma skyltfönster och ifrågasätter planens krav på 
verksamheter i bottenvåningar. 

Sammanfattning av ändringar i förslaget 

Redaktionella ändringar 
• Avsnitten Bebyggelse och Plats och park har flyttats fram för att betona 

strategins huvudsakliga syfte: Att skapa en levande, attraktiv och hållbar 
innerstad i mänsklig skala. Avsnittet Rörelse beskriver infrastrukturen som 
behövs för att nå dit. 

• Inriktningar och riktlinjer har setts över utifrån tonalitet och tydlighet. 

Inledning 
• En utökad beskrivning av risker, kris och beredskap samt förtydliganden kring 

befolkningsutvecklingen har lagts till. 
• Ordlistan har kompletterats med begreppen universell utformning och 

evenemang. 

Hållbarhet (vision) 
• Riktlinje för Uppsalas träd har lyfts in. 
• Kulturell hållbarhet beskrivs. 
• Hållbar mobilitet i innerstaden har förtydligats. 
• Ny karta och ett förtydligande om skyfall och översvämning har lagts till. 
• Ett nytt avsnitt om ansvar och samverkan har lagts till. 
• Samverkan mellan innerstaden och landsbygden har tydliggjorts. 
• Betydelsen av arbetsplatser och handel som drivkraft för utveckling har 

beskrivits. 
• Uppsala Central Business District (UCBD) och dess roll i innerstaden har lyfts i 

karta och text. 
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Bebyggelse (strategi) 
• Bebyggelsekartan har uppdaterats, bland annat kring stråk och platser för 

stadsliv. 
• Avsnittet Omvandla, återbruka och addera har förtydligats. 
• Avsnittet Hushöjder och siktlinjer har kompletterats med tydligare skrivningar 

om kumulativa effekter. 
• Avsnittet Utveckla kulturmiljön har kompletterats med en beskrivning av 

området mellan Svartbäcksgatan i öster och Sysslomansgatan i väster. 
Avsnittet har även bytt namn till Värna och utveckla kulturmiljön. 

Plats och park (strategi) 
• Plats- och parkkartan har förtydligats vid området runt Studenternas. 
• Grönområdens positiva påverkan på folkhälsan har utvecklats. 
• Kopplingar till motions- och promenadstråk har tydliggjorts med kartbild. 
• Samverkan med fastighetsägare vid passager genom kvarter har tydliggjorts. 
• I skrivningar om stadsträd har förtydligats med vikten av samordning med 

ledningsägare och framkomligheten för blåljus. 
• Fyrisåns hydromorfologiska värde har lyfts. 

Rörelse (strategi) 
• Rörelsekartan har reviderats: Parkeringslägen har redovisats, benämningen 

viktiga hållplatser har tagits bort och de inre ringgatorna har tydliggjorts. 
• Parkeringskartan har reviderats. 
• Elsparkcyklar har kommenterats. 

Sammanfattning av inkomna yttranden och 
förvaltningens bedömning 
Nedan följer en sammanfattning av inkomna yttranden, sorterade under planens 
huvudteman Hållbarhet (vision), Bebyggelse, Plats och park samt Rörelse (strategi). 
Därefter följer förvaltningens kommentarer och förslag till åtgärder. Enskilda 
privatpersoner nämns inte vid namn. 

Hållbarhet (vision) 

Inkomna yttranden 

Flera remissinstanser efterlyser en tydligare koppling mellan visionens 
hållbarhetsambitioner och konkreta genomförandeåtgärder. Centerpartiet, föreningen 
Klimataktion Uppsala och Fyrisåns vattenförbund påpekar att planen i sin nuvarande 
form saknar en tillräckligt konkret strategi för hur klimatneutralitet till år 2030 ska 
uppnås. Centerpartiet och Stockholms Handelskammare i Uppsala län framhåller 
också att innerstadens näringsliv behöver få en mer framträdande roll i planeringen, 
både som motor för ekonomisk bärkraft och som en integrerad del av stadslivet. 
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Moderaterna, Utvecklingspartiet demokraterna och Centerpartiet betonar vikten av att 
skapa en flexibel, näringslivsvänlig och tillåtande stad där kultur och handel ges goda 
utvecklingsmöjligheter. Kristdemokraterna och Uppsala parkering lyfter behovet av att 
planera för en levande stadsmiljö året runt, även vintertid. Kulturnämnden föreslår att 
hållbarhetskapitlet kompletteras med begreppet kulturell hållbarhet i linje med 
kommunens kulturpolitiska program. 

Miljömässig hållbarhet 

Dagvattenhantering och klimatanpassning är centrala teman i flera remissvar. Region 
Uppsala, Fyrisåns vattenförbund, Uppsala Vatten och Avfall, Uppsala 
Pensionärsföreningars Samarbetsråd, Fastighetsägarna MittNord och föreningen 
Klimataktion Uppsala efterfrågar en tydligare redovisning av åtgärder kopplade till 
översvämningsrisker i Fyrisåns närområde. Flera aktörer, däribland Uppsala Vatten och 
Avfall, Uppsala parkering och föreningen Klimataktion Uppsala, föreslår att strategin 
kompletteras med en skyfallskarta som visar huvudrinnstråk och särskilt utsatta 
områden. 

Grön infrastruktur lyfts av föreningen Klimataktion Uppsala, Fyrisåns vattenförbund 
och Fastighetsägarna MittNord som ett viktigt verktyg för klimatanpassning. De 
föreslår bland annat ökad krontäckning, bevarande av grönska i kvartersmiljöer, 
användning av skelettjord, biokol och fler växtbäddar. Uppsala parkering betonar 
dessutom vikten av att ta hänsyn till vinterförhållanden i planeringen av gröna och 
offentliga miljöer. 

Föreningen Klimataktion Uppsala framhåller att utsläppen måste minska med cirka 20 
procent per år för att målet om klimatneutralitet till 2030 ska kunna nås, och pekar på 
behovet av kraftfulla åtgärder inom transport och byggsektorn. De föreslår också att 
hela innerstaden bör utredas för trängselskatt eller miljözoner. Funktionsrätt Uppsala 
kommun lyfter särskilt luftkvalitetens betydelse, medan både föreningen Klimataktion 
Uppsala och Fyrisåns vattenförbund betonar behovet av effektivare dagvattenrening, 
bland annat för att möjliggöra framtida badbarhet i Fyrisån. 

Tillgången till återvinning tas upp av föreningen Klimataktion Uppsala, som föreslår en 
mindre återvinningscentral i centrala staden med god tillgänglighet för gående och 
cyklister. 

Social hållbarhet 

Frågor om folkhälsa, mötesplatser och trygghet lyfts av flera remissinstanser. Idrotts- 
och fritidsnämnden understryker vikten av att integrera fysisk aktivitet och idrott i det 
socialt hållbara stadslivet. Uppsala arenor och fastigheter framhåller behovet av att 
säkerställa ytor för evenemang och upplevelser i innerstaden. 

För att stärka social interaktion och trivsel året runt föreslår Uppsala parkering 
utveckling av särskilda vintergator eller vintertorg som kan nyttjas även under kalla 
årstider. 

Ekonomisk hållbarhet 

Innerstadens betydelse för ett starkt och livskraftigt näringsliv betonas av Uppsala 
Citysamverkan, Stockholms Handelskammare i Uppsala län, Moderaterna, 
Centerpartiet och Utvecklingspartiet demokraterna. Dessa aktörer framhåller att 
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stadens planering i högre grad bör bidra till tillväxt och etablering av företag, inte minst 
kontorsverksamheter som stärker dagbefolkningen och det lokala kundunderlaget. 

Fastighetsägarna MittNord lyfter behovet av stadsplanering som skyddar fastigheter 
mot exempelvis översvämningar. Tillsammans med föreningen Klimataktion Uppsala 
pekar de även på att nya regelverk, såsom EU:s gröna taxonomi och CSRD, ställer krav 
på återbruk, minskad klimatpåverkan och gemensamma arbetssätt från både 
offentliga och privata aktörer. Det framhålls att Uppsala bör ta en aktiv roll i att 
möjliggöra denna omställning även i innerstaden. 

Förvaltningens bedömning 

De inkomna synpunkterna visar på ett starkt engagemang för innerstadens hållbara 
utveckling. Förvaltningen bedömer att det finns ett brett stöd för visionen om ett 
hållbart stadsliv i mänsklig skala, men att vissa delar av strategin behöver förtydligas 
och utvecklas för att bättre spegla de inspel som framförts. 

Flera remissinstanser efterlyser större konkretion, särskilt vad gäller klimatneutralitet, 
klimatanpassning och näringslivets långsiktiga förutsättningar i innerstaden. Dessa 
synpunkter har beaktats genom att hållbarhetskapitlet har justerats med tydligare 
kopplingar mellan mål och möjliga verktyg i den fortsatta planeringen. Förvaltningen 
har också sett över möjligheten att förtydliga beskrivningen av dagvattenhantering och 
översvämningsrisker, inklusive visuellt stöd i form av kartor. 

Synpunkterna om social hållbarhet bekräftar vikten av att prioritera tillgängliga, trygga 
och aktiva offentliga miljöer samt en stadsmiljö som fungerar året om. Behovet av att 
främja folkhälsa, rörelse och möten genom stadsutformning och evenemangsytor har 
därför betonats ytterligare i handlingen. 

När det gäller ekonomisk hållbarhet framhålls innerstadens roll som motor för tillväxt 
och sysselsättning. Förvaltningen delar bedömningen att strategin i högre grad bör 
lyfta näringslivets förutsättningar och hur stadens planering kan främja ett varierat och 
hållbart företagsklimat, särskilt i centrala lägen. 

Flera synpunkter belyser kulturens betydelse för en levande, inkluderande och 
attraktiv innerstad. Även om hållbarhetskapitlet fortsatt utgår från de tre etablerade 
dimensionerna miljömässig, social och ekonomisk har strategin kompletterats med ett 
tydligare avsnitt om kulturell hållbarhet och kulturens roll som en integrerad del av 
stadslivet, med betydelse för identitet, trivsel och platsens karaktär. 

Sammanfattningsvis har remissynpunkterna bidragit till att fördjupa och nyansera 
visionen. Den reviderade texten strävar efter att förtydliga kommunens ambitioner och 
samtidigt möjliggöra fortsatt dialog och samverkan med berörda aktörer i 
genomförandet av planen. 

Bebyggelse (strategi) 

Inkomna yttranden 

Många är positiva till inriktningen i kapitlet Bebyggelse. Flera lyfter vikten av ett rikt 
näringsliv i Uppsala och framhåller behovet av att utveckla kontorsverksamheter inom 
det geografiska området Central Business District. 
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Föreningen Vårda Uppsala vill se en lugnare utbyggnadstakt, då det enligt föreningen 
skulle ge bättre förutsättningar för omsorgsfull stadsplanering. 

När det gäller hushöjder går meningarna isär. Många instanser är positiva till inslag av 
höga hus och betonar arkitekturens betydelse. Samtidigt påpekar de flesta att höga 
hus inte bör tillkomma i de mest centrala delarna och att hänsyn till siktlinjer är viktig. 
Vissa är direkt negativa till höga hus och menar att dessa förvanskar Uppsalas karaktär. 
Andra anser att inriktningen begränsar möjligheten att förtäta innerstaden med högre 
bebyggelse och att riktlinjerna är för restriktiva. Många uttrycker farhågor inför 
förtätning eftersom grönytor kan bebyggas och kulturhistoriska miljöer påverkas 
negativt. 

Kulturhistoriska miljöer och deras beskrivning och inriktning lyfts av flera instanser, 
bland annat Kulturnämnden. Föreningen Vårda Uppsala saknar en tydlig strategi för 
aktsamhet om kulturarvet samt inriktning för arkitektur och stadsbild. Rosendals 
fastigheter efterfrågar en tydligare samsyn kring hur kommunen ser på bevarandet av 
äldre byggnader och miljöer. 

Många vill ha klarhet i vad som avses med arkitektonisk kvalitet. Moderaterna och 
Utvecklingspartiet demokraterna anser att Uppsala ska utvecklas med mer klassicistisk 
arkitektur. 

Uppsalahem vill att strategin kompletteras med en plan för hur trygga miljöer för barn 
ska integreras i en förtätad stad och efterfrågar en tydlig strategi för hur skolor och 
förskolor ska planeras för att möta kommande behov och kunna möta ökade krav på 
flexibilitet. Idrotts- och fritidsnämnden vill föra in att skolgårdar behöver samutnyttjas 
för allmänhetens behov och klara ökade krav på flexibilitet 

Uppsala Vatten och Avfall är positivt till att planera för grönska på gårdar för lokal 
dagvattenhantering och ser även gröna tak som en tillgång. Bolaget påpekar dock att 
det kan vara svårt att säkerställa att anläggningarna faktiskt byggs ut. 

Föreningen Vårda Uppsala menar att det är svårt att konsekvent följa planens riktlinjer 
vid faktisk planering och genomförande. 

Omvandla, återbruka och addera 

Uppsalahem anser att inriktningen om att rivning endast bör tillåtas av tekniska skäl är 
för långtgående och menar att det kan finnas andra skäl som gör rivning lämplig. De 
ifrågasätter även om Plan för innerstaden är rätt forum för en sådan riktlinje. 

Föreningen Klimataktion Uppsala anser bland annat att nya hus bör byggas i trä för att 
binda kol och motverka växthuseffekten. Vid nybyggnation bör solceller installeras på 
alla lämpliga tak. Föreningen lyfter också behovet av matbutiker och annan service på 
gång eller cykelavstånd från bostäder samt att fasader bör ges ljusa naturfärger för att 
minska uppvärmningen av stadsmiljön och risken för värmeöar. 
Fastighetsägarna MittNord betonar vikten av återbruk och att fastighetsägare kan 
bidra med kunskap. Samtidigt anser de att planen bör kompletteras med att insatser 
kopplade till bebyggelse behöver vara ekonomiskt hållbara för alla typer av 
fastighetsägare. 

Levande bottenvåningar 

Många, både privatpersoner och remissinstanser, är positiva till levande 
bottenvåningar som bidrar till stadslivet. Flera, bland annat Fastighetsägarna 
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MittNord, betonar vikten av att bygga för framtiden genom tillräcklig takhöjd som 
möjliggör butiker och restauranger på sikt. Till dess kan lokaler användas för 
exempelvis kontor eller bostadskomplement, som cykelförråd. 

Centerpartiet önskar en strategi för verksamheter i centrum med tydliga stråk för 
handel. 

Uppsalahem anser att inriktningen är för långtgående och att det inte är självklart att 
lokaler kan användas för kontor eller föreningsverksamhet i väntan på handel. De 
efterfrågar en underbyggd analys av efterfrågan och menar att läget måste vara 
lämpligt för att lokalerna ska fungera och bidra till gatumiljön. Genomtänkta 
bottenvåningar, entréer, förgårdsmark och uteplatser kan enligt Uppsalahem inbjuda 
till möten och ge minst lika stort bidrag till gatumiljön och trygghetskänslan. 

Barnombudet är positiva till inriktningen att beakta behovet av lokaler för spontana 
arrangemang och framtida omställningar. De lyfter också värdet för familjer och yngre 
barn av centralt belägna lokaler som inte är kommersiella, särskilt under delar av året 
eller vid väder som försvårar utomhusvistelse. 

Föreningen Vårda Uppsala anser att möjligheterna till levande bottenvåningar 
överskattas och vill att inriktning och riktlinjer nyanseras. I vissa fall bör områdets 
karaktär väga tyngre än stadsliv. 

Utnyttja taken 

De flesta är positiva till att utveckla och använda taklandskapet och ser det som viktiga 
komplement till gårdar. 

Moderaterna lyfter att fler bostäder behövs i city, inklusive påbyggnader av befintliga 
fastigheter för ett mer levande stadsliv. 

Föreningen Vårda Uppsala betonar att i en stad där stadens siluett är särskilt viktig, har 
sättet taken används på stor betydelse. Materialval, solenergi, terrasser och växtlighet 
formar taklandskapet. Föreningen menar dock att trenden med takserveringar och 
mötesplatser på tak kan riskera att minska gatulivet. 

Hushöjder och siktlinjer 

Kristdemokraterna anser att man hellre ska bygga låg bebyggelse. Centerpartiet skriver 
att man i vissa fall bör kompromissa kring Uppsalas siktlinjer. Med högre byggnader 
behöver mindre mark tas i anspråk. Uppsalahem anser att det inte bör finnas en 
generell riktlinje som alltid avråder från höga hus som påverkar stadens siluett. 
Tillkomst av höga hus måste vara möjlig även framöver. Stockholms Handelskammare 
i Uppsala län vill se mer förtätning och högre hushöjder i fler centrala lägen och anser 
att hela kvarter kan exploateras i högre grad. 

Kulturnämnden lyfter behovet av att beskriva risken för kumulativa effekter på 
Uppsalas siluett. 

Uppsala Pensionärsföreningars Samarbetsråd är positiva till de flesta förslagen men 
anser att man inte ska bygga för mycket och för tätt. 
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Nya stadskvarter 

Uppsalahem stödjer inriktningen för nya stadskvarter men påpekar att det kan vara 
svårt att lösa alla funktioner på kvartersmark som inte anses bidra till en positiv 
upplevelse av allmän plats, exempelvis sophantering och varuleveranser. 

Berika befintlig bebyggelse 

Föreningen Vårda Uppsala anser att nytillskott av bebyggelse i högre grad måste 
respektera platsen än vad som varit fallet i vissa exempel i innerstaden. Samtidigt 
måste nya tillägg både stärka befintliga värden och tillföra nya. 

Värna och utveckla kulturmiljön 

Kulturnämnden efterfrågar bredare beskrivningar av identitet och årsringar och 
föreslår att formuleringen ”utveckla kulturmiljön” ändras till ”värna och aktivera eller 
tillgängliggöra kulturmiljön”. Nämnden vill också att hänvisningar till Uppsala 
Arkitekturpolicy och Uppsalas färger blir tydligare. 

Föreningen Vårda Uppsala saknar ett resonemang om lämpliga platser för framtida 
kulturbyggnader, till exempel ett konstmuseum, på motsvarande sätt som planen 
redovisar lägen för nya gång och cykelbroar. Föreningen vill även att slottet ges en mer 
attraktiv roll i stadslivet genom fler verksamheter. 

Privatpersoner efterfrågar ett kulturmiljöprogram för Uppsala. 

Utgå från områdets karaktär 

Region Uppsala beskriver två kärnfastigheter inom Park och institutionsstaden, 
Akademiskaområdet och Kungsgärdet, och anser att formuleringarna kan begränsa 
möjlig användning. Regionen vill också tydligare framhålla att området rymmer 
samhällsviktig verksamhet. 

Kulturnämnden anser att avsnittet behöver genomarbetas tydligare och att vissa delar 
inte verkar uppdaterade utifrån utvecklingen i området. Nämnden menar att nya 
värderingar av bebyggelse saknas och ser en risk att planen ersätter avsaknaden av ett 
kulturmiljöprogram eller en kulturmiljöinventering, vilket kan leda till felaktiga 
slutsatser. Kulturnämnden efterfrågar en definition av begreppet bevarandeområden 
och har även lämnat förslag på ny text och riktlinjer för Främre Boländerna. Nämnden 
vill dessutom lyfta in ett nytt avsnitt med rubriken Kulturdistriktet som omfattar 
området kring Sysslomansgatan och Svartbäcksgatan. 

Föreningen Vårda Uppsala anser att planen bör redovisa vilka äldre byggnader i Främre 
Boländerna som bör bevaras, som utgångspunkt för kommande komplettering och 
omvandling. 

Uppsalahem motsätter sig skrivningen att de nu dominerande hushöjderna i 
Kvarngärdet och Fålhagen inte ska överskridas och menar att högre hus kan behövas 
för att skapa stadsmiljö. 

Förvaltningens bedömning 

Huvudinriktningen i kapitlet Bebyggelse ligger fast. Planen ger vägledning om var, och 
delvis hur, det är möjligt att förtäta samtidigt som Uppsalas karaktär och identitet 
värnas. Bebyggelsetrycket är stort men kan förändras över tid, och det är viktigt att 
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kommunen har beredskap för att möta den förväntan som finns. Plan för innerstaden 
hanterar inte utbyggnadstakt eller antal bostäder per år. Där det är lämpligt har 
näringslivsperspektivet och centrala arbetsplatser lyfts tydligare. 

Med anledning av synpunkter på svårigheter att följa riktlinjer i senare skeden vill 
förvaltningen betona att Plan för innerstaden är ett kommunalt planeringsdokument 
som ska ge vägledning för ställningstaganden om innerstadens utveckling. Detaljfrågor 
och platsspecifika avvägningar behöver göras i respektive detaljplan eller projekt. 

Förvaltningen håller i huvudsak fast vid inriktningen för Omvandla, addera och 
återbruka. Uppsala kommun har höga mål för minskat klimatavtryck. En omställning 
behöver ske där befintlig bebyggelse omvandlas i större utsträckning och där återbruk 
används. Texten har förtydligats i vissa delar. 

Förvaltningen bedömer att en övergripande strategi för hur skolor och förskolor ska 
planeras inte hör hemma i Plan för innerstaden. Kapitlet beskriver redan att en 
växande befolkning skapar behov av offentlig service och vikten av att ta med detta 
tidigt i planeringen. Frågan om samnyttjande av skolgårdar framgår redan i texten. 

Många är positiva till inriktning och riktlinjer för levande bottenvåningar. Förvaltningen 
delar uppfattningen att levande bottenvåningar inte alltid måste vara kommersiella. 

Inriktningen för hushöjder och siktlinjer ligger fast. Stora delar av innerstaden är av 
riksintresse. Stadens siluett är en viktig del av Uppsalas identitet och siluett, stadsbild 
och siktvyer ska fortsatt värnas. Samtidigt sätter riktlinjerna inte stopp för 
stadsutveckling i innerstaden. Det finns goda möjligheter till nya tillägg, påbyggnader 
av befintliga kvarter och fler platser för arbete och bostäder i centrala lägen. Det kan 
även finnas lägen där det är lämpligt att bygga högre än omgivande bebyggelse. 
Avsnittet har kompletterats med en beskrivning av risken för kumulativa effekter. 

Begreppet arkitektonisk kvalitet har förtydligats. Önskemål om specifika stilar eller 
gestaltning är inte en fråga för denna handling utan hanteras i detaljplaner och bygglov 
med utgångspunkt i Uppsalas Arkitekturpolicy. Önskemålet om att tydligare integrera 
policyn i Plan för innerstaden har inte medfört några förändringar. Kommunen har 
flera styrdokument som är relevanta och som behöver läsas parallellt. 

Förvaltningen delar inte uppfattningen att skrivningar i avsnittet Utgå från områdets 
karaktär är för begränsande. Plan för innerstaden hanterar inte efterfrågan på ett 
kulturmiljöprogram eller utpekande av enskilda tillägg som ett konstmuseum. 
Texterna i handlingen kan inte jämställas med en kulturmiljöinventering utan är 
översiktliga beskrivningar av ett områdes karaktär och bebyggelse. Förvaltningen 
uppskattar Kulturnämndens textförslag om Främre Boländerna men bedömer att de i 
stor utsträckning är för detaljerade i jämförelse med andra karaktärsområden. 
Begreppet Kulturdistriktet bedöms inte lämpligt att lägga in eftersom det kan begränsa 
utvecklingen av kulturverksamheter i andra delar av staden. En beskrivning av området 
och dess värden har dock lagts till. 

Förvaltningen bedömer inte att det är lämpligt att peka ut enskilda byggnader som 
måste bevaras i denna handling. Sådana ställningstaganden behöver hanteras i 
respektive stadsutvecklingsprojekt, detaljplan eller bygglov. 
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Plats och park (strategi) 

Inkomna yttranden 

Det råder stor samsyn och de flesta är positiva till inriktningen i avsnittet Plats och 
park. Flera lyfter vikten av det offentliga rummet och riklig stadsgrönska. Barnombudet 
och flera privatpersoner betonar vikten av att det finns allmänna platser där man kan 
vistas utan krav på konsumtion. 

Föreningen Vårda Uppsala konstaterar att avsnittets riktlinjer och inriktningar inte 
alltid följs och efterfrågar tydligare målformuleringar. Uppsala arenor och fastigheter 
påpekar att kartan är otydlig i området kring Studenternas IP. Idrotts- och 
fritidsnämnden och Region Uppsala vill lyfta folkhälsoperspektivet framhävs tydligare. 

Funktionsrätt Uppsala kommun framhåller att befintliga strukturer bör vara 
tillgängliga innan nya förslag lyfts. Bland annat behöver beläggningsval och lutningar 
åtgärdas i hela innerstaden. 

Uppsala Citysamverkan och Stockholms Handelskammare i Uppsala län vill att 
avsnittet kompletteras med begreppet ”tredje platsen”, vilket syftar på platser där 
människor vistas men som varken är hem eller arbetsplats. Flera privatpersoner 
efterfrågar mer grönska i stadsmiljön, och Moderaterna vill se fler stadsträd, 
planteringar, vertikala växtbäddar och gröna tak för att stärka den biologiska 
mångfalden. 

Ett levande årum 

Barnombudet vill se fler skyddsanordningar för att förhindra olyckor vid ån. Fyrisåns 
vattenförbund lyfter årummets betydelse för rekreation men saknar ett tydligare 
resonemang om dess betydelse för hydromorfologin. Idrotts- och fritidsnämnden 
framhåller behovet att utveckla badmöjligheter och fler vattenaktiviteter. 

Levande torg 

Centerpartiet vill ha tydligare skrivningar om hur Uppsala kan bli en roligare stad och 
efterfrågar en plan för hur kommunen kan införa kulturella frizoner eller 
kulturljudzoner för att underlätta evenemang. Många har idéer för Vaksala torg. 

Centerpartiet, Moderaterna, föreningen Klimataktion Uppsala, Uppsala Citysamverkan 
och flera privatpersoner vill utveckla torget. Inriktningen varierar något, men 
gemensamt är önskemålet om skarpare skrivningar för att utveckla torget till en plats 
för kultur, evenemang och mer grönska. Uppsala Citysamverkan efterfrågar också 
flexibel användning av torgytor och föreslår sommartorg och vinterparkering. 

Centrum för AMP vill prioritera så att vissa torg ska prioriteras för möten och andra för 
rekreation eller cykelparkeringar. 

Flera instanser lyfter vikten av grönska på torgen, där Vaksala torg ofta nämns. 
Kulturnämnden betonar vikten av god gestaltning av innerstadens torgmiljöer och 
goda förutsättningar för platsaktivering. 

Fler och bättre parker och närmare till naturen 

Idrotts- och fritidsnämnden vill att folkhälsoperspektivet lyfts fram tydligare och 
efterfrågar en beskrivning av platser och stråk för motion och aktivitet. Södra åstråkets 
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koppling mot Studenternas och KAP pekas ut. Även Region Uppsala lyfter folkhälsan 
och saknar skrivningar om hur invånarnas hälsa kan stärkas genom möjligheten att 
själva skapa kultur. 

Centrum för AMP, Moderaterna, Centerpartiet, föreningen Vårda Uppsala och många 
privatpersoner lyfter vikten av mer grönska i stadsmiljön. Centerpartiet vill dessutom 
att arbetet med att skapa fler parker prioriteras och att tillgängligheten till befintliga 
grönytor förbättras. 

Föreningen Klimataktion Uppsala lämnar förslag på hur befintliga grönytor kan 
utvecklas för ökad biologisk mångfald. 

Föreningen Vårda Uppsala pekar på risker för Gunnar Leches park kopplade till den 
planerade ändhållplatsen för spårvägen och vill säkerställa och utveckla grönskan i 
området. 

Nya kopplingar 

När det gäller nya broar går åsikterna isär. Utvecklingspartiet demokraterna och 
Uppsalahem motsätter sig nya broar av ekonomiska skäl. Föreningen Vårda Uppsala 
motsätter sig broarna av kulturhistoriska skäl och menar att de är onödiga och bryter 
mot stadens historiska struktur och upplevelsen av de öppna vattenrummen. En 
privatperson avfärdar helt förslaget. 

Centerpartiet och Uppsala Citysamverkan är positiva till en gångbro mellan 
Gotlandsparken och Rosénparken. 

Uppsala Vatten och Avfall och Fyrisåns vattenförbund påminner om att nya broar 
kräver dispens från skyddsföreskrifter. 

Uppsalahem ser risk för konflikter och störningar om allmänheten ges tillträde genom 
privata kvarter med anledning av förslaget om att möjliggöra passager genom kvarter. 

Fler träd i stadsmiljön 

De flesta remissinstanser är positiva till fler träd och många ger exempel på platser som 
behöver trädskugga. Flera lyfter Vaksala torg. 

Uppsalahem påpekar att fler träd kan försvåra framtida förtätning. Uppsala Vatten och 
Avfall är positivt till fler träd men framhåller att placering måste samordnas med 
bolagets ledningar. Föreningen Klimataktion Uppsala beronar behovet av fler stora 
träd och örtrik grönska för att mildra negativa effekter av klimatförändringar. 

Räddningsnämnden påminner om att framkomligheten för blåljus måste säkras. 

Förvaltningens bedömning 

Det finns ett starkt stöd och stort engagemang för frågor som rör avsnittet Plats och 
park. En genomgående synpunkt är vikten av det offentliga rummet som plats för 
kultur och aktivitet. Förvaltningen bedömer att det finns ett brett stöd för avsnittets 
innehåll och att huvudinriktningen ligger fast. 

Beträffande önskemål om skarpare målformuleringar behöver sådana samordnas och 
gälla för hela tätorten. Frågan hänvisas därför till det pågående arbetet med 
översiktsplanen. Att avstå från utveckling av innerstaden med hänvisning till att den 
nuvarande stadskärnan först ska vara fullt tillgänglig avseende beläggningar och 
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höjdsättning bedöms fördröja arbetet med universell utformning. Anpassning till en 
tillgänglig innerstad sker snabbast i samband med justeringar och ombyggnationer i 
byggnader eller på allmän plats. Förvaltningen är medveten om begreppet “tredje 
platsen” och delar uppfattningen om dess betydelse. Planen beaktar funktionen, men 
att lyfta in begreppet som särskild term är inte aktuellt eftersom det styr mot 
verksamheter i bottenvåningar och specifika platser, vilket ligger utanför planens 
rådighet. 

I övrigt har delar av avsnittet förtydligats och kompletterats utifrån inkomna 
synpunkter. Huvudkartan har gjorts tydligare för att underlätta läsningen. 

Avsnittet Ett levande årum ligger fast med kommunens långsiktiga ambition att låta 
människor komma nära vattnet. Skyddsanordningar i form av nya staket och barriärer 
längs ån för att öka barnsäkerheten är inte aktuella. Barn i innerstadsmiljö behöver 
hållas under uppsikt av vuxna. 

Förslag om typ av aktiviteter och vattensporter ligger utanför planens detaljeringsnivå. 
Avsnittet har däremot kompletterats med hydromorfologiska aspekter. 
När det gäller förslag om kulturljudzoner öppnar Plan för innerstaden för detta. Att 
peka ut platser bedöms dock vara för detaljerat för denna plan. 

Många har synpunkter på de två föreslagna broarna. Spången vid Kvarnfallet behöver 
studeras i detalj men kan berika stadskärnan med mer vattenkontakt och skapa 
rörelse mellan östra och västra sidan av ån. Bron ligger kvar som förslag. Gång och 
cykelbron i Vretgränds förlängning är beslutad. Den kopplar till cykelströmmar till och 
från Uppsala centralstation och ligger därför kvar. 

Rörelse (strategi) 

Inkomna yttranden 

Rörelse är det avsnitt som fått flest synpunkter och där åsikterna går mest isär. 
Tillgänglighet med bil och behov av parkeringsplatser är de frågor som dominerar. 
Moderaterna, Utvecklingspartiet demokraterna och Kristdemokraterna vill bevara 
genomfartsmöjligheter för bil och lyfter vikten av centrala parkeringar. Trafikverket, 
Region Uppsala, föreningen Vårda Uppsala, Barnombudet och Uppsala 
Pensionärsföreningars Samarbetsråd är däremot positiva till att begränsa 
genomfartstrafik och öka andelen hållbara resor. Cykelfrämjandet sticker ut genom att 
se stadsbyggnad centrerad kring gång och cykel som ett alternativ till både 
kollektivtrafik och bilresor. 

Uppsala Citysamverkan framhåller att god tillgänglighet för alla trafikslag är en 
förutsättning för en levande stadskärna och efterfrågar tydligare skrivningar om 
prioriteringar. Trafikverket anser däremot att kommunen behöver sätta högre mål för 
att begränsa motorfordonstrafiken i innerstaden till förmån för kollektivtrafik, gång 
och cykel, om målet är att främja en levande stadskärna. 

Parkeringslösningar diskuteras av många och rör ofta tillgänglighet i relation till 
handel. Här kan två huvudlinjer urskiljas: den ena förespråkar fler centrala parkeringar 
för ökad tillgänglighet, den andra vill minska bilparkeringarna för att frigöra utrymme 
för människor, cykelparkeringar och stadsliv. Många kritiska synpunkter gäller 
avstängningen av biltrafik på del av Kungsgatan, och flera betonar att Kungsgatan, 
Vaksalagatan och Väderkvarnsgatan är viktiga gator för biltrafik. De kommentarer som 
rör en levande båthamn är däremot enbart positiva. 
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Många remissinstanser har även lämnat detaljsynpunkter och konkreta förslag, vilka 
inte kommenteras här utan lämnas vidare till ansvariga på förvaltningen. 

Attraktiv gåstad 

Privatpersoner och organisationer, bland annat Funktionsrätt Uppsala kommun och 
Äldrenämnden, förordar en tydligare separering av gång- och cykeltrafik. Flera anser 
att gångfartsområdet på Dragarbrunnsgatan är rörigt och vill undvika fler sådana gator 
i innerstaden. Många lyfter elsparkcyklar som ett problem och vill att de kommenteras i 
planen. Cykelfrämjandet vill att större delar av stadskärnan prioriteras för gång genom 
att begränsa både bil- och kollektivtrafik. Barnombudet betonar vikten av säker rörelse 
för barn och deras upplevelse av staden i ögonhöjd. 

Bättre cykelstad 

Nästan alla instanser är positiva till grundtankarna i avsnittet. Cykelfrämjandet menar 
dock att ambitionsnivån för cykel är för låg. De anser att Uppsala inte kan kallas en 
cykelstad så länge bil- och kollektivtrafik dominerar i många centrala stadsrum på 
bekostnad av cyklister och fotgängare. 

Tydlig kollektivtrafik 

I stort sett alla är positiva till förbättrad och tydlig kollektivtrafik. Region Uppsala vill se 
en starkare prioritering av kollektivtrafik vid Uppsala centralstation och föreslår att 
Drottninggatan över Stora Torget markeras som kollektivtrafikstråk i kartan. 
Cykelfrämjandet vill däremot flytta bussar därifrån till förmån för cyklister. 

Region Uppsala vill också att kapaciteten vid och runt stationsområdet utreds och 
tydliggörs bättre eftersom det påverkar biltrafiken på Kungsgatan och Vaksalagatan. 
Regionen vill dessutom ha kollektivtrafikstråk på Väderkvarnsgatan. Cykelfrämjandet 
menar att det är för stort fokus på att bygga ut kollektivtrafiken och att det i stället är 
bättre att prioritera gång och cykel samt att bygga nya stadsdelar mer centralt för att 
minska kollektivtrafikens behov. Moderaterna, Utvecklingspartiet demokraterna, 
Kristdemokraterna och Centerpartiet motsätter sig spårväg och vill se andra lösningar. 
Flera instanser påpekar också att spårvägen kan skapa barriäreffekter och vill att dessa 
mildras. 

Tillgängligt för bil 

Alla är överens om att innerstaden ska vara tillgänglig men man skiljer sig åt i synen på 
prioriteringar. Uppsala Citysamverkan framhåller vikten av att biltrafiken har god 
tillgänglighet till centrumhandeln och stadens målpunkter, men i lägre hastigheter och 
på de gåendes villkor. Moderaterna, Utvecklingspartiet demokraterna och 
Kristdemokraterna vill behålla genomfartstrafik på Kungsgatan, Stationsgatan, 
Dragarbrunnsgatan och Ågatorna. Cykelfrämjandet och föreningen Klimataktion 
Uppsala vill i stället se ökad reglering av biltrafiken i centrala lägen. Föreningen 
Klimataktion Uppsala föreslår också att innerstaden delas in i sektioner där 
genomfartstrafik endast sker via större trafikleder eller ringgator. Kulturnämnden vill 
att biltrafik avlastas från Övre Slottsgatan och Dag Hammarskjölds väg. 
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Tillgängliga bilparkeringar 

Uppsala parkering påpekar att planen inte ska ta ställning till teknikval för 
parkeringsanläggningar. De framhåller även att en anläggning under Vaksalatorg inte 
är aktuell i dagsläget utan bör ses som en långsiktig framtidsreserv. Många betonar 
vikten av centrala parkeringsplatser för rörelsehindrade och att tillgänglighet med bil 
till dessa säkras. 

Moderaterna, Centerpartiet och Utvecklingspartiet demokraterna vill se fler 
infartsparkeringar och centrala parkeringsplatser. Flera instanser framhåller behovet 
av ett parkeringsledningssystem. Kristdemokraterna pekar på en brist på 
parkeringsplatser kring domkyrkan vid storhelger och efterfrågar information om vilka 
platser som försvinner och vilka som tillkommer. Moderaterna menar att det är viktigt 
att alla kan nå och parkera i centrala Uppsala för att stärka cityhandeln. Föreningen 
Klimataktion Uppsala anser att det främst är näthandeln och inte färre bilar som hotar 
handeln i centrum. Uppsala Citysamverkan poängterar vikten av parkeringsplatser i 
innerstaden och föreslår större flexibilitet i hur vissa torg används, exempelvis som 
vistelseyta under sommaren och parkering under vintern. De lyfter också vikten av 
tidsreglering av parkeringsytor och kantstensparkeringar i bra lägen. 

Tillgängliga cykelparkeringar 

Flera instanser efterfrågar kommentarer kring elsparkcyklar. Uppsala Citysamverkan 
uppskattar den nyansering som gjorts och att attraktiva platser för stadsliv ska 
prioriteras just för detta ändamål. Funktionsrätt Uppsala kommun uttrycker oro över 
försämrad framkomlighet vid Uppsala centralstation på grund av många 
cykelparkeringar. 

Samordnade leveranser 

Svensk Handel anser att planen bör särskilja olika typer av gods och påpekar att 
antalet paketleveranser till invånare och kontor ökar. Föreningen Klimataktion 
Uppsala vill endast tillåta eldrivna varutransporter i innerstaden och gynna 
cykeltransporter. Uppsala Vatten och Avfall påpekar att avfallsfordon ofta har svårt att 
angöra inom kvartersmark i innerstaden. 

Levande båthamn 

Kristdemokraterna föreslår en ny småbåtshamn i anslutning till Kungsängsbron för att 
öka områdets attraktivitet. 

Förvaltningens bedömning 

De inkomna synpunkterna visar på ett starkt engagemang för trafikfrågor. 

I en växande stad behöver trafikbeteendet förändras och gatumarken i högre grad 
prioriteras för andra trafikslag. Bilen kommer även framöver att ha god tillgänglighet 
till innerstaden, medan genomfartstrafiken i stadskärnan succesivt styrs om för att 
förbättra miljön och framkomligheten för alla. Inriktningen bygger på att minska 
trängseln i centrum och skapa mer utrymme för gång, cykel och kollektivtrafik. 

En grundläggande utgångspunkt är att stadsmiljön ska vara tillgänglig och 
inkluderande för alla. Personer med funktionsnedsättning, liksom barn och äldre, ska 
visas särskild omtanke. Det ska vara enkelt att röra sig, orientera sig och delta i 
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stadslivet oavsett förutsättningar. Genom att planera för universell utformning kan 
innerstaden erbjuda trygga och attraktiva miljöer som fungerar året om och för hela 
befolkningen. 

Förvaltningen noterar att många är kritiska till spårvägens införande och 
avstängningen av genomfartstrafik på delar av Kungsgatan och Stationsgatan. 
Utvecklingen av Uppsala centralstation och införandet av spårväg är redan beslutade 
och har därför utgjort en utgångspunkt för rörelseavsnittet. Detta innebär att delar av 
Kungsgatan och Stationsgatan kommer att prioriteras för kollektivtrafiken. 

Flera oroar sig för att trafiken kan komma att öka längs ringgatorna, särskilt där Övre 
Slottsgatan och Väderkvarnsgatan kantas av bostäder. Kartan har därför uppdaterats 
för att tydliggöra att gatorna fortsatt ska fungera som viktiga stråk för målpunktstrafik, 
men samtidigt avlastas från genomfartstrafik där alternativa vägar längre ut i systemet 
kan användas. Med målpunktstrafik avses resor som har innerstaden som mål, medan 
genomfartstrafik är trafik som enbart passerar. Genom att styra bort genomfartstrafik 
till ringgator och yttre leder kan tillgängligheten till innerstaden behållas samtidigt som 
miljön förbättras. 

Flera instanser påpekade att elsparkcyklar inte kommenterats. Planen har därför 
kompletterats med en skrivning som tydliggör att elsparkcyklar klassas som cyklar och 
kan erbjuda en ökad flexibilitet i resandet. Kommunen följer också utvecklingen i andra 
städer för att dra lärdom och begränsa negativa konsekvenser. 

Att minska biltrafiken bidrar till bättre framkomlighet för dem som behöver använda 
bil och skapar samtidigt mer utrymme för gång, cykel och kollektivtrafik. 
Parkeringsreglering är det främsta styrmedlet som kommunen har för att påverka 
bilanvändningen. Ett för stort antal parkeringsplatser och för låg prissättning riskerar 
annars att motverka målet om en förändrad fördelning mellan färdsätt. För att öka 
effektiviteten i hur parkeringar används ska ett parkeringsledningssystem införas. 

Den huvudsakliga inriktningen ligger fast och innebär att antalet parkeringsplatser i 
markplan ska minska för att frigöra ytor till stadsliv. Nya parkeringar ska i första hand 
anordnas i parkeringsanläggningar. Kartan har justerats i enlighet med detta och 
kompletterats med ett förslag om en ny anläggning vid Katedralskolans parkering. 

Detaljeringsnivån för avsnittet om cykel ligger fast, men det omfattande materialet från 
Cykelfrämjandet och Uppsala Citysamverkan skickas vidare till ansvariga för Uppsalas 
cykelplanering. Materialet utgör även en kunskapsbas för det fortsatta arbetet med 
Trafiknätsplanen. För trafikregleringen cykelgata finns ännu ingen lagstiftning. Frågan 
är intressant men behöver utvecklas vidare inom ramen för en trafikplan. 

Översikt över inkomna yttranden 
 
 

Remissinstanser Inkommit 
med 
yttrande 

Politiska partier  

Socialdemokraterna  

Miljöpartiet  

Vänsterpartiet  

Moderaterna X 
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Centerpartiet X 

Liberalerna  

Kristdemokraterna X 

Sverigedemokraterna  

Utvecklingspartiet demokraterna X 

  

Nämnder och råd  

Arbetsmarknadsnämnden X 

Gatu- och samhällsmiljönämnden X 

Idrotts- och fritidsnämnden X 

Kulturnämnden X 

Miljö- och hälsoskyddsnämnden X 

Plan- och byggnadsnämnden X 

Räddningsnämnden X 

Äldrenämnden X 

Brottsförebyggande rådet  

Cykelrådet  

Jämställdhetsrådet  

Kommunala pensionärsrådet  

Miljö- och klimatberedningen X 

Näringslivsrådet  

Plattform för Uppsalas trafiksäkerhetsarbete (PUTS)  

Omsorgsnämnden  X 

Trafik- och samhällsutvecklingsnämnden X 
  
Bolag  
Uppsalahem X 
Uppsala Vatten och Avfall X 
Uppsala parkering X 
Destination Uppsala (genom avdelningen näringsliv och 
destination på Uppsala kommun) 

X 

Uppsala arenor och fastigheter X 
Uppsala stadsteater X 
Uppsala Konsert & Kongress  

  

Länsstyrelsen och statliga myndigheter  

Länsstyrelsen i Uppsala län  

Trafikverket X 

Riksantikvarieämbetet  

  

Myndigheter och offentliga aktörer med verksamhet i 
kommunen 

 

Uppsala universitet  

Polismyndigheten Region Mitt  

Upplandsmuseet  



Sida 19 (19) 

Region Uppsala X 

  

Andra organisationer  

50-gruppen (de största arbetsgivarna i kommunen)  

Barnombudet X 

Uppsala Citysamverkan X 

Cykelfrämjandet X 

Fastighetsägarna MittNord X 

Fyrisåns vattenförbund X 

Föreningen Klimataktion Uppsala X 

Föreningen Vårda Uppsala X 

Företagarna Uppsala  

Funktionsrätt Uppsala kommun X 

Uppsalas Industriminnesförening  

PRO:s Samorganisation i Uppsala  
STUNS – Stiftelsen för samverkan mellan universiteten i 
Uppsala, näringsliv och samhälle 

 

Svensk Handel X 

Svenska kyrkan, Uppsala stift  

Svenskt näringsliv  

Uppsala cykelförening  

Uppsala Handelsförening  

Uppsala Naturskyddsförening  

Uppsala Pensionärsföreningars Samarbetsråd X 

Uppsala studentkår  

Stockholms Handelskammare i Uppsala län X 

Akademiska Hus X 

Centrum för AMP X 

  

Privatpersoner  

Antal inkomna yttranden 20 
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